Mathemathues

Generales

Deuxieme Secondaire
Livie de I'éleve  Premier Semestre

Auteurs

Mr. Kamal Yones Kabsha
Prof.Dr, Afaf Abo Elfotouh M. Cerafiem Elias Skander

M. Magdy Abdelfatah Essafty =~ M. Ossama Gaber Abd-El-Hafez

P YoV YA dak

(SRS Ul &y =
Al el g aulall o Ay 23 5 39 £ S




Al cliual gall

AAVIY Yoy T wilasll 8,
FECTN B Claiall sas

dajlat s adblall aac

A agy paul aa A Ay Gaall Gos g
&Y Gl LS g T Ay DRI 5y e
Glali Cfadl Ol gl aas

Oladl DR Gl aas

%IITEHHMIHML
PRINTING HOUSE

e @i il dohe

Premiere edition 2015/2016
Numeéro de Dépot 10555/ 2015
Numéro de Dépot Intemnational 978 -977 -706 -012-7



Avant-propos

Nous avons le plaisir de vous présenter ce mamel et la philosophie sur laquelle le contenue de ce
livre a été fonder et que nous allons résumer dans ce qui suit :
1 Développé del unité de la connaissance et son intégraton dans les mathérmatiquesains que 1'intégranon
des notons et la liarson entre tous les différents domaunes des mathématques scolaires
Dionné & 'apprenant tout ce qui est opératorre des informantons, des notions et des stratéges de reésoluton
des problemes
3 Adopté |'accesdes normes nationaux et les niveaux éducanfs de | 'enseignement en Egypte & partir
a ) Lident ficanonde ce quu estindispensable pour l'apprentissage deséleveset lesmonfsd ‘apprent ssage
b ) La détermunation précise des compétences attendues de | 'éleve.

2

Pour cela. ona axé sur les pomnts swvants
- l'apprenhssage des mathémandues soit un but 3 ateindre continuellement par 1'éléve dans s ne
- la miotivation de | apprenant vers les mathématiques.
- 1a capacité du travail individuel et le travail en groupe
-l'activitg, I'assidwuté etla erdatvitd de 'apprenant
-l'aptitude de |'apprenant 8 communtguer en langage mathémanques
Suggeré des méthodes et des stratéges d 'ensmegnenent dans le livre du maitre

n

Suggere des actvilEs vanées convenables au contenue pour que | apprenant choisisse [ activiteé qui lu
convienl

6 Estimé les mathématiques et les apports des savants tmusulmans, arabes et étrangers pour le développe-
ment des mathématiques

Ce manuel comporte trois domaines :

- L'algebre, les relanons et les foncuons - Le calew] différentie] etintgeral - La wgonometne.

* Onzréparusle manuel en des umtésintégres et interconnectes Four chacune de cesunités, 1l v 2 une intro-
ductien qu inchque les compétences atendues de |'éleve, un orgamgramme et les vocabulaires Chaque
unité comprend des leons dont ] gbjectif est nwé A apprendre et ehacune des leconscommence par une idée
pnaeipale qu est ] axe de apprentissage
Le contenue sientfique est iérarclusé de plus smple au plus corpliqué et comporte des actuvités, adapies
au niveau de compétence des éleveset a leurs differencesindividuelles, ees actvité visent a relier les mathe-
mehques par leg autres diseiphnesauss hien que chercher des haisonset desapplications de la vie courante
La rubngue Décelez |'erreur vise & remédier les ereurs communes des éleves Le manuel actuel contient
également des questons lides | 'environnerment et son traitement

* Chaque legon, content des exemples vangs, swvant les mveaux Bxonomgue et qu vent de plus facile
au plus difficile, swvis par des exercices tlrés Essayez de ésoudre et enfin de la legon des Exercices qui
propose des problemes vanés abordent les notons et les compétences enviseées au cours de 1a legon

* Lapartiillustrative de ] unité se termune par un Résumé comporte ¢e qu'il faut etenir de 1 umité ensuit
Exercices généranx sur les noticng et les capacités acquises au cours de | unité,

* Lunité se termine par un Epreuve cumulanve pour mesurer le nveau descompdtences attenduesacquises
ala finde |'onue

# Lacléture dulvre est par des Epreuves genérales pour évaluer le mvean des compélences atlendues acquuses
4 la fin du semestre

Enfin nous espérons que ce travail sera bénefigue pour vous et pour notre chére Egypte.
Et gue Dieu solt derriére de l'intention, guide vers le droit chemin.
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E] Introduction ¢

Les fonotions ont plumeprs: Ty
différents domaings de la vie chuzan | rstronome, la medesine, 'dconone, le
asmograplue, le géologie el le dénogreplhie Les fonclions sent utilisfes Pour calouler les vaniables
rEteomlcgigues et la prévimon métdorclogique Elles servent également pour diagnostiquer les défauts cardiaques &
I'aide de |'Electrocardiographie. Dans le domaing du c¢ommieree les fonotions sirventn & réaliser les bénéfides maxima
en étudiant les fonctions de hénéfioe et de cout ' On uhlise les fonchons dans |z nédenine gperhve pour determuner |e
powds ophumum [12 talle en am - 100] ausa pour délerminer le pourcentaze de grarsse corporelle. Elles sont ubligfes dang
I'indugtrie pour étudier |'effet de différentes vanzables surls qualité de protdioton

Le savani Swisse de mathémahques et physque, Leenhard Euler (1707-1783) fut 1'un de plug important des savants
de 1Bieme mecle ila géndralisé un mulntnde des expresmons mathéretques comme la nehon de la2 fonctons: I estle
premuer qui utilisd la notation y =f(x) pour exprmer la fonetion en conmdémant que la fonethon est une relation entre
les éléments de deux ensembles de sorte qu’on puisse caleuler |z valeur d une vanable dépendant v & parird 'un autre
vangble indépendint choimt librément ce qui est endint 3 bensformer 1z géometne en relations anthnehques ainm
que les rapports ngonométnques, sonnues par les phamous et les babéliens et maitnsées par les arsbes, en fonghons
triganométry ues

Denscette uniie, on va shorder desdifférentes fornws des fodctionseelles représentation graplhique, tretidormmbon le
= represenation, logieiels, ubiliser les fonctons réelles pour résudre des problemes mathémabgues et des problEemes de
lz vie courante dans les différents domaines

Compeéetences attendues de Puniteée

s
g %

2

Reconnalte
fonction réelle
Détenmuner | 'engemble de défmition
'ensemble d'armvée et |'ensmble
umage d une fonenon réelle.
Deduire 16 sens de vanation
d'une foncton reelle (oroissante,
déeinissante-ou constants)

identfier les fonenons pares otles
fonctons unpaes et les disnnguer
Identifier les fonctons polynbmes

le congept de Iz

% Tracer les courbes reprémnmnves

— valeur
gbsolue — cubique - rabennelle

dedwre les propriéws de chacune
d'elies
Deduye V'effet des transformanons
fir+a) £b . a flz+b)+g mrles
fononens pricedermmnent citdes
Applquer  les  trensformanons
précedentes sur |8 tracé des courbes
des fonotons réelles
Edsoudm des dquanonsde fa forme
I+ bl =elae+ bl =ldz +e
Edsoudre des indquanond de ls
forme: ez +bl <o fax +b =g laz +

bl >0 bx+bl=e

Apres 1"étude de I'unité, il est prévu que I'éléve soit capable de :

L

i

Utlier  les  fonchoms mdelles
pour résoudre des  problemes
mathémanques et des problémes de
lz vie quotdienne danslesditierents
domanes

Eelier les connaissances -Sudides
sur transforrnanons précedentes aux
foncuons mgonmmém:[ﬁes 80us
farme d'actviEs:

Unliser le logietel Geogebra

pour représenter les [foncoons
graphiquement et voir effet dex
trandormanons sur oes fonohons.




‘ Vocabulaires de base

i

i

Foneuon réelle
Enssmble de defimtion

Foneuon umpaire & Foneton du second degré
Sensde varation d une foncton £ Fonctiod ranonnelle

£

i

& Ensemble darmvée £ Fonelon crorssante £ Asymplote

£ Ensemble 1rpape £ Fonchon décrorssante £ Transformaton
& Une droie veruceal £ Fonenon constante 2 Transglanon

& Fonetion défine par morceaux £ Fonenon polyndme & Byméte

& Composinon de fonctions it Fonetion  valeur  absolue £ Dilatanbon
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Fonetion patre (Module) 2 Solution graphique

‘h Organigramme de Punité

@ Lecons de Punité

Iecon(l -1);  Fonetions réelles.

lecon(l - 2): Sens dewvariation des fonctions.

Legon(l - 3): Fonctions paires et fonctions im paires.

Legon(l - 4): Représentatcons gmptuques dles fonctions Ensemble de définition
Legon(l -5) Equations et inéquations | FoncHons vhells _4(

I Fonction croissante
_ Sensdevariation S -
Akt » ) gl F Fonction décroissante
iges peaagogigues '
Calculatnice graplique — Logiciels -
de grapluzsme Geogebim - Fonctions paires
___ Symétrie des J

Représentation graphiques des fanctions
‘parles transformations géomitriques




Unité 1

i Allez apprendre

» La notion de fonction
réelle,

» Le test dela droite
verticale.

» La fonction définie
[ar Morceaux,

v Lidentification de
l'ensemble de défi-
nition et ensemble
image de la fonction.

» Les opérations sur les
fonctions.

70 Vocabulires debase
» Fonction :
» Ensemble de défink

tion

+ Ensemble d'arrivée
» Ensemble image
» Diagramme sagittale
» Diagramme cartésien
» Droite verticale

» Définition sur plu-
sieurs intervalles (par
morceaux),

! Aides pédagogiques

» Calculatrice

» Logiciels de gra-
phisme

%ﬁ D écouvrir

Vous avez déja étudié la notion de fonction. C’est une relation entre deux
ensembles non vides X et Y tels que a chaque élément de 'ensemble X
on associe une seule image de I'ensemble Y.
La fonction est notée par I'un des symbole : f, g I,
La fonction fs’écrit de I’ensemble X vers I'ensemble Y comme suit :
f: X .Y quiselit f est une fonction de X vers Y. On remarque que:
1- Pour tout élément x € X il f

existe un element unique

ye Ytelque vy = fla)
2- L'ensemble X est appelé

I'emsemble de définition de

la fonction et |'emsemble

Y est appelé |'emsemble

d'arrivée de la fonetion, Ensemble
3- Lensemble{y: y=f);1 € X} Ensemblede Ensemble e

est appelé 'emsemble image  définition  d'amivée

de la fonction.

Fonction réelle
Une fonction est dite une fonction réelle si son ensemble de

définition et son ersemble d'arrivée sont des paities de nombres
réelle I

ﬂj‘!‘%.' Exemple

(1) La relation de I’ensemble X vers I'emsemble

Y indiquée par le diagramme sagittal ci-contre VAN " 8

représente une fonction. =7
ersemble de définition={1; 2; 3 ; 4} N/ Pg
L’ensemble Y est son ensemble d'arrivée = {5 ; 4/ g
6:7:8; 9}

L'ensemble {6 ; 8 ; 9} est 'emsemble image de la fonction.

ﬂ Essayez de résoudre

G} Précisez, quels sont ceux des diagrammes sagittaux ci-dessous
qui représentent une fonction et ceux ¢ui ne représentent pas de

fonction. Puis écrivez I'eisemble de définition et I'ensemble image

D
4w
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Foricnone réelles 1 - 1

de ceux qui representent une fonction:

X~ mY & Y X uY
3 16 3<...+--5 S
o i &7

4+ 4 v )
A8 E}B : }:’B

La représentation graphique des fonctions

Si f: X — Y alors I'ensemble des conples (paires ordonnés) qui vérifie 1a regle de la fonction

est appelé le graphe de la fouction estnoté G={ (v ;y):x X ;yeY ;y = i }

Si on représente cet ensemble dans un repére cartésien, on obtient la courbe représentative de la

fonction. Dans I'exemple (1) le graphe de f = { (1;6),(2;8), (3;9),(4:6) }.
[

Remarquez que : vy 1 i

1- La représentation graphique de la fonction est un ensemble

discontinu des poinfs. s
2- La droite verticale passaml par les éléments de I'ensemble de 2
definition coupe la représentation graphique en un seul point. - — XT
¥
% A apprendre Y | i YA | |
F o I = i
Test de la droite verticale \ . ,} P - =
Si la droite verticale en tout €léement de I'ensemble | 1 b e =
de définition passe par un seul point des poinis 1 ! , e
représentants la relation. La relation est Y ! L §
une fondion w'est pas une fonclion

done est une fonctionde X —— Y

Déterminé les relations qui représentent des fonctions
oy . . " " -
.2 Dars chacune des figures suivanies, montre si Y représente une fonction en X ou nom.

y A v F 3 y ﬂ\ '-Lh
7N : i T
i 1 M .
/ i \ 0 \ 4 il B > o 1 1 A,
& f | G' 1 -_ il 3 ‘ |
Figure (1) Figure (2) Figure (3) ¥
> Solution Figure (4)

La figure (1) représente une fonction

La figure (2) ne représente pas une fonction car la droite verticale passant par le point (1 ; 0)
coupe la conrbe en deux points.

La figure (3) représente une fonction.

La figure (4) ne représente pas une fonction car il existe an moins une droite verticale qui

I
[nternational Printing House Livre de 'éléve — Fremier ssmesirs - 5 -
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

coupe la courbe en plis quun point.

ﬂ Essayez de résoudre
:2:: Parmi les figures suivantes, laquelle représente une fonction de X — 'Y Pourquoi?

\ v A& I y A i kN y & I
¥ 0 / A .ff‘._l“‘"\. 2 E I
h ] d i
: 1 1 1 J
7 / p \’- 3 X 'y X
T h\ho p ) S hO =[ 4 1/70 A
1 \\-._ _.-"'/ 3 "
V'Y I S 4 ¥ v'y
Figure (1) Figure (2) Figure (3) Figure (@)
~ .} Exemple

(3) 'a! Soit f:[1:5] —-Rou flx) = a+1

b Soit g:[1;5[—— Ron g(x) = x+1

Détermination de I'ensemble image d'une fonction

Tracez la courbe représentative de la fonction f, en déduire I'ensemble image de f

Tracez la courbe représentative de la fonction g, en déduire I’ensemble image de g.

> solution

T

a  ILa fonction f est une fonction affine fson ensemble de En

definitionest [1; 5] Elle est représeniée graphiquement
par un segment de droite dont les extréemités sont les
dewx points de coordonnées (1; f(1)) et (5; f{5)) ou les
dewx points de coordonnées (1; 2), (5; 6).
L'ensemble image de f = [2; 6]

C’est"ensemble des ordonnées des points appartenant
a la courbe de la fonction.

La fonction g est une fonction affine g son ensemble
de définition est [1; 5[, g(a) = fix) pourx € [1; 5]
Elle est représentée graphiquement par unsegment
de droite dont ['une de ses extrémités est le points
de coordonnées (1 ; 2), on elimine le point de
coordonnées (5 ; 6) en posanf un rond vide a 1’ autre
extrémité du segment.

L’ensemble image de g = [2; 6]

¥ [ S
'S
semble |
ifnagp
T 3
X'
< O 9
1
‘,r: ¥ Ensmble de définition
16 3]
¥y A
&
Ensdmble >
ingze +
f2: 80 3
1
x' 0 X
- . =
;fi‘ Eijsemible de definilion
Al

m
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Forichone réelles 1 P 1

BEssayez de réesoudre
@ alSoit f:[l;e[— R,o0 fa)=1-x

Tracer la courbe représentative de la fonction f, en déduire I’ensemble image de f.

b Soitg: |-, -1[ — IR, ou1 g(x) = 1-x

Tracer la courbe représentative de la fonction g , en déduire I'ensemble image de .
Fonction définie par morceau
Pour diminuer la comsumation de 1'électricité, de 'eau et de gaz, on calcule la valeur de la
comsumation mensuelle suivant des tranches particulieres qui relient la quantité de consommation

par sa valeur. g
- = m— Consommation en | Tarifs en
Travail cooperatif . X
. métres cubes piastres
Le mblean suivant indique les tarifs, en piastres, des Twsqu'a2s 40

tranches de la consommation mensuelle dn gaz naturel

Plus que 25 Jusqu’a 50 100
Avec volre camarade, calculez les tarifs, en piastres, de la

Plis que 50 150

consonunalion d’ une maison pour les quanfiteés suivantes:

1- 30 metres cubes par mois. 2~ 60 metres cubes par mois.
[Les taxes et les frais de sexvices sont ajoutes apres avoir cak ulé b valeur de ka comsomnma tio n mensuellk |
Remarquez que: On peut exprimer le tablean précédent par la fonction f pour calculer les
tarifs de consumation mensuel de x metre cube ou y s §:
40 & si 0<y<25
= ¢ 1004-1500 si 25 <1 <50
1504 -4000 si x > 50

Cette lonction est ume fonction réelle définie par morceanx (définie sur plusieurs intervalles)

% A apprendre

La fonction définie par morceaux est une fonction réelle, pour quelques parties de son ensemble
de définition somnt attribués des regles de définitions différentes.

ﬂEssayez de résoudre
(4} En ntilisant la fonction précédentes, vérifiez votre réponse avec vos camarades, puis calculez
les tarifs de la comsommation mensuelle de gaz pour les quantités suivantes:
a 15 metres cubes b | 40 metres cubes | €| 54 metres cubes

Représentation de la fonction définie par morceaux:

@ Exemple

s 3-x si DExL2
(4) Soit f(x) =
5 si 2= =5

Tracez la courbe représentative de la fonction, en déduire I ensemble définition et I’ ensemble
image de la fonction

I
[nternational Printing House Livre de l'él&ve — Fremier semesrs - 7 -
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Unité 1: Forichonsréelles et teprésentation graplugue
£ solution F %
La fonction est définie par morceaux sur deux intervalles, )
elle est attribuée par deux regles de deéfinitions. _\ -
La premiére : fi(x) =3 - xsur intervalle [-2;2 3 /
C’est une fonction affine qui est représentee par z
un segment de droite dont les extrémités sont | 0 d =
les points de coordonnées (-2; 5) et (2; 1) R IEERE i
en posant un rond vide a 'extrémité duo segment de
coordonmées (2; 1). car2 g [2;2[(voirla figure ci-contre) o
La deuxieme : f(x) = xsi2 <x <5 ousur'infervalle [2; 5] 7
C’est une fonction affine qui est représentee par un segment m“ - =
de droite dont les extrémités sont les Points de coordonnées &
2;2),(5;5). Donc I'ensemble définition de o e >
f=[2:2[U[2:5] = [2: 5] I e
Du graphigue, on déduit que : mﬁ;ﬁgﬁﬁﬂﬁ“
L'emsemble définition de f= [-2; 5] fonction femsemble
L'ensemble image de f=]1; 3] définition de = [a; b]
emsemble image de
ﬂEssaye: de résoudre f=le: d]

-1 si 2<x<0

x+1 si x>0
Tracez la courbe représentative de la fonction f. Du graphique, déduisez |’ ensemble image
de la fonction.

:Ej Daus chacune des fig ures suivantes, déduisez I' ensemble définition et |’ ensemble imnage de f

(5 Soit flx) = [

a y & b J !«'11
! 2
- | :_ i
5 X 8] X
X o v o
L 1 .
1 1 k-
v ¥ vy
c y 4 d y § |
=+ =% /
E! 3 7
¥ 0 X x' O X
e - = =5 s
3 2 1 }f b
/"‘ -1 |
vy vy (

L]
- 8 - Mathémariques générales - Lertre - Deuxidme sscondaire
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Foricnone réelles 1 - 1

Déterminé de 'ensemble définition d'une fonction réelle et les opérations
On pew determiner 'ensemble deéfinition d'une fonction réelle a partir de sa reele de définition
ou de sa représentation graphique.

Exemple
@ - a3 Détermination de 'ensemble définition d'une fonction

’3,‘ Determinez l'ensemble définition de la fonetion: 0 Rappel

x+3

a f)=— bl f)=y 3 L'ensemble de
_ -9 : définition d'une
= -‘.',‘ | =; fondion Tyname
SHO=A -3 nei T em'm;LTdes
£ solution nombres réblles on
umne partie de cet
2 La fonction f, n’est pas indéfinie lorsque le dénominateur = 0 ensemble

pourcelar” -9 = Oalos & = +3 I'ensemble définition de

f, est donc R-{-3;3}
Sipne
b ' La fonction f, est définie lorsque le radicale est positiveon v -3 -

k4

nul, c.a.d. toutes les valems de x pour lesquelles x -3 >0 2

“tX-320 S.a >3 o Pensemble définition de f. =[5+ [
¢ fily= ¢ +- 5, I'indice de la racine est nombre impaire I'ensemble définition de h= IR

d La fonction f, est definie lorsque 3 -x > 0 Signe
3-x

L’ensemble définition de f, ]-o2; 3[ Al - '

-0 & P+ oo

Remarquez que:
Soient fix) =¥ o(x) oine Z', n > 1, g(x) est un polynéme
I) Sinest un nombre impair alors 'ersemble définition de f = &

IT) Sinestun nombre pair alors 1’ensemble définition de fest les valews de v pour lesquelles g(x) > 0
ﬂ Essayez de résoudre

G) Déterminez |'ensemble définition de chacune des fonctions réelles définies par les regles

suivantes:
8l it =212 b f)=¢3-3
c fim =45 df (=2

¥ vt 4
Pensé critique: Trouvez la valeur de k, sachant que I’ensemble définition de la fonction fdéfinie

- 2 :
par fla) = = estlR-{3}.

I
[nternational Printing House Livre de 'éléve — Fremier ssmesirs - 9 -
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

VS Activité e .
@ Opération sur les fonctions

Soient f, et f, deux fonctions dont les ensembles de définition sont D, et D, respectivement, alors:
1 (fy =) (0 = fi() () . 1 ensemble défimtion de (f, = £) est D, D,

2 (f; - £) () = f,(x). £(x) , T ensemble définitionde(f). f) est Dlﬂ D.

3 (%) ) :_}?% ol £ (1) # 01" emsemble définition de (%L) est (D, D,) -Z(f,)
On Z(f,) est ensemble des zéros de ) _

On remarque que: dans tois les cas précédents, I"ensemble définition de Ia fonction obtenue est
égale a I'intersection des ensembles de définition de f, et f, privé des valews qui rend £,(x) =0
¢ est dans le cas de la division
Soient f, : R — ot f(x) = 3x-1

£ [2:3] — Rou f,(x) =x-3

I) Trouvez la regle et I'ensemble définition de chacune des fonctions suivantes:

al(fi+ 1) bl (fi~ £) ° (f £) e

ID Calculez la valeur numeérique, si cela est possible, pour chacune des fonctions suivantes :
a'(hith (3 b (fi-£) (-3 ¢ (i - H (2

d (f,- £ ° (L& Ho e

@"ff Exercices 1-1 @

Choisir la bonne réponse parmi les réponses proposées:

P s " " v . . - - -
(1, Parmi les diagrammes sagittaux suivanis, la relation qui représente une fonction est :

X ~—~a Y X ~—4 Y X —5 Y X — ¥
1= 5 1= =5 1~ 5 1 =5
o ~JB \f N

L]
e /n's 2\ 6 9 ol 2-&}\}6
> 7 ;,;f? T 7
3 3= F=~ 3""?,
> g 8 P 8 *8
4e S 2] Mo 4/ M g e 9
a b c d
L ]
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Foricnonsrée]les 1 - 1

| ¥ A aa 4 . s - .
"::2 2 ) Parmi les diagrammes cartesiens suivants, la relation qui ne représente pas une fonction est :

v & v i I ¥ [ 5
o E] =] FF
4 X 1 X
I J . X! s % yl ) _L T
3 e t
BB n 1{1 1\ 2 O
1 1 | F r4
vy V'Y ¥ Y Lol 4
a b c d

(3) Laquelle des relations suivantes ne représentent pas de fonction:
2 {(1;3),(3;5).(5: D, (T; 9} b {(2:3),(3: 4), (2: 1), (3: 5)}
¢ {(03),(1;3),(2:3).(3.3)} 1 {(-3;5), (-1:5), (0; 5), (2: 5)}

Répondre i ce qui suit:

(a) Soient f: X — Ret X = {1:2;2; -3}
Trouvez I'ensemble image de fsachant que fx) = 5x -3

(5) Soient g:{1;2;3; 4,5} —% ol gx) = 4:-3
a Trouvez ’ensemble image de g b ' Si g(k) = 17 trouvez la valeur de k

{_B\) Dams chacune des figures suivantes, déduire I"ensemble définition et I’ensemble image de

fonction
a y 4 b \ v 4 ’ ¢ )'jll d _1-‘:
] F 4 r F 4 1 o ‘\
s i i L]
AN L T X1\ [y X ~1%
o X i f - F
TR AT i 2 2 X
L v—rl‘ L] !'.I_L' T -b‘ Ll
Vi

@ Déterminez I'ensemble de définition de la fonction fdéfinies par flx) = [ -
-1 si 2 =0

Puis tracez la courbe représentative de 1a fonction f. Du g raphique, déduisez I'ensemble image.

@) Tracez la courbe représentative de la fonction ftelle que:

r+3six>2 i
fx) = Du graphigue, deduire I'ensemble image de la fonction,
Ex -1 81 x<2

’@:J Soit fx) = Zv+3 si 20 <0 Tracez la courbe représentative de la fonction f
l-=x si 0sax<4

Du graphique, dédnisez I’ersemble image de la fonction

I
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

~ a+1 si 3<a<0 - . .
Tracez la courbe représentative de la fonction f
<

10) Soit fix) = 4
= A+2 si 0<ax<3
Du graphique; déduisez I'ensemble image de la fonction

. Ax+3 sia<3
N Sl A Yy —
QuSoit fa)=¢ 3 si3< a<8§

3x°+1 six>8
Tronvez :

a f2) b f3) c f(10)

ﬁ; Enlien avec la commerce: La fonction f, felle que:

X Si 0= <5000
A0 =4 2142500 Si 5000 < 1 < 15000
%,,— + 10000 Si 15000 < x < 60000

=2

représente la somme, en LLE recue par I'une des sociétés de la distribution d’un type des
appareils éléctriques ou X est le nombre d’appaieil. Trouvz

a f5000) b {10000) ¢ | f(50000)

-ﬁ; En lien avec la géométrie ; Soit p le perimetre d'un carré de coté / Eerire le périmetre en
fonction de la longueur de son coté p (/) puis trouver :

2 p(3) b (L)

(I:-i: En lien avec la géométrie: Soit A l'aire d’un cercle de rayon. Ecrire 1"aire en fonction de
la longueur de son rayon A (r) puis trouver A(%) et A(S).

i.%} Déterminez I'ensemble de définition de chacune des fonctions réelles suivantes :
alfiy) = # bl fla) = E{—l
F-5¢+0 ¥ =1
clfx) = Jx-2 difa) = ¥4«
L]
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degrés de femperature (C°)
@ discutez «1 réflichissez A
Le graphique ci - conire indique ) <
les tempéraures enregistrées au |y ’f \\
Caire pendant un jour Observez la | b fi [\
variaion de tempéraiure par rapport jjl\\ ‘f" %
au temps, puis detenninez I S
@ Ies intervalles de décroissance :
de degrés de température. = =
W Z 4 b B 10121416 1820 2204

b Les intervalles de croissance de
degrés de température,

lewmips

¢ Les intervalles on la variation de degrés de température est constante.

Les propretés de la courbe aident a étudier la variation de la fonction

pour déterminer les intervalles de croissance, de décroissance et les
intervalles ot la fonction est constante. Autrement dit, ¢’est |' étude de
la monotonie de la fonction ou son sems de variation.

% A apprendre

Fonction croissante:

On dit que la fonction fest croissante sur
un intervalle Ja ; b[

si pour tout x, & ]é; b[:a, €Ja; b[six, > x
alors : fx.) > fx,))

1

Fonction décroissante:

On dit que la fonction fest décroissante sur
un intervalle Je ; d[

si powr tout .y, € Jc; d[ ;x, € Je; d[ six, > a,
alors : fx,) < fx))

I

Fonction constante:

On dit que la fonction fest constante sur un
intervalle ]/ ; m[

si vy el mf;x el m] sicx, >

alors : fx.)) = flx)

®

i - 3
=)
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

") Exemple Ay

(1:] Eiudiez le sens de variation de la fonction représentée \

dans la figure ci-contre.

M

i©» solution -~ i
» La fonction est décroissante sur ' intervalle J-oo ; 0f

» La fonction est croissante sur 'intervalle 0 ; 2[

# La fonction est croissante sur 'intervalle ]2 ; 4+ [

ﬂ Essayez de résoudre

A
i J

';:1:: Dans la figure ci-contre: _ il
Ftudiez les intervalles ou la fonction est croissante, les E)
intervalles on la fonction est décroissante et les intervalles / 1 \

o1 la fonction est constante. j ! \

@ Exemple

2} Les figures suivantes montrent les représentations graphiques de quelques fonctiors.
Du graphique, déduire I"ensemble image et etudier le sens de vanation de chaque fonction

a b c
;l y :h y r.l v
1 3 4 O
X' \
T h //,; ] 5} ? 2 \\
] 1 & A
/ « || Rk ’ \
Y T h 1 g 7 |a ' \ x
f{ ; R E i
// -4 2 £ 1
¥ 5 3 1
v v 28 b
Q}Solution

a2 I'emsemble définitionde f = [& = ]-w ;4 [, ensemble image de f= J-w ;+mw [

la fonction est croissante sur |-oo ; e

b I’emsemble définition de f=1-0:21U]2 ;4w [=]-00;+om[
la fonction est croissante sur |22 ; 2[ et la fonction est croissantesur ]2 ; 4o [

¢ ' L’ensemble définitionde f=1]-w;1[LU]2;+e [, I'ensemble image de f=]-o;4[
la fonction est comstante sur | - ; 1[ , la fonction est décrossante sur |2 ; +o [

N
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Senedevariation des onictions 1 P 2

ﬂEssayez de réesoudre
@ Dams chacune des figures suivantes, déduire 'ensemble définition, I'ensemble image et
étudier le sers de variation de chaque fonction :

a b c
'll. y L .ll y -jl. y
:x r//' \,' 2 ;
i A A1 i \"‘ I X
X
2 /" -~ : / » \\ 2
i ] i : y ]
3 N r o Fp——0 =
-+ ¥ e -
¥y '.‘ B B - 1 13

Utilisation des logiciels pour étudier quelques propriétés des fonctions
Les logiciels qui servent a tracer les courbes des fonctions sont multiples GeoGebra est 'un de
plus utile pour la tabletie et I’ ordinateur

% Activite

Utilisation du logiciel GeoGebra pour construire des transformations des courbes des fonctions
En Utilisation du GeoGebra représente graphiquement la fonction: f1) = 2 -3x+2
Du graphique : trouver I’ensemble définition et celui d’image .

Pour représenter la fonction graphiquement, @%@ﬂf

suivez les étapes suivantes : b D=

1- Ouvrez la fenétre algébrique et celle de ;
graphique du logiciel (GeoGebra) phis
appuyez sur « Graphics ¢t choisissez
pour retrouver la fenétre indiquée dans Ia
Figure (1). |

Fengtre
graphique

2- Dais la fenétre algébrique, écrivez la resle
de la fonction :
fx) = & =31+ 2 en utilisant la touche (Insérer)
comme il est indique ultérieurement :

@O EE
Puis appuyez sur le bouton - La courbe apparaitra

dans la partie graphique de l'écran et la regle
apparaitra dans la partie algebrique Figure (2)

Fig (2) T

[nternational Printing House Livre de 'éléve — Fremier ssmesirs



Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

3~ Pour déterminer un point de la courbe

choisissez ..-i\ de la barre outils puis

choisissez un nouveau point de la fenétre.
Deplacez le cuseur jusqu’ a ce que VoIl
arriviez au point souhaité sur la courbe et
cliquez sur imsérer pour faire apparaitre le
point sur la courbe. Les coordomnées du
point apparaissent dans la fenétre algébrique
comme damns la figure (3).

Da la représentation graphique, on trouve gue :

LA

1 Sltan
= Fumdion

S iEt=ot=udl
= Povt

@ A=l

4 U=

Fig (3)

L=y e G "= r| !
2 k'“':r' '“'.. t'\ || | | I’
fmhnn

- aw

v &

a8 'L’emrsemble définition de la fonction f=]- o ; +w [,

I'emsemble image de la fonction f = ] - o) 4o

i

b | La fonction est croissante sur |- @ ; -1, décroissante sur

1-1 ; 1[, croissante sur ]1 ; + =of

Application

En tilisant le logiciel GeoGebra représente eraphiquement la

£

£ P |

-

W

& E

fonetion fx) =31 -" Dugraphique : déterminez le sers de variation

de la fonction.

@ Exercices 1 -2 @

<+ ||| e
L Inlervalle - Totesvalle
trelssanee  deorebzance

=

. Tty alle

crw issance:

...1: Les figures suivantes montrent les représentations graphiques de quelques fonctions.

Du graphique. deduire I’ ensemble image et étudier le sens de variation de chaque fonction:

21 I ¥
vE ! ) |l 4
3 / //T-\'\ ;_
g BEERT 3 -:; ?
I Fig (2) D 2 Al 2 3 ...:
T h oo [O [ }
1 4 - 'f? i / 2
’f-:_., e Bk J'.a'/ﬂl\\l 2 4 4 / 3
3 ’// : \\\ ’ )
] i 7 5 N ]
R sl | |
Fig (1) Fig (3) Fig (4)
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Senedevariation des [onictions 1 P 2

@} Les figures suivantes montrent les représentations graphiques de quelques fonctions. Du
graphique. déduire ’ensemble définition, I'ensemble image et étudier le sens de variation
de chaque fonction :

a b c
= Ly s k? i &I
= - = - |‘ "
N 2 YA »
s X XN A L RN ERLT
2 A 4 - R y L
1 3 \\1 Vi ! 4
V1, M
L B Bl ¥ ¥
(d! e N
]
3 = -=
b x J X i 2
S 1 1 > [ \ = s
| - 2 1 F. -y |l .__\_
— 1 =3 =
2 | 1 4
o = 1
2 F Y vy
¥y \
(3) Soitf:[2; 6] — R
. 4-2 S a<1
fiy={
A Si 1<€a<6

Représenter graphiquement la fonction f. Du graphique , déduire I'ensemble définition de
la fonetion et étndier sonsens de variation

-’.:‘} ) Dams chacun des cas suivants, utiliser un logiciel de graphisme pour représenter la fonction
eraphiquement puis determiner si la fonction est paire ou impaire ou ni paire ni impaire
ensuite vérifier la réponse algébriquement.

alfa)=a"-5 b)) = 4-a° (el fa)y=(x D2+ 1
dif@)=x° el fly) =a" -3 (1] fa) = -12
xX-
I
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Unité 1

. Allez apprendre
» La symétrie des

courbes représenta-

tives des fonctiens.

» Les fonctions paires
» Les fonctions im-
paires

ﬂ Vocabulaires de base
» Symetrie
» Fonction paire

+ Fanction impaire

! Aidespédagogiques

» Calculatrice scienti-
fique

» Logiciels de gra-
phisme

“fonctions imp

On peut identifier facilement des proprietés geometriques de la courbe
représentative d une fonction f ot y = f{x), Ces propriétés peuvent étre
utilisées pour I'étude des fonctions et leurs applications. Parmi ces
propriétés la symeétrie par rapport a 'axe des ordonnées et la symétrie
par rapport a l'origine.

Préliminai
Vous avez déja étudié la notion de la symeétrie par rapport a une droite
ol on peut plier la fisure le long de la droite pour obtenir deux demi-
figures superpasables. Vois avez également étudié la symétrie par
rapport a un point.

1 y-ll | y '1‘.I 1
L Ll 1l
o) | (i) oA Y
L NS
BTN 1/ 1 4 WEE Fi (4] X
= :.,"i
11 [las -y ‘F ;
[y

symétrie par rapport a l'axe

des y Figure (1)

symetrie par rapport a
I'erigine. Figure (2)

Dans la figure (1):
le point (- x ; ¥) situé sur la courbe de la fonction est I'image du point
(v ; y) situe surla meme courbe par lasymetrie par rapport a I'axe des y.

Dans la figure (2):

La représentation graphique de la relation entre 1 et y montre une
symetrie par rapport au point d' origine ot le point (-x; -y) de la courbe
est I'image du point (x; y) situé sur la méme courbe.

ﬂ Essayez de résoudre

:‘I; Dans chacune des figures suivantes, montrer si la courbe est
symeétrique par rapport a l'axe des y oun par rapport au point
d’origine.

Mathémariques générales - Lettre - Deuxitme sscondaire



Fotictions palresE g t fonctione im pauee 1 - 3

b X Y”\
2 = 2 2 \
L] L] 1 \
- . - o -t T
4 2 hO i ] o + 2 /hO ¥ a0 ] !
SR ARER :
¥ i \I’
(@) (h) {c)
Pensé critique :

Est-ce que toutes les courbes représentatives des fonctions sont symétriques par rapport a ’axe
des ordonnées ou par rappot a 'origine ? Pourquoi?

Fonctions paires et fonctions impaires

% A apprendre

Fonction paire : On dit que la fonction f: X . Y est paire si pour tout — X et x appartenatt
a lemsemble de définition de la fonction f(-2a) = f(a), La courbe d’une fonction paire est
symetrique par rapport a I’axe des y.

Fonction impaire : Ondit que lafonction f: X —— Y est paire si pour toul —x et x appartenant
a l'ensemble de définition de la fonction f (- x) = - f(x). La courbe d’une fonction impaire est
symetrique par rapport au point d'origine.

Remarguez que_: Beaucoup de fonction ne sont pas ni paires ni impaire. Pour étudier la parité
d’ une fonction, il faut chercher 1'existence de x et —x dans 1"ensemble definition de la fonction,

sinon la fonction n"est pas ni paire ni impaire. Dars ce cas, ce n’est pas utile de chercher f{-x)

) Exemple

(j:: Etudier la parité de chacune des fonctions suivantes ,

8 fla) = 2° b f2)=a" ¢ f=var3  dfx) = cosx
> solution
al flo) = &7, Ensemble définition de f = I
.'. pourtout -x etx appartenant aIR, ona: f-x)= (a) = x°
Cad: =) = fx) .. La fonction f est paire
b fia)= 2’ , Ememble définitionde f= R
', pour tout -x et ¥ appartenant a €, ona f-2) =(x)' = -ax°
Cadd: =)= -fx) .. La fonction f est impaire
Remarque importante:
La fonction £ J&—— R onfx) =ax" ou a #0et ncE est appelée fonction exponentielle,
Cette fonction est paire si n est un nombre paire et elle est impaire si n est un nombre

impaire

[nternational Printing House Livre de 'éléve — Fremier ssmesirs - 1 9 -



Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

€ fx)=4« v-3 , Ememble définitionde f = [3 ; +o [
Remarquerque 4 € [-3 ;+oo [ et -4 ¢ [3 ;+ef 0 AL
SPourtoutae [3 ;4w [ et v e[-3 ;4o sint (-x) =- sinx

.. La fonction f est ni paire ni impaire, Cos (+X) = COSX
tan (~x)=-tan x

d | f1) = cos 1, Ensemble définition de f = &
c.Pourtout -xetael®ona: f-1) = cos (wx) = cosa
Ca.d. f-2)=fx) .. La fonction fest paire
ﬂ!ssayez de résoudre

{2: Etudier la parité de chacune des fonctions suivantes.

a8 fix) = sinx b f(x) = A" COS X c f(x) = A -sinx
d f(x) = xcasa e f(x) = x'sinx f1f(a) = 2" cosx
g f(x) = +a° h f(a) = sina+cosa | ' f(x) = sinacosa

Que déduisez-vous 7

Propriétés importantes ;

Si f, et f. sont des fonctions paires et g, et 2, sont des fonctions impaires, alors :
1) f, +f est une fonction paire. 2) g, + g, est une fonction impaire.

3) f, # I, est une fonction paire. 4) g, * g estune fonction paire.

5) fi # 2- est une fonction impaire. 6) [y + 2, est une fonction qui est ni paires ni impaire.
En utilisant les propriétés précédentes, vérifiez voire répomse obtenues en Hssayez de

résoudre (2)

.} Exemple
.

{g:} Chacune des figures suivantes est une représentation delafonction f; Déterminer graphiquement
si la fonction est paire ou impaire ouni paire ni impaire puis vérifier la répons e algébriquement.

£ b lal
K / ¥ T T | A T
t 1x) =x2_ 4y I P r-{!'} =2 - x? fix) = 331 i |lI
, A AR 5
-._1\ o1 | L j : .\- “'; < t r-'. \..
nl \ / 3 h L 0 \5‘. y P 'j:' 3] :
R ¥ I
y 1
> selution

a f(x) = & +a; de la représentation graphique, on remarque que :

I
- 20 - Mathémariques générales - Lertre - Deuxidme sscondaire
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Fotictions palresE g t fonctione im pauee 1 - 3

I’ensemble définition f = J& ef la courbe de la fonction est symétrique par rapport au
point d'origine. Donc la fonction est impaire. Pour vérifier le résultat aleébriquement

~~Pourtout x = et -v = & ST =D ()

En simplifiant : f(x)= -2 -x

Prendre (-1) factenr comimun fl=x)= - (a* +2)
Flx)=-flx)

Done la fonction est impaire.

b f(x) = 2-a°, de la représentation graphique, on remarque que
I’ ensemble définition de f= [-2; 2], et la courbe de la fonction est symétrique par
rapport a 'axe des ordonnées. Donc la fonction est paire. Pour vérifier le résultat

algébriquement
“Pourtout x e [-2:2], x e [2:2 5 JE) =2
En simplifiant fl2) = 2-a"

J) = )

Done Ia fonction est paire

¢ f(x) = 2~ -4x . de la représentation graphique; on remarque que |
L’ensemble définition de f=IR, et la courbe de la fonction n'est pas symétrique par
rapport a 'axe des ordonnées ni symétrique par rapport au point d'origine. Donc la
fonction est ni paire ni impaire. Pour vérifier le résultat algébriquement

reER

~~Pourtontx e, v el - fl) = (x) -4 (1)

En sinplifiant f(2) = 2> +da# fa) .. frest pas pair
Miais —f(a) =-a" +44

Donc fi) #-fla) . fn'est pas impaire

Done la fonction n’est ni paire ni impaire.
ﬂEssaynz de résoudre
:Z_i) Dans chacune des figure suivanfes, déterminer si la fonction est paire ou impaire ou n’ est
pas paire ni impaire.

, - , ‘.F"“ yﬂ.
4 4 3
3 b | H K,

=~
o
-
-
P
e

*
bl

i
X
]

L J
| et
[
[ 3
[
::| -
L
[ Y
k—.

o
g
- o= i
v

[ ™
-
-

| 5
=

L Al

W

- -
S R
v

==

==

-
-
=%
<
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& 1 g h
*1‘ ,',‘n \ .,,‘l ’ \ y‘l
, : S .
i \ 0 X \ 4] >
¥ / x ' : 150 2\ I /1) uiliE e A\ \1 b
S5 SN S-Sy - - > . .
v f5'1r vy V¥ \
~) Exemple
G 3
i_;_l) La figure suivante représente la courbe d une fonction ftelle
que: 1
-— 81 a<0 \
Fm=1{ 1 2
— 51 x>0 3
A “=__.__..- --.___:_*
Montrer que la fonction f est paire puis vérifiez le résultat 5 2 | o] ] k4
algébriquement.
€ Solution

De la représentation graphique ci-contre, il est clair que la courbe de la fonction estsymetrique
par rapport a ’axe des y. Done la fonction est paire.

E Essayez de résoudre

N ) ) ) X+2 si x=-2
(4, Représentez graphiquement la fonction f(x) =

-x-2 8B x<32

Dn graphigne: monirez la parité de la fonction f puis vérifier le résultat alge briquement

% Exercices 1-3 @

':1:,‘ Indiquez si la courbe est symétrique par rapport a I'axe des abscisses , par rapport a l’axe des
ordonnées ou par rapport au point d’origine. Expliquez la réporse.

& v # v ] 3 y
/f"‘ | \'\\ . =] .
[ i 2 4O X * 0 i Iy e b 0 i
L. 1| LA N ,
Y -‘-'-""'"'- y
Fig (1) Fig (2) Fig (3)
I
- 22 - Mathémariques générales - Lertre - Deuxidme sscondaire



¥y

ky ] "\&‘- .

L] i \ : /
L i
R BEE kRN N A

1 % ;
/ !

Fig (5) Fig (6)

Fig (4)

@) Trouvez 1'emsemble image de chacune des fonctions snivantes en déterminant sa parité.

v 4 B fy | Ty
| ' = A
2 e foy
R B X kol 1(31 1 ¥ ;/(1‘ l? :\\i
— 2 -+ -
L 4 = ) 4
Fig (a) Fig (b) Fig (c)
D 5 P
2 \ /l"_ 1
reaf \  — T 3 et \ !‘;
4 Bz |? By sl P, . 3 ™ 0
_"u _'1; / ‘w
Fig () Fig (e) Fig ()
":3:} FEiudiez la parité des fonctions suivantes.
a flny =ata-1 bif(x) =3x-44 c f)=35
d flx) = a° -3u el f(x)= x -2 11 fa) = xcosax

:4) Soient fi; f et f, des fonctions réelles définies par fi(x) = X F(2) = sinx et fi(a)= 51"
Pamni les fonctions suivantes, indiquez celle qui sont paires, celle qui sont impaires et celle
qui ne sont ni paires ni impaires.

afitkh DI+ 4 B>k dfixf

Livre de l'éléve — Premier semesiTa - 23 -
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@ Tracez les courbes représentatives des fonctions suivantes. Du graphique, déduisez la parité

de chaque fonction puis vérifier le résultat algébriquement.

) si a0 -y 51 a=0
a ! fa) = B fla)y=

2 51 1< 0 1 51 aA<0

-1 si x>0 = x+1 51 x>0
Cc ﬂ_}.) = | ﬁt) ==

T wsi A< l-x &5 x<0

:&} Observez les figures puis répondre aux questions suivantes :

1 ty y

Y
"

Fig (1) Fig (2)

Fig (4)
Fig (3)

I) Complétez la représentation graphique des figures (1) et (3) pour obtenir mne fonction
paire dans son ensemble de définition.
IT) Complétez la représentation graphique des figures (2) et (4) pour obtenir une fonction
impaire dans son ersemble de deéfinition
IIT) Trouvez ensuite I'ensemble de définition; I'ensemble image et le sens de variation dans

chaque cas.
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Fonction polyndéme

Vous avez déja étudié les fonctions polynomes dont | expression

algebrique est sous la forme: flx) =a, + a,x + al:J.'j s a_i.r?' +..4+anxn

oil: a;a;a,;a,,; ;auE'E;an;EO;neEﬂT

L’ensemble de définition et I’ensemble d’arrivée sont I'ensemble des

nombres réels R (sauf indication contraire), Ces fonctions sont appelées

fonctions de degré n. Le degré d'une fonction polynéme non nulle est la
plus grande puissance prise par la variable indépendante x. Dais ce qui
suit, nows allons étudier quelques fonctions polynomes.

Remarquez:

1- 8i f(v) = a, ; a, # 0 alors festappelée une fonction polynéme coustante.

2- Les fonctions polynome de premier degrésont appelées des fonctions
affines, les fonctions de second degré sont appelées fonction carrées
ef celles du froisieme degré sont appelées fonetions cubes.

3- Sionadditionne ousoustrait des fonctions de puissances différentes,
‘on obtient une fonetion polynoine.

4- Les zéres d une fonction polyndme sont les abscisses des points
d'inrersection de la courbe représentative de la fonction area I'axe
des abscisses.

Tracé les courbes représentatives des fonctions.

(I): Fonctions polynome:

% A apprendre

Le graphique ci—conte représente la courbe de la fonctionf: R —
telle que :

Allez apprendre i

» Fonctions poly-
names (affine, carrée,
cubigue)

» Fonction valeur abso-
lue (module)

» Fonction rationnelle

» Utiliser les trans-
formations géome-
triguis pour tracer les
courbes représenta-
tives des fonctions

y = fix)+a

y = flx+a)

y = flx+a)+b
y=-fi
y=afl)
y=aflx+b)+c

Les transformation de
quelques fonctions
trigonométriques.

Vocabulaires debase h
» Transformation :

» Translation

» Symétrie

» Verticale

» Horizontale

» Asymptote

Aidespedagogiques -

1) funefonction affine dont la formela pr
plus simple est | fia) = x |dans ce s
cas on dit que fest une fonction lineare | *' ! x’_
La fonction f associe chaque nombre il 3 1
a lvi-méme, elle est représentée par ,
une droite passait par le point de 3
coordonnées (0; 0), et de pente= 1 | A

(Vérifiez que: 1'emnsemble définition de f=IX , f est une fonction
impaire , fest croissante sur )

» Caleulatrice scienti-
fique

» Logiciels de gra-
phisme
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Unité 1: Forichonsréelles et teprésentation graplugue
2) fune fonction du seconde degré dont la forme la plus simple est: \ by
- 4
fix) = x
¥
dans ce cas on dit que fest une fonction carrée \ :

La fonction f associe un nombre a son carré, elle est représentée |

\ J

graphiquement par une parabole symétrique par rapport a 1’axe B B0

des ordonnées et de sommet le point de coordonnees (0; 0) i

(Vérifiez que: I'ensemble définition de f=I& fest une fonction
paire, fest décroissante sur ]-oo; 0 et f est croissante sur J0; +o [)

3) fune fonction cubique dontla forme la plus simple est: Ta

fix)y = 2

Y

dans ce cas on dit que fest une fonction carréee L
4 2

La fonction f associe le nombre par son cube, elle représentée 4

Ha

graphiquement par une courbe domnt le point de coordonnées

]

i

(0; 0) est un centre de symétrie
¥y

(Vérifiez que: 1'ensemble définition de f= B . f est une
fonction impaire , fest croissante sur 1§

a‘?‘g’} Exemple

'EI\J Tracez la courbe représentative de la fonction ftelle que:

4 s51 x>2

A si a<?2 R
fa) = [ \ Ay

> Solution \

NSir<2, i) =4 : !

on trace 1) = A~ pourtout 1 ]-w; 2 -— ;

en posant un rond vide au point de coordonnées

(2;4) higure (1)

2)Sia>2, fa) = 4 p !

On trace la fonction constante fv)= 4 pourtout x |2+ [ \ 1 /

dams le méme graphique figore (2)

Remarqgez gque 'ensemble défnition de f= I&-{2}

. 'ensemble imagede f= [0; +eof T o

Fig (2)

I
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Flp].‘E- sentat ot SJ.':'-l}_"'].'llLlLit? des fonctions 1 - 4

ﬂEssayez de réesoudre
Q} Tracez la courbe représentative de la fonction f:

A+ sia<0
fo= { Csia~o o deduisez I'ensemble image et étudiez le sens de variation de la fonction.
J A

% A apprendre .. tion valeur absolue (module)
La forme la plus simple de la fonction valeur absolue (module) est

o= ; xelk

X si x = 0
ﬂx}:‘[ ) Y

- si x < 0

[ ]

Remarquez que: | -3/ =131=3, 10/=0;¥(-2X =¥ 2" =2
Cestadire gune: x| >0; | |=hl; « +~ =l
La fonction f est représentée par deux demi — droites

d’ origine le point de coordonnée dont la pente de I'une = let celle de 1'autre = -1
(Vérifiez que: 'ensemble image de f= [0 ; +o=[, fest une fonction paire , fest décroissante

sur J-oo ; O[ et fest croissante sur J0:+o0o [ )

Iﬁ}% A apprendre .. tion rationnelle

La forme la plus simple de la fonction rationnel est:

- by

T
KIJ—T.IEJE 10} IEreel2EERE

La fonction fqui est appelée la fonction inverse, elle relie

chaque nombre par son inverse, elle est représentée -

graphiquement par une hyperbole une courbe dont le

point de coordonnées (0 ; 0) est un centre de syméirie
(x=0et y=0sont les asymptotes de la courbe)

(Vérifiez que: I'ensemble définition de f=[F. - {0}, f est une fonction impaire, fest décroissante
sur |-oo; Of et fest décroissante sur J0; += [)

ﬂ!ssayez de résoudre
Wl s1a<0
L sixz=o0
X
en déduisez |'ensemble image et éiudiez le sens de variation de la fonction.

(2) Tracez la courbe représentative de la fonction fx) = [
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

La transformation géométrique de la courbe d'une fonction
Y

re E s | fision
E?Trava'ﬂ coopeératif v e e r.,,, e :
DB EEEE] =
(I) La transformation verticale de la courbe | ' = & :*_w-
de la fonction ———— —
Travaillez avec voire camarade
1) Tracez la courbe représentative de la fonction f:
1) = a° en utilisant le logiciel Geogebra
2) Posez la le curseur sur le sommet de la courbe Figre (1} ————%——=—+—

ef tirez-1a une unité verticalement vers le haut.
Otservez la nouvelle regle de la fonction fa) = 1=+ 1 figure (1),

i T, '|.|Iu mu'=§ THOE WAy

3) Tirez le sommet de la courbe aux points des

coordonnees (0 ; 2) et (0 ; 3) et rédizez vos

. . I -ﬁnmu . fE]s ==
remarques a chaque fois. =@ 1) = 2 ;

4) Tirez la courbe de la fonction fx) = A deux !
unités verticalement vers le bas et observez le ;
changement de la regle de la fonction, vous

trouvez une nouvelle regle: R TS
fx)=a"-2 Figure (2) Figure (2) \/

Réfléchissez : Comment peut-on obtenir la courbe

de la fonction g(x) = ¥* -5 a partir de la courbe de la fonction fla) = 1~ ?

De ce gue précéde, on remargue gue :
Sifia) = x°;e() = 4%+ leth(a) = A~-2; alos ;

Lzl

1) Lacourbe de g(x) est laméme que(superposable
a) la cowrbe de f{x) par une translation
d’ amplitude a unité dams la direction pesitive

de I'axe des ordonnées.

2) La cowbe de e1) et la méme que I T R TR
: Figure (3) \

(superposable a) la cowbe de f{x) par une

translation d’amplitude deux unité dans la
direction negative de |’ axxe des ordonnees.
Pensé critigue: Enutilisant la courbe de f{(1) = +* , monirez comment peui-on iracez la courbe
De chacune des fonctions definies ci-desous:
2(x) =t +4 bl = & =5

ﬁ'ﬁ A apprendre  1..cé delacourbe de vy =flx)+a

Pour une fonction f; la courbe d” équationy = flx) + a est la méme que la courbe de vy = fx) par
—_— —_—
une translation d’amplitude a unité dans la direction oy .51 a > 0;o0u oy’ si a<0

L ]
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#7) Exemple Jr fsl=
C._'i) La figure ci — contre indique les cowrbes des fonction f, g :

et i Ecrire laregle de g et celle de /i sachant que f{x) = | ? b o

3 IXlI=|=
> solution 57 t
X

".* La courbe de g(x) est la méme que celle de fv) mais < = T ; p Rt

deplacée 3 unités dans la direction négative de 1'axe des 2

ordonnees. oy' % gix) =

ix) = fa)-3 i) = Sogl)y =Nl -3 1y | ]

", La courbe de h(x) est la méme que celle de f{1) mais
déplacée 2 unités dans la direction positive de 1"axe des ordonnées. :y'
Sl = fla) +2 )= Shix)=kl+2

ﬂ!ssayez de résoudre
(3) Les figures suivantes indiquent les courbes représentatives des fonctions : f, g et h, Eerivez

les regles de g et h en fonction de fx) dans chaque fizure.

al b &
by $y]] i
- DA 1 ,
[ RIGHE I ) I Lf—— i 2 I —
== B el [ ST INED
y 4 2 | X F4 ' ——
= 2 7 T R | |’ b ' ——r |‘ __:
Ll i af S0 T,
{[ I 1/ )
: 7= i
*' y' i y' T“_. y'

Translation horizontal de la courbe d'une fonction

ﬁ Travail coopératif : .y
Travaillez avec votre collegue:
1) Tracez la courbe représentative de la fonction IL_“J;-I ?EhHEp ,22' R E :JT
fr f)y= Il en utilisant le logiciel Geogebra  + s : @@"Tr =
Fcrivez la regle de la fonction dams la fenétre ™" =i =3 b =i =l |
Insérer comme suivaint : abs(x) puis cliquer : >

sur Insérer, la courbe de la fonction apparait
dams la fengtre graphique et la regle de la Figure (1) h
fonction fx) =Ixl dans la fenétre algébrique R SR R T R RS

Fignre (1) )
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

2) Tirez la courbe quelques  unités
horizontalement dans la direction pasitive
de I' axe des abscisses. Observez la nouvelle
regle damns la fengtre aleebrique Figure (2)

3) Tirez la courbe dans la direction négative de
I'axe des abscisses. Que remarquez-vous

& Wil =

Figure (3) i g | X
Réfléchissez; Comment peut-on obtenir les % ’ 2
courbes des fonctions g et h a partir de la courbe N 7 it
de la fonction f: fx) = [x|? Sachant que g(x) = \ o
lv-51, Wa)=lx+ 4. Figure 3) —7 TN B B TR T

[
I 1

A apprendre

Tracé dela conrbe de ¥ = f(x+a)
Pour une fonction f la courbe d” équationy = f{x -+ a) est la méme que la courbe de y = fx) par
translation d’amplitude a unité dais la direction ox sia < 0.on ; sia=>0

Remarquez que ; Dars la figure ci-contre trl P2 BN | s
: fix) = lal: \

1) La courbe de la fonction g est la méme “\ N L
que celle de f mais déplz&éf 3 unités

4

-

: 3 i X X
dans la direction de |'axe ox - T £ T =4
- - E o . o

o) =y - 3] Porigine de dews demi- -1
drotes est le points de coordonnées (3; 0) ¥
2) Lacourbe de hest laméme que celle de fmais déplacée 2 unités dans la direction de 1’ axe =

T
ke
Har
==

|
L=

']

cog(x) =l + 21, et I'origine de deux demi-drotes est le points de coordonnées ( -2 ; 0)

Exemple

*i;; Utilisez la courbe de la fonction f telle que : fx) = 1~ pour tracer les deux courbes
représentatives des fonctions g et h sachant que :

2 ga)=(r-2 b i(x)=(x +3)
I
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Eprésentation graphique deg fonctions 1 P 4

> solution
a Y & b RE
W NP T
2 ) L /
= I \ . > < — >
. i' I Bon b R L .

» La courbe de g(x) = (x - 2) est la méme > Lacourbe de h(x)=(x + 3) est la méme

que celle de f£1) = +° mais déplacée que celle de f{x) = 4~ mais déplacée 3
deux unités dans la direction positive unités dans la direction néeative de
de I'axe des abscisses. Les coordonnées I'axe des abscises. Les coordonnées
dusommet de la courbe sonf (0; 2). dusommet de la courbe sont (-3 ; 0).

BEssayez de réesoudre
(4) Utilisez la courbe de la fonction f telle que : fx) = A° pour tracer les deux courbes
représentatives des fonctions g et /i sachant que :
2 g(a) = (x+4)° b Ia) = (v~ 3)°
":5) Les figures suivantes indiquent les courbes représentatives des fonctions fg et h. Ecrivez les
regles de g et i en fonction de flx) dams chaque figure:

a| b C
‘A.f 11? L_L 11? ’
w 9 1\ ot !
3 1 = I.,\ T '.
N 1""‘"‘ t phols b ok ¥ ' o]
3 L -1 = g
X X . 23
- s 2 i
4 A 1 4 Y s -1
4 L

s & 4

£
=

vy
Pensé critigue : Comment peut-on obtenir la courbe de lIa fonction f1) = 1, a partir de la
courbe de la fonction g(x) = (a - 3 +2

Tracé de lacourbedey = fix+a)+ b

De ce qui précéde , on déduit gue : la courbe d’ équation y = {x + a) + b est la méme que la

courbe de y = f{x) par translation horizoniale d amplitude a unites (dars la direction ox
sia< 0, ou oy sia>0), suivi par translation verticale d’amplitude b unités (dams la
direction oy sib >0 on oy si b<0)
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Tnilé 1: Forehorizréeal les ot tepréseritation graplique

ﬂ Essayez de résoudre

@ Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fx) =1~ pourtracer les deux courbes représentatives
des fonctions g et hsachant que :

a g)=(+2"—4 b x)=0G-1)"-1

Exemple - ) D
. Application des transformations géométriques pour traces les courbes

t?l Tracez la courbe représentative de la fonction g telle que g(x) = 1 : +3 Du graphique : déduisez
X -

I'ensemble definition et le sens de vanation de la fouction

PRy
£ solution : '

La courbe de g est la méme que celle de fx) = 2 par | 5
mme translation d'amplitude une unite dans la dire‘c:tion : : N

—_— - . . : —

ox (a=-1<0)suivid'une tramslationdamplitude |- —foasocpompoi g g fom =
3 unités dans la direction Le point coordonnées HE

2 ;0) est le centre desymétrie de la courbe. Ensemble  Fx ; A x
imagede g= [&-{3} BEEEE IR e
Sens de variation de g : ¢ est décroissante sur | -owo; 1[ : 1
et décroissante sur] 1 ;= [ oy

Pensé critique ; Peut-on dire que la fonction flx) =

=

1 5 + 3 est décroissante sur son ensemble
XN =
définition ? Justifiez votre répomse,
ﬂEssayu de résoudre
':?} Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fx) = L oiia0 pour rerésenter chacune des
¢
fonctions définie ci-apres:

; 1 , ; 243
alga)= +1 b)) =
8 x+2 1) x-2
{B: Ecrivez la regle de chacune des fonctions représentées eraphiquement par les figures suivantes:
C
F

y

4
4

eh

.
R
—®
"W
g
=
F
- (2%

f
[
/

v

W

M
49

w
{5

] _"r Y
Remarque: On peut tracer la courbe de £x) = x* + 4x + 1 en utitilisant 1a translation verticale et
la translatioin horizontale de la courbe de g(1) = 1 comme suivant.
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Eprésentation graphique deg fonctions 1 P 4

=(a"+dx+4)-3
=(x+2"-3 in

C'est-a-dire que la courbe de la fonction fest le méme [ i A - 1

fir) = x* + 41 + 1 en complétant le carré H i ['y

| et
s

que la courbe de la fonction g ot g(x) = X~ par une ] CEEFIC >

—_—
trams lation d’imlitude 2 unités dans la direction ox'
, suivi par une translation d’imlitude 3 wnités dars la
direction oy' qui est représeni€ dans la feure ci-contre. v

Application ;: En utilisant la calculatrice graphique, tracez la courbe repreésentative de la fonction
f1) = 1=+ 6y + 7 en déduisant I ensemble définition et le sers de variation de la fonction.

(IIT): Symétrie de la courbe représentative d ‘une fonction parrapport a I’axe des abscisses
Les figures suivantes montrent lasymeétrie de quelques fonctions usuelles par rapport a 'axe des abscises.
v } \vd 1] | v § y 4
\ | \ [T 1 ] 7 !
e i ET L

- \ | 1 7
/AR A i 1
¥ o= = ¥i= bl =i
2 A | TEmm

Que remarquez-vous ? Et qu’en déduisez-vous ?

)
=

3

v
[

% A apprendre

Tracé de la fonction y = - fa) Pour une fonction f la courbe de y = - f{x) est 'image de la
courbe de y = fla) dans la symétrie par rapport a I’axe des abscisses.

) Exemple ) ) =
(. wls Application des transformations géométriques pour tracer les

courbes représentatives des fonctions
(8) Utilisez les courbes des fonctions usuelles pour tracer les courbes des fonctions g, h et i

telles que;
ale(x)=-x-3)° b J(a) = 4- a3 Lelifa) =2 - = 13

i Solution = ,“ ¥ -
a La courbe de 2(x) est I'image de celle de f{x) = x~ dans T T B
la symétrie par rapport a l'axe des abscisses SIEL d’une q /
trans lation d’amplitude 3 unités dans la direction ox |, Les : / \
coordonnées du centre de la symétrie de la courbe sont (3 ; 0). P

La courbe est ouverte vers le bas. B
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b | La courbe de fi(x) est I'image de celle de fx) = x| dans Ay
la symétrie par rapport a I’axe des abscisses suivi d’une
trams lation d’amplitude 3 unités dans la direction & , el

W Y

d'une translation d’amplitude 4 unités dans la direction h/ 4
:y' , Les coordonnées d' origine de deux demi-droites % ! x
sont (-3 ; 4) La courbe est ouverte vers le bas. p i s s N R i
L 24
¢ | La courbe de i(x) est 'image de celle de fa) = 1 dans X :
i § ¥ y
la symeétrie par rapport a I'axe des abscisses suivi d’une i IJ-
translation d’amplitude 3 unites dans la direction ox : _ / '
et d une translation d’amplitude 2 unités dars la direction [~ B Sl “?" e B
oy . Les coordonnées du centre de la courbesont (3 :2). | X, b >
RE & ] i( i5
ﬂEssaye: de résoudre e i
i!l: Dans chacun des cas suivants, tracez la courbe de la fonction g
telle que:
a g(x)=3-(x+ 1) b e()=-(x-3)" ¢ g)=3-l-5l

Puis justifiez votre dessin en utilisant un logiciel ou une calculatrice graphique.

(IV): Dilatation de la courbe d"une fonction

Y} Travail coopeératif

Tracé de la courbe de gix) = a f(x)

Travaillez avec votre camarade.

1) Tracez la courbe de la fonction f(x) = »° en utilisant
le logiciel Geogebra dans la fenetre Inserer, écrivez la

regle de la fonction comme suivant:
@e » W@ S 5 I

Une nouvelle fenétre apparaitra | Fignre 1)

en choisissez créer des cursems

2) Utilisez le curseur des valeurs pour choisir d'autres
valeurs de a ot a < 1 Observez le changement de la
courbe par rapport a la courbe de la fonction f pour
tout ¥ £ I Fignre (2) Faisez le meme pour a > 1
Figure (3) Figure (2)

Que remarquez-vous ¢ Qu’en deduisez-vous ?
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% A apprendre

Tracé de la conrbedey = af(x

Pour une fonction f; lacourbedey = afla) ona >0
Est une dilatation verticale de la courbe de y = flx) ; de
de coefficient = a . Cette dilatation est un agrandissement

sia > 1 etest reductionsia < 1
Tracé la conrbe de la forction i telle gue hix)=af(x+b) +¢
) Exemple

x’j_ Utilisez la courbe de la foction ftelle que fx)=I[x| pour tracer les deux courbes des fonctions
g et htelles que
a/gl) = 2lal b hx) =2k -7 +2
*» Solution
a Tracez de la courbe de g(x). La courbe 'y =F—F—1
de g est une dilatation verticale de la > S
courbe de la fonction fde coefficient a \
=2 > 0. Alos pourtout (x ; y) € graphe /
deg,(v;2y) e graphede g

flxl == Kkl =2 |5 =lia2
x' .
b La courbe de /i (x) est I'image de celle 55— § ] -

de f(x) par une translation d’ amplitude =

7 unités dans la direction ox , suivi
d’ mne translation d’ amplitude 2 nnites dans la direction T}.'
ﬂEssayn de résoudre
l:i[i) Utilisez la courbe de la foction ftelle que f1) = 1 pour tracer les deux courbes des fonctions
g et htelles que:
8 g)=-3 b hx) =2- 3(x-5)
Tistifiez votre dessin en utilisant un logiciel ou une calculatrice graphicque puis déterminez
I'ensemble image ef le sens de variation de h

%@ Activitée

» Application des transformations geometricues étudieées pour les fonctions de sins de cosins

Fonctions trigonométriques (courbe de la fonction sinus)

a) Translation de la courbe de la fonction dans la direction de 1’axe des abscisses:
1) Utiliser le logiciel (Geosebra) et résler ses parametres pour que la graduation de 1’axe
des abscisses soit en radians. Pour cela, avee un clic-droit sur 1" interface, choisir (axe des

abscisses ) dans la derniere ligne puis choisir le mode de graduation (/7).
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2) Dans la zone virtuelle, située en bas de I'écran, tapez I instruction: sin (x) puis appuyer
sur (enter) La courbe de la fonction sinus s’affiche. La couleur et I'épaisseur de la courbe
peuvent etre réglées par un clic-gauche sur la courbe de la fonction suivie par le choix de la

couleur désirée et 1’épaisseur de la courbe ete.

¥

3) De la méme maniere, on tape: ((3//1) + x) sin qui veul dire: v = sin (1 + 4) puis on appuie

3

=

sur (enfer) puis on accorde une autre couleur a la nouvelle courbe.

4) Comparez les denx courbes. Que remarquez-vous ?
On remarque que la courbe de la fonction iT.l T|_’|_|._F|_.:_
sinus a été tramslatée horizontalement de L - S T
(vers la gauche. La deuxieme fonction et Ta

% "l.u.' i
fonction Sin 1 ont le méme | -1 ; 1] la fonction )/-" Al
sin (v %) n’est ni paire ni impaire car elle n’est m |

ni symetrique par rappott a |'axe des y ui par rapport au point d’origine.

Pourréfléchir: Quelletranslationdans ladirectiondel'axe desx peut porterlacourbe de lafonction:

sin(x - i )par rapport a la courbe de la fonction sinx ?
3

II) Translation de la courbe de la fonction dans la direction de 1’axe des ordonnées

1) Tracer la courbe représentative de la fonction y = sin x comme précédemment.

2) Tracer. en une autre couleur, la courbe représentative de la fonction y = sinx + 2
Comparer les deux courbes. Que remarquez-vous 7

Dans la représentation graphique, ElAL Lo R EAEY
on trouve que la courbe de la deuxieme fonction prom R i N
4 ® ) =) Fl . L
est obtenue de la courbe de y =sin(1), ;’;\ "/*
3
par une translation de 2 unités veis le haut. A \ /‘!‘ \\
On remarque que l'ensemble image de la P YT 12
deuxieme fonction est [1: 3): caron atranslaté e o '
la courbe de la premiere fonction de 2 unités

dams la direction pesitive de I'axe des y. On

remarque egalement que la fonction y =sin x4+ 2 n’est ni paire ni impaire.
Pensé critique.: a o
Dans chacone des fignres
ci-dessons : Décrivez les , g
transformations  géomeétriques £ \

de la courbe de la fonction

f pour tracer la courbe de la
fonction g, puis déterminez son

ensemble image et étudiez le

sers de variation de la fonction *

N
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F’lp].‘E- sentaton Sk'ﬁ}_"].'llt_lLlE des fonctions 1 - 4

@ Exercices1-4 &

(1) Tracez la courbe représentative de la fonction fdu graphique

al fla) = [ lal si A <0 b fuy= )4 si a<2
¥ oosi x>0 A osioa>2
1 .
®) )= [.r" siox <1 @) gy [ —~ si a<0
1 si x>1 lal si x>0

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses données:
@ La courbe représentative de la fonction g(x) = A~ + 4 est le méme que celle de la fonction
f1) = & par une trarslation d amplitude 4 unités dans la direction :
2 ox b o3 ° oy dl oy
":1_3} La courbe représentative de la fonction g(x) = [x + 3l est le méme que celle de la fonction
fia) = lal par une translation d’amplitude 3 unités dans la direction:

al ox b ox' € oy d' oy

@ Les coordonnées dusommet de la courbe de la fonction f{1) =(2-1)" + 3 sont:
a'(2;3) b!(2;-3) ) (-2;3) di(2:-3)

":_5} Les coordonnées du centre de symétrie de la courbe de la fonction fix) = 2-(1 1) sont :

ai(1;2 b (-1;2 &) (2: 1) d (2 -1)
.@} Les coordonnées du centre de symétrie de la courbe de la fonction f{x) = 1\ 4 sont:
: =
al(3:4 B! (-3;-4) ¢ (3:4) d/(-3:4)
Répondez a ce qui suit: . T )
@ Dars 1a figure ci-contre, on trace la courbe de la \ f I
fonction 1) = a° ' AL, 4 /
La courbe a été déplacée dars les directions des "l\ , ‘ﬁ [, /f /
axes des coordonnées x ety \ 2 I\
Ecrivez les regle de chacume des fonctions: A N
_ NYERTA B bl F b
» g heti \ -t 5

I
g
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@ Dans la figure ci-contre, on tracé la courbe de la 1Y,

fonction fx) = 2 I 5 /
La courbe a été déplacée dans les directions des axes I i
des coordonnées x et y. Pl=trp— 3 . >
Ecrivez la regle de chacune des fonctions : g, Ji et i B

Li -]

=

T

e
———
y Lo
'-'-.._._-__

.@; Dans la figure ci-contre, on trace la courbe de
la fonction fx) = vl
La courbe a été déplacée dans les directions des
aies des coordomnées X et y.

Ld

]

s
o

s

Ecrivez la regle de chacune des fonctions : g, /i :
et i *

'i#

-

W

@ Dans la figure ci-contre, on tracé la courbe de la fonction fx) = L‘ la courbe a été déplacee
dams les directions des axes des coordonnées x et y.

Ecrivez les regles de chacune des fonctions représentées dans chacune des figures ci-dessos:

a b C

;‘{ !ll ’h!‘ .1"". 'l

=+ 2 +

i

1 4 X ] iy il
=l | = ol ™ E:
X’ ! ¥ ) x| X
i _101 b 1.- \ b ‘.9' A 4 5*

Wy U8y B R

{ﬁ; Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fix) = x~ pourtracer la courbe représentative de
chacune des fonctioms definies ci-dessous:
8/ fix) = 4’4 b f.() = (a = 3)° ¢ [N =(—-1)7-2

fil: Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fx) = x| pour tracer la courbe représentative de

chacune des fonctioms definies ci-dessous:

a fi()=M+1 b £ =l +2 ¢ fi)=lh—31-2
» Puis déterminez les coordonnées des points d’intersection de la courbe avec les
axes des coordonnées dans chaque cas.

- 38 - Mathémariqgues générales - Lertre - Deuxidme sscondaire




171]:-1'55' sentationh 51.‘-_'1}"1'11-._}1{— des fonctions 1 - 4

{ié: Utilisez la courbe de la fonction frelle que fla) = 1.
pour tracer la courbe représentative de chacune des fonctions définies ci-dessous :

a filw =fn-3 1B LG = flx-2) e [() = fx+3)+ 2

> Puis déterminez les coordonnées de centre de symétrie dans chaque cas.
ifi) Utilisez la courbe de 1a fonction ftelle que fx) = %

pour tracer la courbe représentative de chacune des fonctions définies ci-dessous :
a () = fla—3) bl g(a) = fix) +2 e g(a) = fir-2)+2
:]:5: Utilisez la courbe de la fonction ftelle que f(1) = A~
pour tracer la courbe représentative de chacune des fonctions deéfinies ci-dessous :

a f(n =4 - X b = —(@ —3) 1G] f(x) = 2-(x + 3)°

@'Utilis ez la courbe de la fonction ftelle que fa) =1l

pour tracer la courbe représentative de chacune des fonctions définies ci-dessous .
a fi(a) =2 -l b’ f(x)=-lx+5l c fix) =4-2
' T A@) =5-21x2
:1::3: En utilisanr les transformations g éométriques convenables, tracez la courbe représentative de
la fonction fdéfinie ci-dessous. Puis étudiez le sens de variation de fdans chacune des cas.

d! f,(a) = 2Nl el ) =211l

{.1—4.2 si =0 {-‘:*1 51 -4< a<0
a L) = " b k) = 3
al {0 %=3 si A<0 £ -x--1 si 0< a1s4

|® En lien avec lindustrie : Dans la figure ci-contre : Les deux  fx) 4
hauteurs latérales d’ un portail métalique bombé est de 3metres
de longueur chacune et la forme de son arc superieure suit la T
courbe de la fonction ftelle que f1) = a(a -2)° + 4 Trouvez:
a' Lavaleur dea

o

3 métres
|6 | Ia largeur de la portail
b ' la hauteur maximale de la portail

o X
19) En lien avec la_géométrie la commerce ; Un commercant de céréales paye 50 livres
égyptiennes pour chaque tonne eniré ou sorti de son entrepot comme frais de chargement.

Ecrivezlaregle de la définition de lafonction qui exprime le cout de chargement et représente-
la graphiquemen.

’3@ En lien avec les nouvelles communautés urbaines : On a privé des parcelles de terrains
rectangulaires pour I'hebergement des jeunes gens dans une des nouvelles communautés

urbaines. Si la longueur de chaque parcelle est X métres et son aire est 400 metres carrés .

a | Ecrivez laregle de lafonction qui exprime la largeur du terrain en fonction de sa longueur
et représentez-la graphiquement

b ' Du graphique, trouvez la longueur du terrain dont la largeur est 25m. Vérifiez cela
algébriquement.
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i Allez apprendre

» Résolution des équa-
tions de |a valeur bso-
lue graphiquement.

+ Réscalution des
équations de la valeur
absolue algébrique-
ment.

Résolution desiné-
quations de la valeur
absolue graphique-
ment.

Résolution desiné-
quations de la valeur
absolue algébrique-
ment.

Modélisation des pro-
blemes et des appli-
cations quotidiennes
etsarésolution en
utilisant les équations
etinéquation de la
valeur absolue

ﬂ Vocabulaires de base
-._- Equation

+ Inéquation

» Résolution graphique

! Aides pédagogiques

» Feullles quadriliges

» Logiciels de gra-
phismes

40 W

(1) Résolution des équations
& Réflichissez et discutez

Dars un méme repére tracez les courbes représentatives de deux
fonctions fet g ol f est la fonction de valeur absolue et g est fonction
affine Olservez le graphique puis répondre :
a8 Quel est le nombre des points probable d’intersection de deux
courbes ?
b Les points d’intersection de deux courbes, vérifieni—ils tes
regles de deux fonctions?

Remarquez que.:

1) Aux points d'intersections, s’ils existent, on a : fx) = 2(x) , et
réciproquement pour tout X appartenant a 'ensemble de définition
commune de deux fonction

2) Pour deux fonctioms f et g l'ensemble solution de 1'équation
fla) = g(x) est I'ensemble des alscisses de points d intersection
comme il est indiqué dans les figures suivantes:

Y f 3 i

T H ¥

-y
=

X :

B g
1 ; 4
Ensemble sehtion={a: b}  Enseble solution = [a}

s o= |
=

et
Y

-] SR _—
[ LT
=

-
e
3

Ensemible solution =

Résolution de I'équation : lax+ bl = ¢

Exemple

:1:} Reésoudre I’ équation: |v - 3| = 4 graphigquement et algébriquement.

©» solution Ay
Posons flx)=Ix-3letglx)=4 3
1) On trace la courbe de la fonction
A1) = Iy - 3] en déplacant la courbe
de la fonction fv) = [yl trois nnités
danis 1a direction de ox N EEREEEEE

'

A

-

A
Y~
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2) Dams le méme quadrillage, on trace la courbe de la fonction g(x) =4 qui est une fonction
coistante. Sa représentation graphique est une droite parallele
a I’axe des alscisse ef passant par le point de coordonnées (0; 4)
", Les coordonnés des points d’ intersection des deux courbes sont( -1 ;4) , (7 : 4)
.. L'ensemble solution de I’ équation est : {-1 ; 7}

Solution algébrique : ;
i 5 s iy ; xX-3 si A>3
Drapres 1a définition de 1a fonction valeur atsolue 1 fy) = {
-¥+3 si a<3
Pour 1 >3: 1»-3=4 cest-adire: x = T2 ]3; »f
Pomr ¥ >3: —a+3=-4 cest-a-dire: x =-le]-mw; 3]

[’ensemble solution de I'équationest : { - 1; 7} ce qui confirme la solhution graphique,

ﬂ Essayez de résoudre
(1:] Résoudre chacune des équations suivantes graphiquement et algébricquement.

a xl-4=0 b'lxl+1 =0 € [x=T71=5

Quelques propriétés de la valeur absolue d'un nombre

% A apprendre

1) labl = lal x Ibl Par exemple
2x-3l=1-6l=6 e [2x]-31=2x3 =6

2) la+ bl >lal + Ibl
I"égalité est obtenue si les dewx nombres a. b sont de méme signe. Par exemple :
4+5I=14l+I5l =9 et |-4-5=|-4l+|-5 =9

3) af=ll = a7

NsSihi=a alom y=a on X = -apourtout aelk
2) Silal=Ibl alos a="b on a=-bpourtowt asiK:belR
3Nla-al=k-al

Résolution de I'équation: la x+ bl =lc x+ dl

@ Exemple

":2:' Résoudre I'équation [v - 31 = |2x + 1| graphiquement.

i solution
Posoms fla) =lx -3l et ga) =124 +1I
La courbe de la fonction fet le méme que la courbe de |x| Par une translation d’amplitude
trois unités dars la direction de ox.

I
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F e
D=2 =26 +1)) N : /
M=21x+1
La courbe de la fonction fx) = Ix - 3! et le

meéme que la courbe de 2 |® en la deplacant

2 %
e
]

i

horizontalement % unités dans la direction de A

— * [ ]

ox' Les coordonnées des points d’intersection = 7 =
des courbes des deux fonctions f et g sont: ‘4 IR s h b O Kk k >
=gl g . i -‘I" b
4:Det(5:3)

L’ensemble solution de I'équation est {4 ; % }

ﬂEssayaz de résoudre
::2:: Résondre graphiquement chacune des équations suivantes.
ally+7 =2x+3l bily—2+|x-1=0

@- Exemple

‘ng Trouver algébriquement I’ensemble solution de chacune des équations suivantes :

a8 lx+7l=-3l b f ¥-6xr-9 =92
> solution '_ Remarqne
al v+ Tl= =5l SoAa+T7 = 2@ -=5)
HXx+T =x=8 mais 7= -5 (impossible). pour tout a c IL et
oux+7=-x+5 etdonc: 2y =-2 b ek sikal=Ibl
¥ == Donc I'emsemble solution est { -1} e a= b
Vérification:
En posant x = -1 dans les deux membres de 1 ‘équation, on trouve que :

Membre de gauche = Membre de droite = 6. Donc 'ensemble solution est { - 1}

b £ 6x:9 =[9—2 0 [—
S (X-3) =19-2 clesta dire :

Soa=30 =192
Onadonc: x -3 = £(9 -2x) pour touta =1 ona
x-3=9-2r , 31=12 et donc -+ = 4 /= =l
Ou a-3=-9+20 A=6
Par substitutions des valewrs de x dans les deux membres de 1’équation
Sia=4 lemembregauche=le membre droite=1 .".x=4 estune solutionde |’ équation
Sir=6 lemembregauche=le membredroite=3 .. x=06 estunesolutiondel équation

L'ensemble solution est : { 4: 6}

T
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ﬂ Essayez de résoudre

@ Trouver algébriquement I’ ensemble solution de chacune des équations suivanies:

a x-1U-212-a =0 b/ d 2 g4y-4 =4

(I1) Résolution des inéquations

Vous avez déja étudié les équations. Une in équation est une propasition mathématique qui
contient I'un des symboles : (< ; > ; <; =) Résoudre une in équation consiste a trouver
I'emsemble des valems de ['inconnue qui rendent 1’inégalite vraie.

Résolution des inéquations graphiquement P y=1l

La figure ci-contre montre les courbes représentatives Y ;:‘ Vi g

de deux fonctioms fet g ot y, = ) et y. = g(a) i '
I’emsemble solution de 1'équation fx) = 2(a) est{a; b} [+ ' i ¥
C'est-adire que: y, =y, six=aoux= b i M .; b i
On remarque que: y, <y, C.ad. fi)y<g()sixela;b[| & > e il < il fx) >alx)

Y1 2¥-Cad o) >g@)sixe] -w;a[U] b; +o[

@?;@ Exemple

{\J a b c
| $v] |

AxF=|xe2] alxl

& PSS \ AN ¢ :-

b

Tia - X =20 \ * z ki

= ‘ | T : v

- -— > | —— e —
= - . . -' b 3 - 4 3 -1 - L 1 1 L J 3 - 1

Ensemble solution de 1 inéquation: Ensemble solufion de |'inéguation Ensemble solution de I'inéquation

k+2 <2 2x+6l > 4 k-2 <3
est:]-4:0[ est:]-o0; S]U -1+ est: [-1:5]
om: R - ]-1;5]

ﬂ!suyn: de résoudre
-'::4) Trouvez I'ensemble solution de chacune des in équations suivantes en vos aidant par les
figures de I'exemple (7):

a hi2<2 b 2x+6l<4 Gl lx-21>3
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Résolution des inéquations algébriquement

m A apprendre

I: Silhl £ aeca>0 alors: -a<asa

I Silal > aea>0 alors: xZaonxs -a

Exemple

(5} Trouver, sous la forme d"un intervalle, I'ensemble solution de chacune des inéquations suivantes:

ally-3l<4 bl 2x+1 >4

@ solution

a7 |lx=31<4 cad. =4 <x—-3<4 Rappel 0

En ajoutant 3 aux membres d? la double inegalite portaita, by o
Si=A+3<x=-3+3<4+3 cad. -1<a<T sita<b, b<ec

. L’ensemble solution = ]-1; 7[ alorsa < e
bl (-1F =l-1 dioit h—1>4 s < halors
Sox=124 doenc x>=5 ;a=-12-4 donc a1>-3 he <
A’EE—]—.S' 5[ ac<hcene >0

. L'ensemble solution est ] - : -3]U[5; +mf o >b e <0

Bﬁuayu de résoudre
@ Trouver, sous la forme d’un intervalle, I'ensemble solution de chacune des in équations
suivantes :

a x-7l <11 b 3x+7 <8 c 4‘ ¥ -6x+9 =B

Pensé critique : Ecrivez sows la forme d’un intervalle de valeur absolue pour ce qui suit:

B 4sas-4 T e e et ) C 0<x<6

Applications quotidienne
) Exemple . .
G _p Meteorologique Un jour
{:ﬁ:} La station Metéorologique a enregistrée la température sur le Caire, elle a trouve 32° ce qui
est different par 7° de taux normale dans ce jour. Quel est le degré de temperature probable
sur le Caire dams ce jour ?

> Solution

Supposors que le degré de témperature probable sur le Caire dans ce jour = a°

I
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'Equanc-m et Equations 1 o= 5

ca =321 = 7 clest-a-dire que 1 -32 = £ 7
Alors ¥ =32+7 =39 oua=32-7=25
C est-a-dire que le degré de température probable sur le Caire dans ce jour est 39° ou 25°

D !ssaynz de réesoudre

| acine s ive : Le poids de Bassem est différent du poids normal correspondant a sa
tallle par 5 kilogrammes. Quel est le poids probable de Bassem si son poids naturel est 60
kilogrammes?

E |
@ xetpe Employs vacant

@ Une société de gaz naturel nomme les lecteurs des compteurs suivant leurs tailles. On accepte
les candidats dont la taille est de 178 a 192 cm. Exprimez les tailles passibles des candidats
qui se présentent pour occuper le poste par une inéquation en wilisant la valeur absolue.

> solution
Suppcsons que la taille do candidat = x cm
178 < x< 192

en ajoutant -185 anx membres de 1'inéquation :
178-185 < x- 185 < 192- 185

-7 x-185 < 7 cad h-1851<7

MmN

ﬂ Essayez de résoudre
‘:5‘) Ecrivez I'inéquation de la valeur absolue qui exprime :
La note d’un étudiant dans un examen est de 60 a 100 points

@ Activee Utilisé les fonctions pour résoudre de problémes
mathématique, et de la vie courante

Remarquez gque: Si un rayon de lumiere est projeté sur une
surface réflechissante (un miroir), la trajectoire du rayon
lumineux est soumise a la fonction valeur absolue de telle

sorte que 1'angle de 1’incidence soit égal a
I'angle de réflexion. Comme la trajectoire
«’une balle de billard avant apres le choe
avec la bande de billard dans cemains cas.
La figure ci-contre : montre que le
joueur de billard tire vers la bille noire.
Comidérons que ox et :; les deux axes
de coordonnees el la trajecioire du balle est
deéfinie par la fonction fx) = % Ly -5l
Est-ce que la bille noire va tomber dans le

trou B ? Justifiez votre répomse.

I
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' Exercices (1-5) @:‘ﬁ

Complétez ce que suit :
ﬁ_:‘ L'emsemble solution de I"équation [x| = % est

@; I’emsemble solution de I’équation [al + 3 = 0 est

::_ij I’ensemble solution de ’équation v — 2| = 0 est

Choisissez de la liste suivante 'ensemble solution convenable de chaque équation

ou inéquation de ce qui suit :

I~

4, lx=21=3 2 7-158[
G lx 21<3 b R

N 4

.\6J|.1—2|}—.} e {_1'5}
P [

71213 d R-[-1;5]
fad

'\3/|.1—2|2>3 e (b

2N :
'\_,|,1—2|:—3 i [-1:5]

Trouver algébriquement |’'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

AR lx+30 =6 0 2x-71=5 @2 (3-2¢1=7
Al -3l=la+1 A4 120+ 11=1x-3 @) #-25-1 =24

Trouver graphiquement 1’ensemble solution de chacune des équations suivantes :
61y -41=3 A7) 1x-11=1x+3 48 12x-51=3

Trouver graphiquement 1’ensemble solution de chacune des inéquations suivantes:
a9 (x-11<3 @0) |x-21<5 @D lx+3]>2

Trouver algébriquement 1'ensemble solution de chacune des inéquations suivantes:
@Y 12x-1>3 @i2x+31<7 @4 13a4-7>2

@ Réseaux routiére ;: Deux routes, la premiere est représentée par la courbe de la fonction f
oit fia) = lx -4l , et la deuxieme est représentée par la courbe de la fonction g ol g(x) =3 ; Si
les deux routes se coupent aux deux points A et B, trouver la distance entre A et B a un kilo
metre prés sachant que I'unité de longueur représente une distance de 5 km

-.,g__n: Ecrivez |'inéquation de la valeur absolue qui exprime : la température mesurée par le

thermometre médical comprise entre 35 °;42°,
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Résumé de l'unité
1 Fonction : Cest une relation entre deux ensembles non vides X et Y telle que pour chaque
élement de I’ensemble x il existe une seule image dans 'ensemble Y . Cette relation s écrit
sois la forme de f: X —— Y; Une fonction est déterminée par trois éléments : son ensemble

de définition, son ensemble d' arrivée et son expression algébrique

2 Le test de la droite verticale : Das la représentation graphique d’une relation par un
ensemble de points dans un repere orthogonal, sitoute droite verticale passant par un €lément
de son emsemble de définition coupe la représentation en unseul point alors cette relation est

une fonction.

3 Fonction définie par morceaux ;: C'est une fonction réelle, pour des parties de son
ensemble définition sonf attribuées des regles de définitions différentes.

4  Sens de variation d’une fonction : Une fonction est dite croissante sur Ja ; b[ si pourtout
X, et 1, appartenant a l'intervalle Ja ; b[si x, > x, alos fx.) > fx)):
Une fonction est dite fdécroissante sur Ja ; b si pour toutx, et 1, appartenant a I'intervalle
Ja; blsix >a, alos f(x) < f(x,)
Une fonction est dite fconstante sur ]a; b[si pourtout x, et 1, appartenant a |'intervalle
Ja; b[sia, > X, alors f(x,) = f(,!;l)

5 Fonction paire etfonction impaire :
Fonction paire : On dit qu une fonction est pairesi f(-=v) =f(x) pout tout.x et -x £ apparte namnt
a I’ensemble de definition.
Fonction impaire : On dit qu une fonction est paire si f{-1) = -f{x) pout tout x et -x €
appartenant a ['ensemble de définition.

Propriétés importantes.:
Soient f, et f, deux fonctions paires; g, et g. deux fonctions impaires, alors :

1) £, + £, fonction paire 2) g, + g fonction impaire.
3) f , » f» fonction paire 4) g, » & fonction paire.
3) f, g, fonction paire 6) f, + g, ni paire ni impaire.

6 Fonction affine : La forme la plus simple : f£1) = (fonction linéaire) elle est représentée
par une droit passant par le point de coordonnées (0 ; 0) et de pente = 1

7 Fonction quadratique : La forme la plus simple fx) = a~ (Fonction Carré), elle est
représentée graphiquement par une patabole symeétrique par rapport al’axe des ordonnées et
le sommet de sa courbe est le point de coordonnees (0 ; 0).

8 Fonction Cubique : La forme la plus simple flx) = 2" (Fonction Cube), le point de
coordonnees (0 ; 0) est le centre de symeétrie de la courbe.
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9 Fonction valeur absolue (Module)
) o xsi x>0
La forme la plus simple fx) = lxl, elle est definie par fx)= § vsi %<0

elle représentée par deux demi-droites de méme origine (0 ; 0) la pente de I'une =-1 et 1a
pente de lautre=-1. Ona =0 ;lal=hl; 2 =l
10 Fonction rationnelle : La forme la plus simple f1) = lT; (Fonction inverse) elle est

représentée graphiquement par une hiyperbole et le centre de symetrie de la courbe est le
point de coordonnees (0 ; 0).

11 Transformations géométriques: Les trans formations géométriques de la fonction y = flx)
sont déterminées comme suit :

» Siy = fla) +aoha >0 représentée par une translation de la courbe de la fonction f dans

la direction positive de I'axe des ordonnées d’ amplitude a

» Siy = f(x)-aoua>0 representée par une translation de la courbe de la fonction fdans

la direction negative de 1'axe des ordonnées d’ amplitude a

» Siy = fla + a)ona > 0 représentée par une trarmslation de la courbe de la fonction fdans
la direction negative de I’axe des abscisses d’amplitude a.

» Siy = f(x-a)ona >0 représentée par une tramslation de la courbe de la fonction fdans

la direction positive de |'axe des alscisses d’amplitude a.

R

Siy = f(a) représentée par une symeéirie de la courbe de la fonction f par rapport a
|"axe des abscisses.

¥ Siy=afly)oua>1 représentée parme dilatation verticale de la courbe de la fonction
fde coefficient a. C’est un agrandissement sia > 1 el nne réduciionsia < 1

12 Les propriétés de la fonction valeur absolue :
al|abl=lal = bl bilatbl<|al+|b
c Silkl€£a;a>0 alors :-asa<a
d'SixlZa;a>0 alors :x>aoua< -a

13)Solution de 1’équation : Pour deux fonction f et g, I'ensemble solution de 1’équation
fx) = g(x) est |'abscisses des des points d'intersection de deux courbes des fonctions.

14) Solutionde I’ inéquation: est la détrmination des valeurs de la variable qui verifient 1" iégalité,
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@ Les figures suivantes montrent les représentations graphiques de quelques fonctions. Du
graphique, déduire I' ersemble image, étudier le sens de varation et 1a parité de chacue fonetion:

a b c
Y L 1 1 LX)
e 1§ . ‘ b g
B EENERNER * |
, ; =
i T 1 NS, g0 N = :
=1 41[ | _"Jz_l s r ]*
d e f
1 T
Jv
] T g
5 ' =1-Vﬂj ™| L R
s h T2 O N i \
¥ h{}

(:1._‘; Déterminer I’ensemble de définition de chacune des fonctions réelles suivantes:
-1

r+1

3l fix) = 20 113 B2 (el A=

":1_3} Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fix) =[xl pour tracer la courbe représentative de
chacune des fonctions définies ci-dessous:

a gla)=h -1 b'o(x) = 2-hl c g(x)=Il+2-3

::1} Utilisez la courbe de la fonction f telle que fix) = P pour tracer la courbe représentative de
chacune des fonctions definies ci-dessous ;
a/gy(n) =+ -3 blg.() = 2-4 clg()=(-2r+1

Puis déterminez 1" équation de 1" axe de la symeétrie dans chaque cas.

@ Utilisez la courbe de la fonction ftelle que 1) = a° pour tracer la courbe représentative
de chacune des fonctions définies ci-dessous
a g (x)=(x+3) bl g =-(x—1) cleg(=(-1)"-2
Puis déterminez les coordonnées de centre de symeétrie dans chacque cas.

(l.'::} Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fa) :% ;4 #£0 pourtracer lacourbe représentative
de chacune des fonctions définies ci-dessous :

3 1 v I , 1

B HG) = -+1 b f=---2 c f'j{"):ﬁ

2yv-1

d f-i("‘.):ﬁ Blfj{-ﬂ: _-;:.12 +1 -1 |_fg(l}:
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:Zf} Trowver graphiquement 1’ersemble solution de ehacune des equations et des inéquations

snivantes .
al|ly-5=3 bi|x-51<3 ellx+3 =2
d lx-1l=lx~+4 el [x+41<2 ) f 2e20=1 >3

<§: Trouver graphiquement et algébriquement I’ensemble solution de chacune des équations et

des inéquations suivantes :
a |x-3=4 b/l12x-31=5 ¢ 2x-51€7
d/|5-x>3 ellx-1l=12%+3 fix203>0
i!l; Une wsine de production du lait, produit de bouteilles de x gm pour vérifier la qualite de
poids les bouteilles passent sur une ligne de surveillance de qualité du poids qui permet a

passer les bouteilles de sorte qui v - 16001 = 15 Déterminez le plus grand et le plus petit
poids de bouteille qui 1'usine distribue aux marches.

(,’15; La figure ci-conire montre la courbe de la fonction: fdéfinie par:

Vo

}(.a)—fh—ltﬁl—lz . l-,! | | | | |

Choisissez des unités convenables pour les deux axes ox i 1 i
=7 |=-14] - T

et :; Puis trouvez, graphiquement I’ ensemble solution de !:,_, > q

. - _ L] ol

I'équation fa) = 6 & <[ 7 2

= e
. R v
Reflection créative ¥

(’!1: Si I'ensemple solution de I'inéquation | x| < a est ¢ quelle est les valews possible de a ?
Quel sera I'ensemple solution de 1"inéquation x| > a dans ce cas ?

'@ La vitesse de I'aviation d'un avion est mesuré pendant la partie normale duvaoyage, ¢’ecta
dire sans prendre en compt le décolage et I'attirissage de I'avion. Ecrivez |'inéquation de la
valeur absolue qui exprime : La vitesse de I’avion se varie de 700 km/h a 900 km/h
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Tegt acetimulatif

@ Test accumulatif @

:I:J Tracez les courbes représentatives des fonctions fet g telles que fx) = v+ let gla) = 5-a
Du graphique trpuvez;

a8 Les coordonnées des points d’intersections de chacune de deux courbes avec I'axe des abscisses.
b ' Les coordonnées des points d’intersections de deux courbes.

¢ I’aire dutriangle formé par les deux droites et 1'axe des abscisses.

:3) Utilisez la courbe de la fonction ftelle que fx) = x| pour tracer la courbe de la fonction g
ot g(a) = v - 1| - 2 puis trouvez 1'ensemble image de la fonction et I'équation de I'axe de
symetrie de la courbe.

s 25y <2

'.,':-3) Tracez la courbe représentative de la fonction ftelle que f1) = { 6si x>0
sia>2

» Déduisez I’ensemble définition de la fonction puis étudiez le sens variation de f.

:{) Dans la figure ci-contre : Trouvez : Y
a I es coordonnées dusommet de la courbe. : 7
b ' La reele de définition de la fonction. 7 \
¢ T’ensemble image puis étudiez le sens variation de f ] U \ >
d' L’ équation de I'axe de symétrie de la courbe. - :'./i {? L& 3\);_‘
¥

{5) Tracez la courbe représentative de la fonction ftelle que fa)=(x - 1)
en éduisez |’ensemble définition, le sens variation et eétudiez la parité de la fonction.

@ Utilisez la courbe de la fouction ftelle que fla) = L pour tracer la courbe de la fonction g
ol g(x) = fa) + 2 puis écrire les coordonnées du centre de la courbe de la fonction obtenue

et etudiez son sens variation

@ Soif 1a fonction ftelle gue fa) = Ll Trouvez I’ensemmble définition et les coordonnées du
X =

cent de la courbe puis résondre j(L) =4
X
@ Trouvez graphiquement 1’ensemble solution de
a [x-4|/ =3 bilx-41>3

@ Trouver algébriquement et graphiquement I’ensemble solution de chacune des équations et
des inéquations suivantes :

allx+5/=9 bl 4@ 12v+9 =ly+ 1| el 24-5<7

d B3x+1>7

I
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La notion des logart hmee a &€ | nti-oduite en mathématigue 3 la fin par john Nabbier au début de 17[&me
sigcle 11 13 introduite comme un moyen pour simplifier certains caleuls pour aider les marins, les savants
et les ingenieurs 3 partir des outils performants (2 |'époquel comme les régle du caloul et les tableaux des
logarithmes Léonhard Euler en 181&me zigcle a decouvent des proprietées trés utiles pour les praticiens
Faimi ces p|-:r.||«'_—tées deéterminé le logarithime de produit de :it::\ smibires

loga xy =/logax + loga y, cela 3 partir Une relation entre les exposants et les logarithimes. La notion des
logaritmes est également uti] dans o autres domaines par example le décibl qui est une unité legaritmigque
pour mesurer de l'intensité du son ainsi que le volte et la puissance hydrogéne pour déterminer |e niveau
4'acide dans une solution en chermie

Competences attendues de 'unite

Compétences attendues de I'unite:

£ Reconnalie |a fonction exponentielle & Retonnaltre la représentation graphigue de
 Reconnaitie |a représentation graphigue de |2 d'une fonction eur des intervalles limités &
o » £ &
faretion dédure ses propriétés
& exponentielle et déduire ses propriéés @ Déduire la relation entre 1a  fonction

expenentielle & la fonction logarithme

& Reconnaitre  les formules de  puissance
graphiguement

fractionnaires
£ Reconnaitre les formules delogarithme

£ Résoudre des éguations exponentielles sous la

e & Résoudre des problémes en appliquant les

- " : formules des logarit hries
& Reconnaitre la fenction logarithrme B

. P i & Reponnaltre lec logatithmes Lsuels 3 base
& Transfoimer algébriquement de la forme Sl & =

exponentielle 3 la forme logarithmigue et @ Trouvez la valew dun logarithme en
réciproquement uttlisant 12 calculattice

2 Reconnaltre la fonction réciptogue e |a @ Utilicer la caleulatrice pour résoudie des
condition de son existence (test de la droite équations exponentielles en utilisant e
horizontale) lagarthme
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‘ Vocabulaires de base

VS

<] : Puissance niéme : Fonction exponentielle = Symétrie

<'f.l : Base : Croissance exponentielle = Logarithme Equations

P : Puissance Décroissance exponentielle logarithmiques

; : Racines nigme : Ensemble de définition : Fonctions logarithmigues
Exposant fractionnaires : Ensemble image

<

—_—
Lecons de Punité

m Aides pédagogiques

LUne calculatrice scientifique
— Loegiciels Craphigue

-

econ (2 - 1) Puissances fractionnaires

71 Fonction exponentielle et

applications

Lecon (2 -3) Résolution des équations
exponentielles

on (2 - 40 Fonction |ogdrithme et sa

representation graphique

Lecon 2 -5) Quelgues propriétés des
logarithmes

[' | |

Puh&nt!s ——————» Transformationd'une <—— logarithmes
: _ forme a une autre
—— . |
Régles des puissance on — réie R des
fractionnares exponentielle “"Fm i h;ﬂm e |
i —_ ‘ Riidllniu
f 1 P"'!Pﬂ%ﬂ' ldﬂ:?quﬂm
Représentation  Résolution des équations e B e e
graphique. exponentielle Logarithes
décimals
i o Utifisation de la calcular trice -
Application quotiédinne -
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i Allez apprendre

» Génénlisation des for-
mules de puissances.

» Racine nigme.
v Formules de puissances
frac- tionnaires

ﬂ Vocabulaires de base
+ Pulssances n== I
» Base
v Pulssance
+ Facine nigme
» Exposant fractionnain-
naires

_ Aidespédagogiques
+ Caleulatrice scientifique
» Logicielsde
+ graphisme

E5im

Préliminaire

=l
\11&

Vous avez déja étudié les racines carrées d’un nombre réel non négatif
et quelques propriétés des racines carrées et des racines cubiques ainsi
que les puissances entieres. Dans cette lecon, nous alloms étudier les
puissances [ractionnaires.

% A apprendre

Puissances entiéres:

1) Pourtout a € R et pourtoui n € ¥, ona:
a'=axaxax...xa (onlefacteur aest répété n fois)

(@) est appelé la pnissance n™™ dunombre a oii le nombre

a est appelé la base, et le nombre n est la puissance. On
dif que a est élevé a la puissance n.

2) a=1 pourtouta R - {0}

3) at = a"’:aln a0

Propriétés de puissances entiéres:
Pourtout me ZetneZ, ack, beRetb#0ona:

» @@xad=am™t" » (ab’=a "
T > G-
), (am}n:amn

@ Exe_T_ple

-

-3 2
@ Mettez]'expression s uivante sous la forme la plus simple= %{—
> Solution
expression= ) X@ X3 . 29 %2 3¢
L'expression 3% () 3 % 28
:2‘94.3 +8 x34 4
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ﬂEssaynz de résoudre )
@ Mettez |'expression sois la formne la plus simple : M
16 = (8Ll)-

2N ¥ 954-1
2) Démont L IXHT” g
O MONrezZ que 3x18

ﬁ A apprendre

Racine ni¢me
Vous avez déja étudié cue la racine carré est I'opération inverse du carré du nombre, de méme

la racine nieme d’un nombre est I'opération inverse de 'opération d’élevé ce nombre a la

puissance n
Exemple :
1 Six'=8 alors 2 est la racine cubique de 8 c'est-a-dire ¥g =2
2 Six’=32 alors 2 est la racine cinquieme de 32 c'est-a-dire V32 =2
3 Six'=a aloms xest la racine nieme de a c'est-a-dire Ya=x
L I
N Pour un nombre réellea >0, ne % - {1} on a*=§ a o Bemar e
S . .
= .Cene. I&lal'_lm.l est aussi valable si a < 0, n et n est un nombre —_ ‘V—\wum;-»
=8 impair supérienra 1 el Sime
radite lﬂﬁ"_l
Exemple : :
(16)* = ¥T6 =2 (9" =4JTek
-CN =427 =3 (243)°= ¥ 243 =3

ggpﬁmgTPm

@ Sia™ = a, trouvez les valeurs de x dans ¢, 571l existe dans chacun des cas suivanis :

aln=5,a=0 bin=4,a=8l
6ln=2,a=4 ldip=3,a=-8
> Solution

‘5-! 'Lorsque n=5eta=0alorsa’=0 d'or 2= J0=0

b Lorsque n=4eta=8lalos ' =81 d'sin 1=+§8I =13
¢/ Lorsque n=2cta=-4alorsr =4 doit y=+yF g¢R
d Lorsque n=3¢ta=8alosx’'=8 doir x= ¢§8=2
==
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De I'exemple précédent, on déduit que :

[ . [ S —

ne N“-{1} a=0 |§a=0

est nombre pair et positif a>0 |ilyadeux racines réelles = ¥a
est nombre pair et positif a<0 |iln'yapas de racines réelles.
est nombre impair et pesitif, n # 1 ac R |ily auneseule racine réelle {2

Bﬁuayu de résoudre
:3:‘ Trouvez les valeurs de x s'il existe dans chacun des cas suivanis :
(8] x2=36 blai=32 ¢l y=125
d 1'=1296 e 1°=-49 ta'=-128

@) Réflexion critigue : Donnez un exemple numerique qui montre la différence entre la racine
6ieme du nombre 2@ et ¢a

T

SineZ -{1}, meZ, ¥ackR alos: a' =¥z =(a)"
Exemplt;:

(16  =(16)’ — (4 _ 64

Vsy =Wy )y =) _ 25

@ Exemple

1;3:\] Trouvez sous la forme la phs simple :
a -J8aW b 4464 +3)

> solution

L

(8l 8a8H =@ =24
b+ o430 =+/BE 3P
— 48 (a+3)

!ssaye: de résoudre
'::5) Trouvez sous la forme la plus simple :

a ' Y25 0 b ¥ 2431 ¢ Y128 (a+b)
!
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Utilisé la valeur absolue

On utilise la valeur absolue si 1'indice de la racine si n est un nombre pair, on éerit a7 = |al
Sil’indice de la racine si n est un nombre imypair, il 0’ est pas nécessaire d utiliser la valeur absolue.

Ll sin est pair.
BF-‘B —

x sinestimpair

@ Exemple

@"J Trouvez sous la forme la plus simple :

al o b ¥gs
¢l a3y d favn
> solution

a Jor =43y =Bl

by =V (2 =2

clfa 3y =2-¥31=2-4y3 cu2>43
A A I =11-¥TI=4T -1loudT > 1

ﬂ!ssaynz de résoudre
@ Trouvez sous la forme la plus simple :

Sinel™-{1}, ¥a .¥b deux nombres réelles alors:
> YE =3V

OIIX

le eaxré des nombres
(a) et (-a) est a’

o
¥a
o2 ub#0
by
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@ Exemple

@ Trouvez sous la forme la plus simple :

3 i
al /8 xa'x2® b| _325x8
6 %x3° ¥a xy1e°
> solution
3
; 3 S
a I'expression = 8—‘;%‘,,2—‘ Transformation des fractions en puissances fractionmires
T a”
‘L - 3
Tl Y- & X
=@ "(23 1 X2 - Dé compositions des bases en facteurs premiers,
(3x2y-%3

3 3
(23'“'—r x22x27"
3Tx27 x5

En simpifiant

. 3 .2
‘b I'expression :% Transformation des fractions en puissances {ractionnaires,
4%x16°%
= M Décompostitions des bases en factewrs premiers.
@) x@HT
_ 2t :f_j}ﬂ.:lr_ir N, |
——=—=2 ==
2% x2%
ﬂﬁuayu de résoudre
"f W‘ Trouvez sous la forme la phs simple :
|a|¥‘, 243 % /8T Featsn
¥e =9 2 x¥4

Résolution des équation :

@ Exemple

-‘:j) Trouvez I'ensemble solution, dans & de chacune des équations suivantes :

A

2 3
a y=9 R r - 1)9=8
> Solution
- B ¢ =5 élévant les deux membres a la puissance 3
@f)y =9
i =9 prenant la racine carré de deux membres
X~ =«
Ll =3
g =427 s BR={27.-27}
S
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bl (a+1)7 =8 élévant les denx membres 2 la puissance 4

e+ 1Y =8

L) =(¥8 )
coaa]l = coa=15 o BES={15}

ﬂ Essaye2 de résoudre
(é) Trouvez I'ensemble solution, dans ¢ de chacume des équations suivantes :

B) ¥ey =5

n liern : e: [.a gou,,ueur du coté d'un carré est / et d’aire A
est dﬂnnee par la relau(m I=m~
a | Calculez la longueur du coté d'un carré de 25 cmr- d’aire

b ' Calculez la longueur du coté d’un carré de 17 cnr d’aire, donnez une valeur approchée
a un décimal pres.

®» solution )
ﬂ'f—"f ¥ 25 =5¢cm 'b !:1'?" 417 =4.12310
En approchant & vn décimal prés .. / =4.1lcm

ﬂ Essayez de résoudre
@ Si la longuenr d’aréte d un cube est ¢ et son volume V est donnée par la relation / = V}
Trouvez la longueur de I'arét d’ un cube de volume égale a 27

@ Exercice 2 -1 @

@ Ecrivez ce qui suit sous la forme exponentielle :

a I bl {5 () 2y
d) ¥ s 8| ¥y f :' Al
@ Ecrivez ce qui suit sous la forme radicale :
a) a'::' |b| bﬂz' | _l._.",:l 5\:'&}
d/gb* el (3T (1) 57 %257
(3) Ecrivez ce qui suit sous la forme la plus simple :
a (16)%' b (_33)'% c "1_.,7-‘?
y ' by 1
d (L)'j"_kci.)’i' e _4 1 | —
g 4 {2 (22 x47 x8T)*
=1
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o

(4, Trouvez les résultats des opérations suivantes sous la forme la plus simple :
a (an)’ b ¥+ xa® ¢! (32 i4Y2
d’ (% +yD) (37 -y) e (xT -y (AT +aT YT 437)
1) f +.;-'-%)3 gl (1342} s 33)’}

{S} Trouvez ce qui suit sons la forme la plus simple :

a yol3 + Y312 b (a)F x (223 ol (16)F: (8)°
: 2 . gt xa ™
a1 @2NT -(64)® e //O01 x¥0216 x4/25 1= 3—
195)F < 817 x (15)-! h _16%Tx0wT
g (125)7 x817 x (15) S

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:

o
'\!_i;bl";‘l.r =9 alorsx =

a {27} b!{27: 27} ¢ {1} d ¢
ot

a2 B2 c % d _%
@ *I'J' _‘.-3 =

aly! b -X ¢ Il d |l
:9} 4 B =

a xy bl tay C |alw d xlyl

alyg B! 4 c % d _i
.:'ﬁ: 6‘%:»:6% =
al] b @ c % ci_ Jo
———
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@ Trouvez I'ensemble solution, dans R de chacune des équations suivantes :

1 L |
=, =i | ||[E=S g T— 1 —
a x" = 5 b A= 128 < T —3?
5 i3 1
d (x-5)T =32 e 3y T=—r fio3-1-16
® V2
(13) En lien.avec 'économie ; Sachant que (I) est, I'intérét bancaire est pour une somme (a)

apres (n) années est donnée par la relation I :{%}? -1 o1 Sest le total de lasomime n années,
Ahmed dépose 10000 livres égyptiennes. Apres 3 ans la somme est devenue 12597 livres
egyptiennes, lrouvez le pourcentage annuel de |" intérét.

a SixT =4, alosx =8 bl ¥ & =x
(9 Simplifiez I"expression : Aa
afa
@5) Activité: Utilisez une calculatrice pour effectuer les operations suivantes (Arrondir le
resultat a un centieme pres) :

al 750120 = B ¥ 21%¥7
44.‘

n_lie Ja_commerce : Mohamed a commencé avec 75 lapins pour fonder un
pm]ct d clcvaﬂe dcs lapms Si le taux de prolifération des lapins est domné par la relation :

N = 75(4,22°

O n est le nombre de mois. Trouvez le nombre prévue des lapins apres 5 mois

@}\; Enlien avecles volumes : Si la longueur (¢) de I aréte d'un cube est donnée par la relation

=¥V ouv est le volume du cube en unités cubiques, trouvez la longueur de "aréte d un
cube de 1331 unités cubiques

Réflexion critique :

mes: Sile rayon d’une sphere est donne en fonction de son volume

par la relation r = AT Trouvez .

alle rayon d’un sphere de 27000 cm’ de volume.

b lavaleur de |’augmentation de son volume lorsque son rayon augmente au double.
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Unité 2

%E‘% D écouvrir
. Allezapprendre Dans beancoup desitnations de notre vie quotidienne, on un fort besoin de
» Fonction exponentielle. exécuter des calenls précienx comme les intéréts bancaires, I'explosion
» Représentation gra- démographique, I'accroissement des cellules dans certaines étres et les
hique d'une fonction intervalles de mi-age pour les atomes de radiation .
P 2t Remarque
exponentielle; %
, iEtdsd’ 2 ; A apprendre
Plropnetésd u?e fonc PP Lafonctionalgébrigue :
tion exponentielle y 3 5
Fonction exponentielle La variable indépen-
cante est la base x tan-
. ; o dis que la puissance est
Si est un nombre réelle positif = 1 aloms - '
ﬂ Vocabulaires de base PEI un nombre réelle.
' SRS o 2 R O ti
T ———— Fonction: fou f: 11 —— ¥ flx)=a La fpnrtl?n
Crl S exponentielle :
: Di? BANCE ExpanEnt; est appelée fonction exponentielle La variable indépen-
’ tL||e|¢r:nr:ls:iar‘u:tﬂ.-e_:ntr_u:-mﬂ.-rv danite Eakt vl a
e : i tandis la base est
Expressi e : Expliquez pourquoi la e
an.oral Phg pottau un nombre réelle posi-
! i fonction deflme par flx) = (-3)' n'est pas une i différent de 1.
el i fonction exponentielle

v Caleulatrice scientifique

EN———— Représentation graphique d'une fonction exponentielle

@ EXEI:'IFIE

fj_} Représentez graphiquement, dams le méme quadrillage les deux

&'m netion fix) =4¢, lors fonctions: 1) =21, glx) :(%}-t' sur un intervalle arbitraire [3 ; 3]

que & > | est appelées la > Selution

tun:_liun de croissance ex

ponentiele. Ele & des ap- 22| o1 |2 3

plications multiples comme 1 1 1

la croissanee  démogra- g A 2 1 2 4 8

phicue et I'entéref composé 1 1 1

dex traitement bancaire. 8 4 2 1 2 4 8

la fonction fix = af \ [ B

lorsque ) <a <l est appelée Du graphique on peut déduire les propriétés \ am f

la [mm:::!:“ de t.?;:m::nne suivantes 0y *

xpone e Fleadesa * e

plications multiples cmnz 1 Lafonction est fx) =2" est croissante sur 2 /f

hn{u:mle de d:znn_ﬁg! de son ensemble définition car(a > 1) .

radiion ok it La fonction est g(x) = (% ' est décroissante == el
sur son ensemble définition car(0 <a<1) |+ PP g1 1 4°

2 L’emsemble de définition de chacune de denx fonctions est R*

_ 3 TLacourbe de f: fa) = 2% est le symétrique de la courbe de g : g(x)

= (%)-'- par rapport a l'axe des ordonnées.
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Fonetioiexponentielle et application 2 - 2

B Essayez de résoudre
@ Représentez graphiquement, dans le méme quadrillage les fonctions : fi(x) =2", fL(x)=3"et
f, () = 4 sur un intervalle arbitraire [-2 ; 2

@ Exemple

@ Si fia) = 3" complétez ce qui suit :

a f(2)= b f(x+2)= x3* ¢ fla) < fla)=
> selution
a f(2)=32=9 b fa+42)=3% =3V« 3 =9 x3"

¢ f)xf-1)=3"x3"=3""=3""=1

Applications la fonction exponrntielle:

Nous pouvols uti]'..i'ser-la-fmmtion f telle que }En} =a(l+ p" pour repi‘ésenter la croissance
exponentielle d"un pourcentage annuel fixe p durant des périodes équivalentes dont nombre est
n. Discutez avec votre professenr pour déduire la relation précédente:

Intérét compaosé : Pour calculer le total T d'un montant investit m dans un banque pour un
intérét annuel I (un pourcentage) pour un nombre n d’ années, les intéréts peuvent étre compas &
surx fractions (des intervalles) d'une année, on wilise la relation suivante : T'=m (1 + %) i

@ Exemple

@ Un homme a déposé un montant de 5000 livres égyptiennes dans une banque pour un intérét
composé annuel de 8 % . Trouvez lasomme totale apres 10 ais dams chacun des cas snivanis:

a | Intéréts annuels. 'b | Tutéréts trimestriels. | ¢ | Intéréf mensuels.
> Solution
En utilisant Ia relation suivante : T=m (1+ —L )" oi1 x sont les fractions annunelles
n
a8 Intérés annuels Sox=l

T=5000(1+008)""=1079462

b | Intéréts trimestriels cox=4
T=5000(1+-29510%4= 110402 LB
& Intereis mensuels Lax=12

T=5000 (14 23)1%0° = 110982 LE
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Unité 2: Fuigsance, Logrithmes et Applications

B Essayez de résoudre
@ Un homme a déposé un montant de 10000 livres égyptiennes dans une bangue pour un
intérét compesé annuel de 5 %. Trouvez la somme totale apres 8 ams dans chacun des cas

suivants :

a | Intéréts annuels. b Intéréts trimestriels. ¢ | Interéts mensuels.

Nous pouvons utiliser la fonction f telle que fin) = a (1 - p) pour représenter la décroissance
exponentielle d’un pourcentage annuel fixe durant des pénodes equivalentes ou n est le temys
écoulé pendant une période, a est la valeur initiale et p est le pourcentage de croissance dans

cette periode du temps.

"~ ) Exemple

\é' La production maximale d'une mine d’ors’est élevée a 1850 ke, Cette production diminue
a un taux annuel de 9 %.

a8  ¢crire une fonction exponentielle représentant la production apres n ans .

b estimer a une Ke pres, la production de la mine 8 ans aprés.

> selution
a= 1850 , p=009

a | La fonction de décroissance exponentielle est f telle que : ft) =a(l - p)*
fin) =1850( 1-009)"

b Apres 8 ans, (remplagant n par 6)
. f8) = 1850 ( 1-0.09)f ~ 870 ke

ﬂ!ssayez de résoudre

@ Le prix du marché d une décroit (a cause de 1'utilisation) suivant la relation x = 150000
(0,94)" o1 x est le prix en L.E. de la voiture et n est le temps découlé du moment d’ achat.
Trouvez :

2 le prix d’'une nouvelle voiture.
b | le prix de la voiture 3 ans apres I'année d’ achat.
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F-:-l“u:tll_"-tlE'-.'|_'01'|.L—T‘;‘IL15]1L= et application 2 - 2

@ Exercices 2 -2 %

{:1:'3 Tracez la courbe représentative de chacune des fonctions ci-apres puis trouvez 1’ensemble

de definition et 1’ensemble image ensuite indiquez laquelle est une fonction croissante et
laquelle ce qui est décroissante :

2 =2 bl g =3 ¢ f=@' 4 fy=2

(2) Complétez ce qui suit :
a La courbe de Ia fonction f telle que fia) = 27 coupe 1'axe des ordonnées au point des
coordonnees

b | La courbe de la fonction ftelle que fx) =2 ' coupe I'axe des ordonnées au point des
coordonnees

€ | Si la courbe de la fonction ftelle que f£.x) = a' passe par le point des coordonnées (1 ; 3),
alors a=

d La courbe de la fonction ftelle que f1) = 3' est I'image de la courbe de la fonction g
telle que g(x) :-l{%)1 dans la symeétrie par apport a

e La fonction ftelle que f{x) = a' est décroissantesiac

! ' La fonction ftelle que fx) = (2a)" est croissante sia =

@} En lien avec la population : Si le recensement de la population dans un pays a la fin de
I'année 2000 est 43265341 d habitants avec un taux d ‘augmentation annuelle de 1.5 % :

a Fcrivez une fonction exponentielle représentant le développement futur apres n années
de I'an 2000.

b ' Utilisez cette fonction pour estimer le nombre prévu d' habitants dans ce pays en 2020
si le taux d’augmeniation moyenne reste le méme.

(4) En lien avec l'investissement : Un homme investit un million livres égyptiennes pour
fonder un projet. Cette somme croit suivant une fonction exponentielle avec un taix
d’augmentation annuelle de 6 % . Déterminez :

2l une formule représentant la croissance de cetie somme apres 1 ans.

b ' estimez lasomme investi 10 ans apres.

S) Trouvez le somme totale d'un montant déposé dans banque avec un taux d’intérét composé
annuelle de 5 % au terme de 7 ams.

@ Enlien aveclélevage du poisson; Si le nombre de poissons de Saumon dans un lac croit

suivant la fonction de croissance exponentielle ftelle que ft) = 200(1, 03)' oii t en semaines.

Déterminez le nombre de Saumons dans ce lac apres 8 semaines.

p . ) ? N xflx-1)
(77 Soit fla) =5, Démontrez que R0 xKa =1
& ) e DD
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i Allez apprendre

» Fonction exponentille.

» Representation
graphique.

» Proprétes des fonction
exponentille.

ﬂ Vocabulaires de base
+ Equation exponentielle
» Resolution graphigue

! Aidespédagogiques

+ Caleulatrice scientifique
» Logiciels de Graphisme

@ Réfléchissez et discutez

L'amoeba se développe par la

methode de division binaire, c'est-
a-dire une cellule se divise en deux

cellules dans une période du temps

determinee puis chacune de nouvelles
cellules se divisent de nouveau en <
deux cellules et ainsi de suite dans

des périodes equivalentes et dans les memes conditions ............

1 Trouvez le nombre de cellules produites d une seule cellule apres 9
periodes du temps.

2 Trouvez le nombre de périodes, nécessaires pour produire 8192
cellules de cette cellule

% A apprendre

Equation exponentielle
Si une équation contient la variable en pesition d’ exposant, alors c’est

une équation exponentielle comme par exemple, I'équation (3! = 8)

[1]Si a™=a' ob a€{0; 1;-1} alors m=n

@ Exe_lrl_ple

@ Trouvez dans R I'ensemble solution de chacune des équations

suivantes:

|+ b .1-:_l,1

I_al_ & i _8 I. _|3 _{2'?')

{£» selution

al2xP=8 TS )
SAa+3=3 doiiy=0
‘. Ensemble de solutions = {0}

bl--3:i-2—¢ly . 3233
*3 (2,?) CL3x-=3a
LA=-2=3x JoxFE3x=2
B e
LA =2 doix= 3

.. Emsemble de solutions = {% }
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Equationme exponantie]les 2 = 3

ﬂ Essayez de résoudre

@ Trouvez dans I! I"'ensemble solution de chacune des équations suivantes :
é_ g4l a5 -bl.-_,_l.;::%

[O] Si a"=b"ohag{0;1;-1}et be{0; 1;-1}alors

soit m=10
ou a= bsi m est impair
oua=lbl si m est pair.

@ Exﬂ:le

@ Trouvez dans & 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

a 31-&3:"?‘l+: _i?_'.'.‘.":-:sﬂ—"""
> solution

-_a 3152: -;1'14-"_'

L ox+23=0 donx=-=2
. L'ensemble solution est={-2}

b -- 432:32;-4 4.!-::330-2}
L4y =9-C
Lx=2=0 donx=2

. L'emsemble solution est = {2}
ﬂ Essayez de résoudre
@ Trouvez dans I¥ 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

@) gr-l_ge-l () pls-6_ -3

@ Exemple

@ Soit f2) = 25'*! Trouvez la valeur de x qui vérifie fix) =32

©» Solution
g =32 S agm=30
R R o Fl=5
L x=4 .. Ensemble des solutions ={4}

ﬂ Essayez de résoudre

(3) Sifn) = 7', trouvez la valeur de x qui vérifie flx +1) =49

===
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Résolution des équations exponentielles graphiquement:

39 Exemple

’:i:] Tracez dars un méme graphique, les deux fonctions f = f,(1) =21, etf,(x) =6 -1. Du graphique,

trouvez I'ensemble solution de |"équation2' =6 - x T |
> solution B
. 2 | 2| 1|0 | 1|23 ! //
1 1 1 -
B i a7 (| 2 4 8 *
=S 9 8| 7|6 |5 | 4|3 AR
Du graphique, I'abscisse des coordonnées du point d’intersection 3 *
des deux courbes est 2 .. L'ensemble solution = {2} ____,_,j" [ X
FEREEE

ﬂ Essayez de résoudre

@ En utilisant un logiciel de graphisme (geogebra), tracez dans un meéme graphique, les deux
fonctions f(1) =2 +1et £(x) =3. Dugraphique, Trouvez I'ensemble solurion de I’équation

3.1+1:3

Exemple

\'l_i_:l L’un des éires fines se développe par la méthode de division binaire, o le nombre de ces
étres se multiplie car une cellule se divise en deux cellules dans une heure: Si au début de
I'olwervation le nombre de cellules etait 20 milles, trouvez :

8 ILe nombre de cellules produites d’une seule cellule apres 5 heures.
b | Combien faui-il d"heures pour produire 2 millions et 560 cellules ?

> Solution
On écrire le nombre de cellules sous nne forme d une fonetion exponentielle.

£ =bla)y

=20000 (2)* ol t est nombre d’heures

a | le nombre de cellules produites d’une seule cellule apres 5 heures (on pose t=35)
=20000 =27 = 640000 cellules

b | Le nombre d heures nécessaires pour produire 2 millions et 560 cellules

. 20000 (2)F = 2260000 En divisant par 20000
(2) =128
2t =a doiit t =7 heurss.

ﬂ!ssayez de résoudre
6;‘ Répondez aux questiorns de la rubrique Réfléchissez et discutez page (66)

———
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Equationme exponantie]les 2 = 3

% Exercices 2 -3 @

(1_) Complétez ce qui suit :
alsis' =1 alors ¥ =
bISi3* =72  alosa =
¢ ' Si2'*l=5"1  alom 3'*!l=
d sj2t =32 alors x =

© | Siles deux courbes représentatives des fonctions f(x) = 3" et £(x) =4 —x se coupent au
point de coordonnées (k ; 3) , alors I'ensemble solution de I'équation3* =4 —x est égale a

Choisissez la bonne réponse

(2)8i3" =9alorsx =
al2 (b7 613 (d] 7
@ Si2' =20 oun < x < n+ 1 et n est un nombre entier, alols n =

a ] b 2 le)3 d 4

(1) Si3" =9alors3 1=

a5 bl15 (e 27 d i 45
(5) Le nombre 5' *1 +5' est divisible par pour tout x entier naturel .
a7 b 6 e/ 13 a) 19

err X% -~ B ,
([:) Sl{g}“‘ =5 alosa =

842 b3 €4 d'5

@ Les deux courbes représentatives des fonctions f{x) = 2' et g(x) = 3’ se coupent en.x =
a -] b 0 el d| 2

Trouvez I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

a g |E|"?"5:L
al3 2 g 32
cls+i_1 IdlsllJ:3
e 2x3°2=54 t) T3 =3x"
==
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A a8
|g|23_latl:5|—_. h (%)I-_:ﬁ
| 20x5 =2t i 4'=64
1 ' = 1
|k|41-l:I I (3).(-_,:?

@ Trouvez, graphiquement I'ensemble solution de chacone des éguations snivantes :
la/3'=3 b 21 = 5 donnez une valeur approchée a un décimal pres

-

L TR PR d "":%.1#1

ﬁl}: Soit fia) =2*, Trouvez I ensemble solution de chacune des équations suivantes :
2 fx)=8 b fxl) =3
11, Soit flx) =3"*! Trouvez I'ensemble solution de chacune des équations suivantes:

2 fx)=27 b fx-D=s

ﬁ-i: Soit ix) =7 =, Trouvez I'ensemble solution de chacune des équations suivantes:

(&) fix) =343 b ﬁg;):%
6_}’, Décelez I'erreur : Mohamed et Karim ont résolu |'équation 2 x2'= 16
Solution de Mohamer Solution de Karim
2x2' =16 2x2'=16
4 =16 2 =lb-g
At —4° 21 -3
X =3 U =73

Laquelle de deux solutions est vraies ?

@ Le nombre des étres maritimes se décroit suivant I’ équation de décroissance exponentielle

y=8192 (% )1 ol n en semaines, trouvez :

'@ | Le nombre de ces étres apres 4 semaines.
b ' Combien faut-il de semaines pour que le nombre des étres soit égale a 256 .
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% Reéfléchissez et découvrez

Observez les équations exponentielles suivantes et essayez de répondre:

Si2%=2 V=4 22— 3 alors :

1-a= ,¥=

2- La valeur de 7 est comprise entre deux nombres entiers consécutifs
sont

Remarquez que: On ne peut pas calculer la valeur de y directement

comme celles de x ef z, pour cela on a besoin d une nouvelle notion

pour calculer la valeur de y.

ﬁ A apprendre

Fonction logarithme

Soient x et a deux nombres réelles positifs et a ¥ 1. La fonction
logarithme y = log,+ est la Fonetion réciproque de la fonctiony = a*

Exemple : Si log,32=5 alors 2° =32 ef réciproquement.
Expression orale:
Si le point de coordonnées, (¢ ; d) £ a la courbe de la fonction
exponentielle y = a‘, alors :
1- Le point de coordonnées (  ; ) € a la courbe de la fonction
y=logx.
2- Laforme exponentielle @ =x oiia € 11* - {1}est équivalente 2
la forme logarithmique.........

@ Exemple

Transformation de la forme exponentielle en forme logarithmique
@ Transformez ce qui suit en forme logarithmicue :

Allez apprendre

» Dehnition d'une
fonction logarithme.

» Représentation

graphique d'une
fonction logarithme.

» Transformation de [a
forme exporientielle en
farme logarithmique et
Inversement

» Résolution de
quelgues équations
logarithmigues simples.

Vocabulaires de base h
» Logarithme -
+ Fonction reciprogque
+ Ensemble de détinition
» Logarithme décimal

Aides pédagogiques !
» Calculatrice scientifique
» Logidels de graphisme

®

log, t=yest appeelér la
forme logarithimice

la formen’=restappelée
la forme exponentielle
équivalente.
‘Remarquez que la base
() est positive

Si (-3)4 =81

iln'ya pas de

forme exponentielle
équivalente.

J' N
a3%=81 b'25-2=% ¢ 107 =001
> solution
2 'log,8l =4 bllog,; 1 =-3 [© log,;001=-2
Expression orale : Peut-on transformer (-2)* = 16 dans la forme
logarithmique ? Pourquoi ?.
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Unité 2: Fuigsance, Logrithmes et Applications

ﬂ Essayez de resoudre
(‘I__) Exprimez chacun de ce qui suit en forme logarithmique :

i
a2 | 10* = 1000 b g'=2 € b=y oit be kK -{1}

Logarithme décimal

Si la base du logarithme est 10, le logarithme est appelé dans ce cas logarithme deécimal

On le note sans base.

Par exemple : log,, 7 | s’écrit log 7 et log,, 127 ; s™écrit log 127, On peut wtiliser la touche log
dans la calculatrice pour calculer le logarithine normal d’ un nombre

@ Exemple

@ Transformez chacune des expressions suivantes en forme exponentielle :

a log,32=5 b 1o21000=3 ¢ log,1=0
> solution
a' 22-33 b 10% = 1000 ¢lav—1

B Essayez de résoudre
N . 3 :
(2, Tramsformez les expressions suivantes en forme exponentielle :

allog,25== b logl00=2 o/ log.5=1

“ ) Exemple
_P Trouvé la valeur d’'une expression logarithmique

[
0

é:l Trouvez la valeur de chacune des expressions suivantes :

2/ log.125 b 'log001
£ Solution
@ En posant log;125 = x En mettant sous la forme exponentielle
RS LS e s, 5= douix=3
. 1og125=3

b En pesant log 001 = v (logarithme décimal de base 10) En mettant sous la forme

exponentielle
.10V =001 107 = 10*
Done y=-2 S 1log 001=-2
N
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ﬂEssayez de résoudre
@ Trouvez la valeur de chacune des expressions suivantes :
2 log, 81 b log, 32

Exemple
@ ___F Résolution des équations
'El:) Trouvez dans £ 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

a log, (x+5)=3 ‘b log 625 =x-1 el log (x+6) =2

> solution

a | L'équation est définie pour toutes les valeurs de x qui vénfientx +5 > 0 ;
d' oy > -5 (Ensemble de validité de 1" équation)
En mettant I'équation sous la forme exponentielle équivalente
R e S X+5=8 doltx=3
.. 3 = Ensemble de validité de I"équation
.. L’emsemble solution est = {3}

b I’équation est définie pour toutes les valeurs réelles de x. En mettant 1'équation sous la
forme exponentielle équivalente .

o 5% 1=625 R L
aAa=1=4 dounx=5
.. L'ensemble solution est = {5}
A+6 >0
¢ I’équation est définie pour toutes les valews de qui vérifient flx) 130

¢’est-a<lire Ensemble de validité de I'équationest J0, +ea [-{1} L2 #1
En mettant 1'équation sous la forme exponentielle équivalente :

Y =x+6

X -x-6=0

(x-3)(x+2)=0

soity=3 ot x=:2

A =-2 £ Ensemble de validité de |'équation

.. L'ensemble solution est = {3}
ﬂ!suynz de résoudre
{:4) Trouvez dans R 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

a log,(3x-1)=1 (b log27=x+2 (e 10g,,,, 9=2

=l
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Représentation graphique de la fonction logarithme
Si fla)=a'oitas £ -{1} aloms la fonction récipraque de la fonetion fest appelée la fonction

logarithmique c'est-a-dire que y = log_x yh I T
Relation entre la fonction exponentielle et la fonction 1/
logarithmique e
La figure ci-contre représente les courbes de la fonction exponentielle = B
fx)=a' et celle de la fonction logarithme y = log_ x. 'i{

Etudiez les propriétés de chacune de dewx fonctions : ensemble de définition, ensemble image et
lasymétrie par rapport a la droite d’équationy = 1.

,3- Exemple

\j_‘v/l Représentez, graphiquement les fonctions v = log. + et y=log. 1 dans un méme quadrillage

> solutien

On choisit les valeurs de x les puissances de 2(la base)

s B e
—
I
L

s =
2 A
‘ xh.
Z @ | 2 R ERM
ol ™
1| o | <1 | 2 3!v:1:g;.m

Du graphique, on déduit les propriétés de la fonction logarithme
Ensemble de définition : B ; Ememble image : K

La fonction y= log x est: croissante lorsque pour tout.x > 1.

decroissante lorsque pour tout 0 << x << 1

UEssayu de résoudre
e i ' ¥ .
'\.‘_5} Representez, graphiquement la fonction v = log, x Du graphique : trouvez son ensemble

image et étudiez le sens de variation de la fonction.

@h Exﬂple
"jhj Applications de la vie courante : Dans un pays le systeme fiscal suit la fonction suivante
10% x sia <5000
) =

 10% x +100 log (x -4999) six > 5000

Onx est le bénéfice net annuellement. Trouvez :
a8 I’impot accueille d un citoyen qui a le bénéfice annuelle s*éleve a 3600.

b | Limpdt accueille d’ un citoyen qui a le bénéfice annuelle s’ éleve a 8000.

S
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Fonction logarithme et ga reprégentation graphigue 2 - 4

> solution
a f{3600) =107 = 3600 =01 %3600 =360 LE
b f(8000) = 107 x 8000 + 100 log (8000 - 4999) = 11477 L.E
ﬂ!suyn: de résoudre
:5) Si a est lasomme annuelle dépensée par nne société pour la publicité et y est le revenue de la
société au cours de I' année actuelle ot y = 107 [1+ 2 log (130 + 1)] Calculez y sia= 1100 livres

égyptiennes.
@ Exercices 2 -4 @

G:} Completez ce qui suit :

a ' Laforme exponentielle a log.27 = 3 est

i?_' La forme lograithmique équivalente 4 3% = 1 est

¢ | log 0.001 = d' log,1=

e Silog 4=2alosx= f'Silog, 128=x+1alosx=
9 IL'ensemble de definition fx) = log.x est

h | 1a fonction fou f1) =log test décroissant pour touta £

| ' Lacourbe de la fonction foiu fx) = log.x passe le point (8, )

j s log3 =1, log5 =y alors log 15 = (en fonction de x et y)

{i} Trouvez dans R 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :-

3 log,(x-1)=2 bl log(x+2)=3 'c'logﬁ:%
_F_I'longS:i 'ellog (x+2)=2 (f)log 9=2

’é} Sans utiliser une calculatrice, trouvez la valeur de chacun de ce qui suif :
allog:l ‘b log,7 ¢ log9 'd log3 +log2

(A_l) Dans chacun des cas suivants : représentez, graphiquement la fonction f. Du graphique :
trouvez son ensemble image et étudiez le sers de variation de la fonction

a flx)=log,x b fa)=log,x ¢ f)=log x d fa)=log. (x+1)
@ Utilisez mne calculatrice pour trouver la valeur de chacun de ce qui suit :-
a log 15 b | log,27 ¢ 4log 7 -5logl3

{5) Si le tarif annuelle d'un abonnement d’une fammille dans club social suit la relation :
fx) =500 + 100 log 1 ont n est le nombre d’années de I'abonnement, X le nombre des
idividus de la fammille. Calculez la valeur de |’abonnement d’une fammille quise compose
de 5 pemsonnes pour la quirieme année dans le club.

===
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Unité 2

i Allez apprendre

s Utllizé quelques
propriétes des
logarithmes.

» Résolution de l'équation
logarithme.

s Litilisé, |a caleulatrice
pour resaudre
fes équations
exponentislles.

» Applications
guotédiennes sur les
logrithmes.

#0 Vocabulaires debase
+ Equation logarithmique

! Aidespédagogiques

» Caleulatrice sientifique

+ Logiciels de graphisme

Vous avez appris dans la lecon précédente la notion du logarithme et la
représ entation graphique de la fonetion logarithmique. Dans ce qui suit,
nous allons étudier quelques propriétés des logarithmes qui peuvent
aider a simplifier les expressions logarithmiques et la resolution des
équations comportait des logarithmes.

% A apprendre

Quelques propriétés des logarithmes
SiaeR"-{1} 1r€RTeayeclt, alos

1- log a=1

Par exemple log, 3 =1 . log 10=1

2- log 1=0

Par exemple log:1=0,log1=0

Essayez de démontrer les propriétés 1 et 2 en utilisant la définition du
logarithme

3- Propriété du logarithme d un produit :
log xy=log x+ log v ol AR, velR

Pomr démontrer cette propriste :

On pose b=log x, c=log, ¥

D'apres la définition du logarithine :

On x=a ,y=#

dot xy=a’xd c'est-a-dire x y=a""

En transformant le résultat sous la forme logaritlomicpue :

log xy=Db+c

Ensubstitvant les valenrs de b et ¢ . onobtient log xy = log x + log v

@ Exemple

@ Sans utiliser la calculatrice, trouvez la valeur de log,,2 + log, 17

Hm/6H
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Quelquee proprigtées des logatithmes 2 - 5

> solution
L’ expression= log, (2 x 17) propriété (3)
=1 propriété (1)

ﬂ Essayez de résoudre
@ Soit log, 7 =28, log,13 = 37 Trouvez la valeur de log, 91 sans utiliser la calculatrice

4- Propriété du logarithme d’un guotient :
log, T‘ =log, 1-log v (Essayer de démontrer cette propriété)

@ Exemple

(2) Sars utiliser la calculatrice, trouvez la valeur de log 50 - log 5

> solution
L'expression = lo 550 propriété (4)
=log 10=1 propriété (1)

ﬂEssnyu de résoudre
® Sans utiliser la calculatrice, trouvez la valeur de log.7 - log- 35

5- Propriété du logarithme de la puissance :
log, 4" =nlog 2 oux >0 (Essayez de démontrer cette propriété)

@ Exemple

@ Sams utiliser la calculatrice, trouvez la valeur de 10g5125

> Solution
L’ expression = log.’5

=3 logs5 propriété (5)
=3¥k:=3 propriété (1)
Remarguez gque : logn(%} =-log x olix E_JE“L

ﬂ Essayez de résoudre
'(3) Sans utiliser la calculatrice, frouvez la valeur de lc'ug 27

Refle x ligue : Bst-ce que I'ersemble de définition de la fonction ftelle que f{v) = log X
es’r le mema que I'ensemble de definition de la fonction f telle que f{x) = 2 log_ 1 ? Veérifiez

volre réponse

===l
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6 - Propriété du changement de base dun logarithme

Démonstration de cette propriété

y*  =a En transformant le résultat sous la forme exponentielle

zlog v =log.x En prenant le logarithme de denx membres

Donc 1= Lo, c'est-a-dire que: log v = log, x
log. ¥ 2. ¥
=) Exemple
@ Mettez sous Ia forme la plus simple log, 16 x log, 49
> Solution
L'expression = logl6 , logd49 propriété (6)
log 7 log 2
_ log £7) i log °7
log 7 log 2
_ Alog2 , 21og7 propriété (%)
log 7 Jog 2
=4 x2—8

ﬂEssayu de résoudre
@ Changez la base dans I'exemple preécedent et résolvez

7 - Propriété de I'inverse

1
log b
ceite propriéte)

@ Exemple

{g} Sars utiliser la calculatrice, trouvez la valeur

log, a= c'est-a-dive que log, a, log, b, sont inverse I'unal’autre (Essayez de démontrer

1 1

+

log, 15 log, 15

£ Solution
L'expression = log;s3 + log;s 5 propriété (7)
= log,; (3 x5) propriété (3)
=log. 15=1 propriété (1)
=
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Quelquee proprigtées des logatithmes 2 = 5

ﬂ Essayez de résoudre

® Sans utiliser la calculatrice, trouvez la valeur | T _+ 1
log, 30 log, 30  log; 30

Simplifié les expressions logarithmiques

@ Exemple

@ Mettez sous la forme la plus simple log 0.009 - Jogz'? +3 lng =log = 12

> Solution
2 —lor—2 16027 1160 (2 _los L cois m
L’ expression IDEII}OO -lo o2TE +log ( } log 12 propriété (5)
_ 9 27,125 12 iété
Gg(lOUD T ey ) propriete (3), (4)
=log1=0 propriété (2)

ﬂ!uaynz de résoudre
@ Mettez sous la forme la plus simple 6 log 3 - llmgzs—2 1- log% = log%

Résolution des équations logarithmiques

@ Exetple

@ Trouvez, dans R |, I’ensemble des solutions de chacune des equations suivantes

2 log.x+log. (a+ D=1 ‘b Jog.x+logaa=3
©» sotution
a I’'équation est valide pourtout 1> 0 . x+1>0
Clest-a-dirve x>0 (Ensemble de validité de I'éguation)
log.x (x+1)=1 propriété (3)

X+ =2! En transformation de la forme logarithmique a la for me exponentielle
A +x-2=0 S +2)(x-D=0

Soit x=-2 oux=1 puisque x =-2 £ Ensemble de validité de |’équation

Ensemble des solutions ={ 1}

b ' I’équation est valide pourtouta > 0 (Ensemble de validité de I'éguation)
log, x .
log.x + =3 proprieté (6)
- log, 4
log. x
- g = A
log. ¥ + 3 =3 Mutipliant par 2
2log. x+log, ¥=6 .3 log, x=6 “logaa=2
=1
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A = 4 (En transformation de la forme logarithmiqgoe a Ia forme exponentielle)
Puisque x = 4 € Ensemble de validité de I'équation
.. Ensemble des solutions = {4}

BEssayn: de résoudre
!?) Trouvez, dans R, 'ensemble des solutions de chacune des équations suivantes :

a log(2x+1)-log(3x-1)=1 B logiy=log 2

Résolution des équations exponentielles en utilisant les logarithmes

@ ExeTple

:9) Trouvez, dams R I'ensemble des solutions de chacun des cas suivants en arrondissant le

résultat a un centiemes pres :

la ) nr—"7 (b 3 x+k-—gxl
C‘b Selution
Lagar="y En prenant le logarithme de chagque membre
log2 =log7 oalog2=1log 7 sox=dow?
log2

En ufilisant la ealenlatrice comme swit ;
() e ) (1771 ) () (heg 1 (1203 CIC) (=) REDTHEHAEE
Sx=281 .. Ensemble des solutions = {281}

(Vérification de la solution en viilisant la calculatrice) EJ 'L__-‘-?J @} E' 1

b 3x*!=5x" En prenant la logarithme de dewx membres

So(r+Dlog3=(x-2)log5 oA log3d +log3 =a log 5 -2 logs
alogd-xlogS=-log3-2logs o X (log3 -log 5)=-1log3 - 2 log5
-~ y= _ -log3-2log5

log 3 - log5

En wiilisant la calenlatrice comme sumif :
e =) T (30 0D (=) @27 () (50 ) (0
(e 3O (0 Cep) () O =) 2tz

", Aa~845 .. Ememble des solutions = {845}

(Verification de la solation en utilisant Ia calculatrice )

(30 (o) fang) (21 (1 (p) (2 080 (sl (S (20 =)0 0

———
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Quelquee proprigtées des logatithmes 2 - 5

ﬂEssaynz de résoudre
Trouvez a dewx décimales pres, I'ensemble des solutions de chacun de ce qui suit :

al 75v=2 |[? 41-123]
@ Activite Applications mathématiques et de la vie courante
@ avec |'i ie.: Si la competence d"une machine décroit annuellement suivant la

relation C = C, (0,9) * ot C est la compétence de la machine, C,, est lacompétence initiale de
la machine et n est le nombre d'années d'utilisation de la machine. Sachant que la machine
est démantelée si sa compétence diminue a 40 % de sa compétence initiale, quel le nombre
d’annees de travaille de la machine avant sa denasalisation 2.

> Solution
La compeétence est 407 veur dire 40% de la compeétence initiale.

04 ¢ ; =(09)" 6 En divisant par C,

.04 = (09" En prenant le logarithine de deux membres
.l 04 =nlog09 ~.n= 10204 _ 8696718
log 0.9

C'est-i-lire que la machine travaille plus que 8 ams avant de sa dénasalisation .

ﬂ Application sur l'activite

® Dais I'exemple précédent, trouvez la compétence de la machine apres 4 ans de début deson

@ Exercices 2-5 @

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :

travail

() log.8 =
a 4 b!3 e 16 dl 10
(2) log2 + log5 =
a)'k b log7 ‘€ log25 'd 10
@) lt)gstf?:
3 = @ L
al2 b'5 ¢ 5 d -1
@ Si logi=x, logd=y alos log12=
a x+y 'i!'.ty € x-¥y '!Fi'lng.IJrlégjv
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(5) 21082 +2 log3 =

alé b 36 ¢ 2 di12
b, log,5 xlog2 =

all b 10 c % d zero
@ log.2 x log,5 x log.3 =

al 30 b 1 c 0 d log 30

@ Exprimez chacun de ce qui suit en fonction de log 1 ou, log(x + 1)
a loga(x+l) b log ¢ logy v (a+l)

=+l

i!j Mettez dans la forme la plus simple :

. 2
a  log,54 - log9 b log.2+ log3 ¢ log,12+ log, 5
. 1 -log2 1 log49+31og 7
d log48 +logl25-log6 e £ fllog?¥+509 7
logl25 log 7

9 ' log.16 +log.¢/ 3 + log 0.1

h %loggc + %log:,b + 2log, ¢ - log4/ab - lng33c.:

".j_ i: Trouvez dams R I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

allog, x+log, (A +2)=3 b log.a+log(a-3)=1 ¢ 'log; ¥ -log,2=2
1 3
d log(x43)-log3 =loga & + =2 ! logx - —9
log. & log, 2 logy

-ﬁl: Démontrez que loga = log b x log.c =« logd = 1 puis calculez la valeur de

log,3 x log,5 x log. 16

'.,@: Trouvez lavaleur dex dans chacun des cas suivants en arrondissant le résultat a un centieme pres.
a =7 b §l=2 el 4x7 =1 di2y3=3

@ Activité

En lien avecla biologie:Si le volume d’un echantillon de bacterie dans un moment est 3 < 10°
et le volume d’un échantillon augmente suivant la fonction exponentielle : v = 3 x 10°(1.15) -

Trouvez le volume de bactérie apres 4 heures

——
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1)

2)

3)

4)
5)

Fégum é de 'unité

Résumé de l'unité
Puissances entiéres
Pourtouta€ ket pourtout n €%, ona:

@ a'=axaxax xa ( ol le facteur a est répété n fois)

b a=lpowtomtae ®- ‘¢ a'l=1l an= Lona0
a at
Propriétés de puissances entieres

Pourtoutme“etne” ,acl ,belteb!Oona:

8 aTxgt=gnty |-b|(ab|1:a-_1bn ;- a_ﬁ:am-n
=
a"
ldlfa8y = = la | 0_ gmn
(2= 2 | ()
Racine niéme
L’ équationx" = a oil aElietn€E€ 7" admet n racines

2 Sin est pair et a est positif
L’équation admet deux racines réelles(les autres racines sont des nombres complexes),
"une est positive et I'autre est négative

b | Sin est pair et a est négatif
L’ équation n’admet pas de racines réelles (les racines sont des noinbres complexes).

€ Sin est impair eta &%
L’équation admet une racine réelle unique qui est (les racines sont des noinbres
complexes)

d Sine/teta=0:
L’equation admet une racine réelle unique qui est égale a zero. (1'equation admet n des
racines répetées et nulles)

Propriétés des racines n®™e : Si {5 . ¥ b = 1 alors:
{a
a ¥ab =ia x4b b= b#0
Vo AT fT i
e Yabi=(Wa)'=a 'd| ¥3 =aSinestimpaire =lal Sinest paire
Puissances fractionnaires a © = ¥a ol Y37 <L
Propriétés des puissances fractionnaires

8 g =y oita=£-{0} neZ-{1} me Fetiln'ya pas de facteur cormmun entre m et n.

ol

On peut géneraliser les regles des puissances entieres sur les puissances fractionnaires.

Fonction exponentielle : Sif: B —— R “telle que f1) = a' pourtoutac B - {1} alos la
fonction f est appelée une fonction exponentielle de base a
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7 Propriétés de la courbe de la fonction exponentielle

a IL'eisemble de définition est R b ' ’emsemble image est E
¢ ' La fonction est croissante sur son ensemble de définition pour touta > 1.
La fonction est de appelée fonction de croissance exponentielle

d  La fonction est croissante sur son ensemble de dé définition pour tout 0 < a < 1.
La fonction est appelée fonction de croissance exponentielle.

8 Croissance exponentielle : Nous pouvons utiliser la fonction f telle que £t) = a (1 + p)'
pour représenter la croissance exponentielle d’ un pourcentage annuel fixe durant des périodes
équivalentes ol t est le temps éconlé pendant une période, a est la valeur initiale et p estle
pourcentage de croissance dans cette période du temps .

9 Décroissance exponentielle : Nous pouvous utiliser la fonction f telle que f{t) = a(1 - p)'
pour représenter la décroissance exponentielle d'un pourcentage annnel fixe durant des
periodes équivalentes oil t est le temps écoulé pendant une période, a est la valeur initiale et p
est le pourcentage de croissance dans cette période du temps.

10 Fonction logarithmique
8 Siae R*-{1}lafonction logarithme y = log, .x est la fonction réciproque de la fonction

y=a
bl a=calosb =log ¢ (Trans formation de la forme logarithmique en fore exponentielle).

¢ | Logarithme décimal: Si la base du logarithme est 10, le logarithme est appelé dans ce

cas Logarithme décimal

11 Propriétés de la fonction logarithme
a | Ensemble définition de la fonction logarithime = 2%
b Ensemble image de la fonction logarithme = ¥
¢ | La forme loga .y est équivalente a la forme a¥ = x

12 propriétés de la logarithmes :Siacli*-{1}
a l-::g;‘i a=1 b loga_ a=0 c loga AM=m l-:)g;3 X oi x>0

d log, x+log, v=1log, A youx,y>0

e log x-log v= loga% olix, v >0

11 log, x = %m‘u >0,ae ¥ -{1}, be E+-{1}

g log xxlog a=l
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@ Exercices généraux @

G) Complétez ce qui suit

a Sjxt=16 alors x =

== i

b =

¢ Silacourbe d’équation y = a' passe par le point de coordonnées (-4 ; 16), alors a =

d | log 1000 =

e | Lafonction définie par i) = a ' est décroissante quelque soity et a s

' La courbe de la fonction définie par {x)=2" est |’ image de celle de lafonction
dais lasymeétrie par rapport a la droite d’équation y =

9 Lacourbe de la fonction déefinie par 1) =3 est I'image de celle de la fonction
dans la symétrie par rapport a I'axe des ordonnées.

hiSisy2=3 x> alosTa=

| ' La courbe de la fonction définie par fx) = 3* coupe 1'axe des ordonnées au point de
coordonnees

j | Silog.x =3 alors log, x =

Kk log.3 xlog2 x log,5=

1)1 , 1
log. 14 log, 14

(2) Mettez dars la forme la plus simple :

=) g P 3 .8
a 27 b' (y107) ¢ log.5 +log.3
d %& e log,5 xlog3 1 log.40 - log.5

@) Trouvez dans R 1'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

~

T : 1
alx=9 bi3at=gr 'cllog (x+6)=2
d 1@5%:-2 e log:(x-1)-log. (x-2)=2/1 3atl=4
E—
International Printing House Livre de I'él&ve — Premier samestrs - 85 -



Unité 2: FPuugsance, Logrithmes et Applications

7265 4 200

g a0 en arrondissant le résultat a un dixieme prés .

(4) Trouvez la valeur de

L\SJ:' Représentez eraphiquement chacune des fonctioms définies ci-apres :

(8] fa)=2x"1 bl g)= (%).1‘ € h(x) =log-x d i) =log (x-1)
Enlien avecl'économie :

Fr

@ Le prix d"un article angmente annuellement dans le taux 9%. Si le prix actuel de "article est
1000 L.E

a | Ecrivez une formule exprimant le prix de 'article apres n année.
b ' Apres combien d’année son prix devient le double du prix actuel.

@' Dans un pays, le nombre d'une espece des animaux suit une deécroissance exponentielle.
Si le nombre de cet espece des animaux était 80540 enl960 et il a diminué a 33879 dans
1"année 2000

a Ecrivez une formule exprimant le nombre des animaux aprés n année de 1'an 1960,
b | Trouvez le nombre de cet espece des animaux en 1985.

¢ ' Sile nombre de cet espece des animaux a continue a diminue, en quelle annee préevoyez-
vous que le nombre armive asa moitié de I'année actuelle 1960 .

@' Soient log2 =0301, log3 =0477 trouvez, sans utiliser une calculatrice la valeur .
a  log6 b log% ¢ loe5

{9} Trouvez I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :
al2'=5 bi3+l=17 o) (%" =9
A glt =3 e |3 2=gd 1) 355"=7

A0 Sait fx) = 3
a Démontrez que fa) x fb)=fa-+1b)
b ' Trouvez I’ensemble solution de |'équation fx +1) = %

X

H|r—l

61} Trouvez, graphiquement I'ensemble solution de I’ équation suivante vy = 1 -
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E]_'ﬂ_'l.: Wwve cumiulstire

@ Epreuve cumulative @

Q) Déterminez I'ensemble définition de chacune des fonctions définie ci-dessous :
la ﬁ,\') =4 r-2 b ﬁ]’) = ﬂ c g()‘) — lggi(] 4 2)
X
{1_’) Dans chacun des cas suivants, tracez la courbe représentative des fonctiomns ainsi définies
en déduisez : 1'ensemble image, le sens de variation et la parité de chacune des fonctions.

a fa)=(x-2) b fa) =3x-1
e oga)=2-Nl d-.fl:(.l'):l—l[)g:_l
(:3) Simplifiez :
(a) fax¥2 b (15);;,.; (31)31,;(15}1
d' a
@ Trouvez la valeur de ce qui suit sans ufiliser la calculatrice :
a aef b ¥z7= o @3 x9x(YT5)"
1 = 1 ; 243
\d log5 + logz e loggps t 3log5+log, 135
@) Trouvez dais R I'ensemble solution de chacune des équations snivantes :
lally=2=5§ b'3,;_r2:%
(8] x4 = % 'd | logy = log3 +log 10

(l:) Calculez en utilisant Ia calculatrice :

'@ | La valeur de x qui vérifie v - = 25 en arrondissant i deux d’ décimales prés

R 3

b ! La valeur de 50

(?) Parmi les fonctions définies ci-dessous : Indiquez celle qui représente une croissance
exponentielle et celle qui représente une décroissance exponentielle:

'aly=3(105)" biy=1021" “!
|_c|).:04(%)-.l |a|y:0:1_(3)14
=1
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C‘aléulg la _ciérivée et intégral est I'une des modernes branches des mathématiques. Cette
branche counsiste a I'étude des limites, continuité, dérivation et calcul intégral ainsi que
les séries a I'infinie. Cette branche est utilisée pour I'étude et I'analyse des fonctions.
Le calcul différentiel et intégral entre dans de nombreuses applications en géomeétrie et
dans différents domaines lettress oil il y a besoin d’étudier la variation de la fonction, son

changement et la résolution des problemes que I'algebre ne peut résoudre facilement.

Compétences attendues de 'unite

Apres I'étude de I'unité, il est prévi que I'éléve soit capable de :
1 Recomnaitre les bases des Limites, i Caleulez les imites en utilisant la formule :

| & Recannatveles formor indstrinines fm -2 0 s
comme: 0, 3| (4os) - (403), 0 (+29) x—+a ¥ AT m

2 Dénenningr m:.: méthode pour Calculez la # Trouvez la limite d'me fonction & I'infini

limite d'ume fonction : Far la substtoton algEhnguenciit et giaphignsment:

directe, par la factonsation, par la divasion & Utliser les logiciels de graphisme pour

enclidienne on en multpliant par le vénfier la limite d'une fonction et pour
conjuguié. estimer une limite sous forme d’ actriE.

# Calculez les limites en utilisant la formule  Reconnaitre des applications varices sur les
lim x*=2a% __ s notions de base des limites des fonctions.
o= | x—a
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_ ‘ Vocabulaires de base

f = Quantitd [ndaterminds = Substitution diecle
J :

= Indefinl  Canjugate

= uwﬂmd'umfﬂmmn = Fonction polyndme

{h Organigramme de Puniteé

o T I ) S e R

A

‘ Limites

Limite d'une
l fonction

\ Substitution Division
| factorisatio
direct o - suclidienne

ﬁ Legons de I'unité

\ Legon (3 - 1) Introduction aux Limtes
‘legon (1 -2 Limite d'une fonction algébrquenent
Lr—:qﬂn (3 -3 Limute d use fonction a1 infim

| E ,-""Aides pedagogiques

Caleulatnee — Ordinateur — Logiciels de graphiame

[nternational Printing House

Introdution aux limites  Limite enun point

S Limite d'une fonction a1 bl

Limite a l'infinie
Multiplication Théoréme
parle conjugé
lim "n'an=nan']-
- L
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i Allez apprendre

» Quantités indéterminges.
» Limite d'une fonction en
un point.

ﬂ Vocabulaires de base

» Quantité Indétermingés

» Indéfini

+ Ensemble des nombres
réels prolonge,

» Valeur de la fonction,

+ Limite d'une fonction,

- Aides pédagogiques
» Calculatrice lettres
+ Logiciels de graphisme

Lanotion de la limite d'ume fonction en i point est dey notions essentielles
en science de calcule différentiel. Cette notion est basée essentiellement sur

1'étude din comportement de la fonction sur son ensemble de définition. Cest

pour cela on doit recommaitre les différentes quantités dans les nom bres réelles.

@ Réfiéchissez et discutez

Trouvez le résultat de ce qui suit, si cela est possible:

SR S ) -
@) 4-9 @ 7:0

G300 © (=) +3 +9 est un symbole
@ (1) : (122 (8 (+aa) - (+00) ::nd ﬂm 1:1‘::

ag . - P, m-
Quantités indéterminées on peut imaginer.

ﬁ A apprendre

Dans la rubrique « Réfléchissez et discutez » on wonve que les résultats des
opémations sout parfaitement détenminés dans les questions 1,2 |, 3 mndis
qu’ils ne le sont pas dans les autres cas,

On remargue gue 7 : 0 est indéfinie car la division par 0 n'a pas

de vens. De méme, on ne peut pas déterminer le résultat de 'opération 0 + 0
car il existe une infinité de nombres en les multipliant par 0 on obtient 0. C'est
pour cela que% est ime quantité indéterminée.

Lesquantités (+00) : (+) ;(+o)-(+00) ;0 x (+o2) sont également indéterminées

(Pouwrquoi) 7

) w3

L'emsemble [2 U {- ; +} est appelé 'ensemble des nombres réels
prolongé. Onle note 2, Sia & £ ,alors :

1 (@) +a=+w 3 oA
? '%:fi--':g- 4 (m-}x'a:._[ -, sia<0
Yoo oo | 4o da>0
o : -0 ' ﬂ.l} 0
5 -0 g=
i sia <0

S
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Liyrykes

Intocluctinn ate

%Exg:f le

@ Trouvez le résultat de ce qui suit dams I'ensemble des nombres els prolongé, si cela est possible

a4+ () b 3 - (i) ¢ 0:3 d -5.0
©0+0 110:0 g 5x() h-6%(-e)
©» solution N = ~
a too b -m ¢ 0 d [ndéfini
:ﬂ 0 j Quantité indéterminée 5 o0 'E' 4

ﬂ Essayez de résoudre
@ Trouvez le résultat de ce qui suit dans I’ensemble des nombres réels prolongé, si cela est
poss ible :
lall:(-2)
& (=) x (+o0)

' (+20) x0
h ' (4m): (+)

e 9: (+w)
9 (+) + (+o0)

bI7:0
o) + 12

Limite d'une fonction en un point:

@ Activite

Etudiez les valeurs de la fonction f telle que fx) = 2x + 1 quand x tend vers 2 a travers les
données du tableau suivant :

x 1 5% fix)
2,1 572 L9 4.8
2,01 5,02 1,99 4,98
2.001 5.002 1.999 4,998
20001 5.0002 1,999 4.9998
{ ! b d
5 2 5
x>2 a<2
1 tends vers 2 du coté du droite +tends vers 2 du cote gauche
On remargue gne :
# Quand x tend vers le nombre 2 du cote droite ou du coté gauche, quelle la valeur atieinte
par f(x) ?
»  Quand.x tend vers le nombre 2 du cote droite on du cote droite, quelle la valeur atteinte
par f(x) 7

Lorseque « tend vers le nombre 2 soit du coté dmit et du eote gauche, alors 1) tend vers le nombre 5. On
le note Hmz (2x+1)=5
P

CER
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Unite 3: Lytiitss

Si Ia valeur d'une fonction f tend vers une valeur unique lorsque v tend vers a du coté droite et
du coté gauche, alors la limite de la fonction est égale 4 /.

Elle symbolisée par Lim fi=1¢ et se lit limite de f(1) si v tend vers aest égale a ¢

X—a
@Exemple

(2) Soitfixy= "™ -4 Frudiez les valeurs de fx) lorsque x tend vers 2.
L3

=2 x-2
£ Solution

BT T
241 4,1 1.9 39

Y4
2,01 4.01 1,99 3.99 6
2,001 4,001 1,999 3,999 i
4
I ! f :
]
[]

2 4 2 E ; T
x>12 b=t 10 1234«
Drapres I'étude graphique et du tableau : on trouve que : f1) —— 4 lomsque v —— 2 soit du

coté droite ou du coté gauche .-, hm % =4
= 2 =

Dans cet exemple, on remarque que :

1- Le rond vide dans la représentaton graphique veut dire on a une forme indétermnée %lcrsque =0
(c'est-a-cireque la fonction n'est pas défime en r=1)

2- Iexistence d’une limite de la fonctionsi 1 —— 2 ne veut pas nécessairement dire que la

fonction est définie enx = 2.

ﬂ!ssayn: de résoudre
(2 Soit f(2)= ‘i‘ . Etudiez les valeurs de f{x) lors que x tend vers (-1).

Byexempe

@ Dans chacun des figures suivantes : Trouvez lim  fux)

x5

X T

<

1
: - i X
Y1231453
Figure (1) Figure (3) Figure (2)
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Introduction aws lmte: 3 - 1

> solution

Fieure (1) lm fa)=1
=3

Figure (2) lim fx) = 1 (Remarquez que la fonction n'est pas définie en.x = 3)
3

Figure (3) lhm fx) n'existe pas
x4

ﬂEaslyu de résoudre
@ Daix chacun des figures snivantes : Trouvez 1 f(x)

| ¥

N—

|
T23 "
|

"—3/1;1

Fig (2) Fig (3)

D’apreés les exemples précédents, on remargue gque :

L'existence d'une limite de la fonetion si 1+ —— a cela ne veut pas nécessairement dire que
la fonction est définie enx = a et réciproquement si la fonction est définie en cela ne veut pas

necessairement dire que la fonction est definie enx = a

Expression orale :

Ecrivez une phrase sur la différence entre la valeur d’ une fonction en un point la limite d'une

fonction en meme point.

@ Exercices (3-1) @

[1] Déterminé la limite graphiquement

| | Y
(1) Dais la représentation graphique ci-conire, trouvez : ] : | |
a lim J.&) | | |
=0 | | ||
i 7 1 X
b f10) A B N5
LT
| | B |
| - o | B3 |
@ Dair la représentation graphique ci-contre, trouvez : l-s-- i o T
~ 21 ; : H )
‘Al lim o f) ] [ A I
A= L | | x,__.
--_ % E 0 B E ot
E f(3) 43 2 l-_: 12 % 5 5 !
2] i
. A |
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Unite 3: Lyriitss

@ Dans la représentation graphique ci-contre, LIOUVez :

2l lim fa)
r—.-2

b f-2)

(=3 1“]1 fx)

df0)

'@; La figure ci-contre est représentation graphique
de la fonction fx)=2-x"

De la représentation graphique, trouvez :

a lm (2-x%)
=0
b £0)

@ La figure ci-conire est représentation graphique

de la fonction fx) =" 24
X+

De la représentation graphique, trouvez :

a bhm fx)
=2
bif-2)

@ Dans la représentation graphique ci-contre, LIouvez :

‘a f(0) b Iiuﬁl fio)
i g

° £ d lm o fly) W S ST
% 2141234

=
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Iotrductibn aire ikes 3 = 1

(IT] Déterminé la limite daprés une interférence numérique (tableaux du calcule)
( ) Complétez le tableau suivant puis déduisez Lm  f) telle que fx)=5x+4

b 19 199 | 1.999 2 —— | 2,001 | 2.01 21
fix) — ? —
@) Complétez le rableau suivant puis déduisez  lm  (3x + 1)
K==
A -09 | -099 | - 0999 =1 -1001 | -101 | -1.1
ﬁ--‘ ) _ 2 —
@’ Complétez le tableau suivant puis déduisez  lin x- } :
X ...—.1 1=
A -09 | -099|-0999) — | -1 | «—— |-1001| -101| -11
fix) ——3 1 —
\ﬁ@ Complétez le tableau suivant puis déduisez  lim -:'24
L2 =4
a 1.9 199 | 1999 2 «—— | 2001 | 201 21
fx) ——+% ? ——
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i Allez apprendre

» Limite d'une fonction
polynome.
» Quelquesthéargrmes
des limites,
» Utilisation de la divi-
sion euclidienne pour
Trouvez fa limite d'une
fonction,
+ Utlliser le theoreme:

[TET e L
1y X2

‘ Vocabulaires de base

» Limite d'une fonction
» Substitution directe

» Factorisation

» Division composée

» Conjugue

- Aides pédagogiques

+ Calculatrice lettres
» Logidiels de graphisme

W9 m

Darns ce qui suit nous alloms présenter quelques théoremes et résultats
pour determiner la limite d une fonction sans parcourr aux tableaux du
caicule.

@ Activite

Utilisez un logiciel de graphisme pour représenter graphiquement
chacune des deux fonctions f,(1) = 42, HA)=2x+3
L-f(1). Lim f(x) (Que remarquez-vous 7)

1

Y=

2-£(0). lm f(x)(Que remarquez-vous 7)

X=
ﬁ A apprendre

Limite d'une fonction polynéme

= |
g »  5i f(x) est une fonction polynome et a € &, alors :
g' lim  fx) = fa)

X—=a

QE){:IIEIQ

@ Trouvez la limite de chacune des fonctions suivantes :

‘a2 lim (3 -3x+5) b lim (-4)
-l'--z_ 13
£> solution

I.E.l lim (4-3 _3_-1-_,_5)
Cinc TR 6+5=3 (Par substitution directe)
‘bl lim (4)=-4 Onremargue gque f(x) = -4 (constante)

.t-ri3

pour tout x € &

H Essayez de résoudre
@ Trouvez la limite de chacune des fonctions suivantes :
2l lim (21-5) B lim (32 4x - 4)

gl X2
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D@ eitiing ds la limite dure fronotie alggbrigurnEnt 3 - 2

S ENET OEY lim  g(x)=m
E' alors: *—2 xY=a
g' 1- lim cf=cf onkslR 2- lm [f() £gW]=/*tm
o X—a N—=a )
3- lim f1). g0)=fm 4- tm M) _ ¢ Gimso
X—sa xa 2 m
5- lim (f0)° =" ou " =18
B -
Q!xomple
@ Trouvez la limite de chacune des fonctions suivantes :
a  lim 3x+ 7 !'b', lim tan v
T 44l v+2x-5 — .r—;ﬂ— T
> solution m (3x+7)
@ Gim 3T el 5 B%1s] 4.2
© ol v 2x-5 lim (3°+2y-5) (Y :2(1)-5 6 3
.l.'—-—].
lim _
Bl lim tnx_ 3—fF B 3 4
e m y 4 7
A—i

ﬂ Essayez de résoudre

® Calculez la limite de chacune des fonctions suivantes :

a lim 3 b lim ycosa
52 2x-1 X

»  Sifla)=g(x) pourtoutx e R-{a}
et bm g(x)=/7 alors lim fx)=/

A—aA -

T—1 Wi 1 =
£x)
> solution ) '
On remarque que fx) = 11 est indéterminée eny = 1
] ol
En factorisant puis on divisant par les facteurs commuis non
nuls, nous pouvors ecrire 1) sous la forme ;
n v 3 X
. s & L] 5 1 [
foy=BDE D iy EREEM
' (x-1)
= S‘(_.")
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Unite 3: Lytiitss

De ce qui précede, on trouve que fx) = g(x) pour touf # 1

Comme hm g(x) =3 (une fonction polynome)

r— 1
Et d’apres le théoréme précédent, on déduit que lim fa) =3
: x=l
L lim -1 -3
il *-1

E Essayez de résoudre

o™, i 238

(3, Calculez; lm _*' 7%

A (2 v+2

%E)umple

@ Trowwvez © lm _‘_‘;Z";l
vir-2

L. |
> solution
On remarque que pourx =1, la fonction du numérateur est f(x) =0 et
la fonction du numeérateur est e(x) = 0 . Celasignifie que(x — 1) est un
facteur commun du numérateur et du dénominateur. Vu la difficulté
de factoriser la fonction du numeérateur en deux facteurs dont I' un est
(x — 1), on utilise la méthode de la division euclidienne pour Trouvez
I'autre facteur de I'expressiona3 - 247 + 1 comme suit :

PRI | -1 -1
2=y P |
0- & -1
- A
D-x+1
-a+1
0
Pour cela:
im O-DG-x-D) o, wen-1 1
P (v-1)(x-2) I | r+2 3

ﬂ Essayez de resoudre

r-or-51-6

Y .
(4 @ Lim
Y v-2

N —02
(B L & -10x-3
T .3 v 2:-3

Dans la division

Euﬂlﬂ!m:

(1) On range le
dividende et le
1'ordre croissant
ou dans 'ordre
décroissant.

(2) On divise le
premier terme din
dividende par le
premier texme du
diviseur et on écrit
le vésultat.

(3) On multiphe

le résultat par le
diviseur puis on
relanche le produit
du dividende pour
obtemnir le reste.

(4) On répete le
jusquala fin de b

division .

mosm
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D@ eitiing ds la limite dure fronotie ale=brigquenEnhl 3 - 2

%Exgﬂ: le

Utilisation du conjugué
@ Calculez les limites suivantes ;
(&) Lim #x-3-1 b Lm X -5
x4 -4 x5 x-4-3
b Solution

On remarque gue : f(x) = 7‘“34‘1 est une quantité indeterminée x = 4 On cherche une
méthode pour se débarrasser du facteur (x —4) existant au numératenr et au dénominateur.

].i.l:l.l *.1'—3_'1.-x¢]-3+1.: lim -r-'3-l

reuh -4 ¥yai-3 41 vt -D -3 - 1)

= fom x-4

a4 -HW3 -

: 1 1

- lim —=~ -1
J'—r-o4 / '1._3 +1 2

b lim A5 _ g v -S5x  J¥F 43
J-—fs L 4 _3 .!--rs ¥ I—4 _3 m+3

limm Ax-5)(y v -4 +3) . fiis My -5)y x4 +3)

.t_..S X 4 - 9 _(.___'5 (“- _5}
= lim x4 +3)=5@+3)=30
N—
ﬂEaslyu de résoudre
'@) Calculez les limites suivantes :
2 lim ¥a-1-2 ||3 B - v+l
x5 x-5 f gy | -|_.T"'5 -2
].III:[ }I‘F--'.'iu:naﬂ 1
roa ¥4
thmple
- L 19 119 :
(&) Déterminez : lim < _ll: m 17 _j9.118-19
X= x -

.1'-—1r1 Tr-rl

Corollaires issus du théoréme :

- i i o -_IE H E T
1.- lim w:ﬂ; 2" lim xﬂ_aﬂ :ian =
%40 x o Mogt m
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Unite 3: Tispiit=s

b!xnmple

@ Calculez :
(@] lim (x+5) - 625 (b lim -3
-0 4 T _'2 ¥ = I’.
B % G -1 A i -9 :32
=0 L T x= -2
£ solution
@)= lim 25°-5 _g.5 500 ()= lm £-2
=0 ¥ =2 o2
¢! Lim GeEDM1M g oqma gy
.t-'o ul
@ i (v-4y 32 C f W -2
X2 x-2 a2 (x-9-(2)
=5(2*"=80
E!naylz de résoudre
(6) Calculez :
al lim X -625 B) it S -8l Y-8
$.:5 x5 e_.0 e
@Y dim ¥ xrl-l
.!—+0 X

Complétez ce qui suit :

) lm GriD=
T oxs2
"= - r-x
\ 3 111]1 _
WA
_[—+0 ¥
TN e, BB
\-?j o v-a
X=a -
0 S raxed
l\_? | hﬂl =
- _— g
5
@) ].ll.'l:l. A== 32‘ =
l—+2 "3 ‘8
@ Yisi -ox2 _
r-—+2 2 £=

B s O

@ lim
rl

lim

_l-iz

lim
r¥=2

©

lim
X2

®

lim
x=1
lim
.l'-o—l

& @

a-1

x+1

b
TP+l
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DEmpiinns dela limiite d' ure fonotiog -11}_—_‘_"-']"1!-_.1|.I:""L'I =il 3 - 2

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :

@ lim -1 est éoale a:
_\'-—au ¥
a0 b1
o2

g o | +1

a)-1 b 0

¢ ] (d) 3
45) tm 20-8 eepalen:

t..;?. o

a2 b 4

c 6 'd' g

Tt A

|E|1 iE:%
)= d
7 o

Trouvez les limites suivantes (si elles existent)

! E n’'a pas de limite

'd wapas de limite

@ n (23542 @ m 21
X3 R S _.3
a0) "™ @y osiny 51) lim cos2y
a=lk Xiaw X
@ | r=1 @ fini 9_x
xacl w4l < a9 £-81
Gd lm o4 23) lim -1
A "1.4 x4 ,(_..—1_ _ll; 1
@ N 4x--64 @ Tim. v -25x
1.4 x=4 ¥.5 ¥-5
International Printing House Livre de I'él&ve — Premier samesirs
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Unite 3: Tispiit=s

@ lm T2

r—-1 =1

@

¥l =l xr+l

hii rF =2
e | -1
lim X -2
-1l -1
im Y4-3 -3 J4:-3 -3

X5 - x-3

@@@

®

A= U r

N

LE

® © @
AE g
[ “b
[ 3]
U E

&
3

™
-/
E

fim (A . 3%y

x=:l 3+r-3
' ]'thjm 2rv-x-3
T St I T
B 4+ 9
33) lm 20 5:3
¥L3 rEaxb
]-lU X
SO
7 Bm - tZe=3
&) =

.I—p]_.

3 ]
g lm ¥ -Sr-x
@ r=l W2y

m102m
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Dans beaucoup d’applications pratiques et de la vie quotidienne, nous
avons besoin de connaitre le comportement d une fonction f quand
x—— +w L’ activité suivante illustre cefte sitnation.

@ Activite

Utilisez un logiciel de graphisme
pour representer la fonction f telle
que flx) = 1 x>0

telle Que sg passe-i-il dans la courbe
de la fonction quand les valews dex
augmentent et tendent vers 1’infini ?
» On remarque que quand x

s’approche de I'infinie, la valeur
de [(x) s approche de zero.

E A apprendre

Limite d'une fonction a l'infini

im 1-g
¥ = b A

lim

4 -0 ou {nel¥, aestconstant}
X =400 -‘E

Formules de base :

> lim ¢=c, ol c est constante
N =

»  Sinest unnoibre entier positif, alors rﬁm X=+4w
T oo

Remarquez que : le théoréme (2) déja étndié dans la lecon précédente,
concernant la limite d'une somme, d'une différence, d"un produit ou d’un
quotient de deux fonctions quand v , a est vrai aussi quand v —— 4@

E

» Limite d'une fonction a
lirfini

» Recherche de la limite
d'une fonction a [infini
par la résolution alge-
briue.

+ Recherche de la limite
d'une fonction a l'infini
par la résolution
graphigue.

Allez apprendre

Vocabulaires de base h

¢ Limite d'une fonction a
V'infini

Aides pédagogiques -

+ Calculatnee scientifique
+ Logiciels de graphisme
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Unite 3: Lytiitss

b!xn_ﬂl_ple

@Calcul'ez:
al him (L:3) b Lim (4-3)
i P A e o0 x=

»  Enutilisant un logiciel de graphisme, vérifiez le résultat graphiquement.

> Selution
al lim (Li3) = tim 1 lim 3
Tosdm ¥ j g Az N—s 400
=0+3=3
lim (1+3} =3
X en X

b lim (4-3)= lm 4- lm 3

X = fm AT N s b= X = fm l:
=4-3 lim 3 —4-3.0=4
Xes-Hm X
lim (4-3)=4
X x=

B!ssay" de résoudre
@ Calculez :
a  lim (2.2 b lm (2 5)

¥ajty W Aadwm N

ByExemple

@ Calculez: lim (x*+4x-5)

R ad

o=
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Latmule J'utie fonction & Uisifnd 3 & 3

> solution
m (¥ +42-5)= bm »'(1 +i,' —i} en prenant 2’ facteur commun
X — 0 N g 00 r l3
= lim »* « lim (]_+i“ _i)-:-'f.'u:ix]_:.i.'m
g F—p 0 X 1_1

ﬂ!ssayu de résoudre
@ Calculez les limites suivantes :

a lim (247742 (b} Lim (4-3x-29

X — e X —s 400

Q!xe__n:fle

(3) Calculez les limites suivantes :

a fit 21 3 b lim 2.%;3 c lisin 2¥ -3
N = m 3" <1 N —s b 3+l ¥ fi 3!" _1
£ Solution

Dans tous les cas, on divise le numérateur et le dénominateur par 1~ (la plus grande puissance
existante an dénoininateur).

lim (2 3
Nt 2V L lim (3+—_,-) 3+
e
E' lim 24 -3 _ I—u+ﬂ1 ¥
4 - ]_'i.l.'ll
o 3%+l s 3 +—‘]i_)
_20_2
3:0 3
Lim (2 1)
G| ].'i.lIl. 2-.—‘3—3 — it "_"
= ¥ —s b 31‘1‘-!'1 111]1 ( 1.5}
§ SE 2
gdibﬂ 4+

De I'exemple précédent, on déduit que le calcul de lim :¥L ol ) et g(x) sont deux

PR ()
fonctions poly nomes:

¥  La limite est im nombre réel différent de zéro si le degré du mmémateur = le degré du
dénomimatenr.

7  Lalimite est égale a zéro a1 le degré du mumératewr < degré du dénomimteur.

»  Lalimite est égale a +o05i le degré du numérateur > degré du dénominateur

I
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Uriute 3: Tiiitss

ﬂinayu de résoudre

o™

(3, Calculez:

5v -3x:1
2x

a lim

@ Calculez les limites suivantes :
-2

b lim 4y -5y

Rl Et 32

¢ lim

-

O+ 1
N M xR

2 dm 1o2 b Lm0 g)
> solution
‘a Lim _¥-2 ::1 P
i, TPl L A [
a ] 45
X — 4w ER !
B |
2 >0 doilrl=ux - !
lim *-2 .
rvio £l =71
Fn divisant le munérateur et ke dénominateur par v* ’
lim (1--2)
im (1+-Ly 170
L
(b lim (x-f 2+ 4)
N =
= o V- 124‘4):.(.1'—1’1:"'4)
X0 1 (-w2id)
— Yk r-at-4
- _Y-':m -.. = i = : 1 =
il ; f) =2+ <4

Yo ¥ -4

A, 4w

X > 00— 4 2 =l =x Endivisantle numérateur et k dénominateur par X = o 2

)P 4 _

fim e

. Xsdm ¥ _d J: +4

E!ulyu de résoudre
@ Calculez :

a lim 23

Xedn Ay 225

tim <1+/1' )

:‘n—:
-1

b hm (375, V39

A

106
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Latmule J'utie fonction & Uisifnd

EFE

B e O

Complétez ce qui suit :

X —s =

(3) lm (7=
N —s 4

G fm 2241

Ol .

lim b A =

C?) .‘i’-—-l-r-m 15—5

@ tm G- +t=
XN b X &=

) tm (3 -2)=
Ao iy
(4) lm (¥-3)=
A =
. P -5
Ol ~ e
x 3
8 s
O N o0 -1
lim (Vo1 -0 =
N — 4

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :

p Ox

12

b2

1
2

Q1) lim est égale a:
R A e
@0 ®2
@) lm [
@ Noadm N
@0 @1
(D
X—e 02 2 -
— . — 1
ann ., big
14 lm -1
Yo 2x=1
a b 1
a Q0 Bl
® i [T
f T 45 -1
fal_ (p1dl
al-] T
Trouvé la limite d 'une fonction i 1'infinie
lim -—3.,—
K ¥
19) fim ¥
d X =40 "—-3
lim 2yv-1
Xy m X —-4'.1 —.'1
lin 2% -6
| g (-t —1)_.
o T X 3
@ = Gt

|“d__|+m

d fw

(I 5

i

@ lim (:_13 45_1‘? +1) @ lim 2-Tx
X chen Nes 4o 2-3x
20) lim 4 o1 lim S5-6v-3¢
< leden & T3 4 [RES 8
33 tim ¥ -2 24) Lm _ 2+-1
Lo 3 +4y-1 R ] 4"3 Sx=1
§ lm (7+_2% 3y &7 tm (1 . 5y
@ N—sbm ('t+3)_ @ X =t 3]—. 2 +¥
6 tm s
: F*'F'W J 4 4 _‘j
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Unite 3: Lyriitss

B0 lm (Vdv-2-1-24) 81 lm (V532:4+:7 -4 522+ 3)
; --pm

| g— ]
P LI . 4.3
{ 2_} lim 7"_ = 33 lim
é A= 312—3 @ XN—dm 1! )
Réflexion créative,

Une entreprise produit des cartes de veeux. Le cotit fixe d une production s™éleve a 5000 Livres.
De plis, se rajoute une demie Livres par carte produite. Le coiit total de la production est
S=1L 1 £ 5000 o est le nombre de cartes produites

2
Trouvez :
:]:4 le coiit de la production d une cartes si I’entreprise produit :
a 10000 cartes b 100000 cartes

@ le cotit de la production d’une carte si |”entreprise produit mne infinité de cartes.

@ Activite

Utilisé un logiciel de graphisme pour trouver la limite d’ une fonction en un point (calculatrice

graphique). Ulilisez un logiciel de graphisme pour représenter chacune des fonctions suivantes
puis trouvez la limite de la fonction au point indiqué :

‘a fa)=2asix=0 b = ‘3'11 six=1
X -

y 0?2 .
- 'ﬂz‘}:i"‘-’n{; T six=0

£ Ssolution 8 W] !;E]
a  Enutilisant la calcularice, on représente la fonction fix) =’ b
Dugraphique lm f1)=0 : T 3
-0 / |

b En utilisant la calculatrice, on représenie la fonction ' o
v -1 I ]
F=ly-a
x=1 1 5 H T 3 E]
Dugraphique lim fx)= 1 Remarquez le rend vide aun | \_J/ .

;

point de coordonnées (1 ; 1)

' € | En utilisant la calculatrice, on représente la fonction

! 1 ',j
===

Du graphique lim sy _y

-0 X

Fom=cTu
-1 08- Mathémariques générales - Lerre - Deuxiéme sscondaire



Résumé de l'unité
» L'ensemble des nombres réels prolongé R=RF Ll {-=; yo}

] o
'r::‘l} 400+ A=+00 kzj-mTa:-m 3;—..1:&
- +00 oo
> -t §ia< 0 N\ wm:sia >0
l,\l_ijl—km:-:az ) \_J'—m xa= )
+oo:sia>0 +oogia< 0

» Silavaleur de la fonction 1) tendent vers une valeur réelle unique £ quand 4 tend vers le
nombre réel asoit du coté droit et du caté 2auche, alors la limite de la fonction est égale
a £.0On le note f{x) = L. Tl se lit la limite de la fonction f{x) six tends vers a est égale a (.

» L'existence de la limite d’une fonction quand x » a ne signifie pas forcement que
la fonction est définie en 1 = a, Réciproquement, une fonction est définie en x = a ne

signifie pas forcement cue la fonction admet une limite quandy — . a .

¥ s lim gv)=/¢ lim g(1) = m alors:
NX—a =3
(1) lim ¢ fx)=Kk/ onk= Ik @ hm  [fx)eg()]=/Ltm
X—a t—a
.@ lim ﬁ-’-:‘ : g(—'\l’:‘ ={.m 1, m %) = - etm#0
A= t—a X(.r) m
) hm ()= ol 1 &
T—3a

»  Limite d" une fonction a Uinfinie.

Qmi— 2) lim

| T | ‘I-n

=0 {ouneR  aconstant}

@ lim ¢=c,ouccomstant si oiln est un nombre entier positive 1@ x1 = oo

Xt ¥ t0

»  Pour trouver la limite  lim _L ol f{) e a(1) sont des fonctions polynomes, alors :

Ve 500
1\1:) La limite est un nombre réelle non nul si le degré du numérateur = degré du dénominateur.

1\2) La limite est égale a zérosi le degré du numérateur < degré du dénominateur.

@ La limite est égale a+ ©2si le degré du numérateur > degré du dénominateur.

»  Pour effectner la division euclidienne, onsuit les étapes suivantes :

@ On écrit les termes du dividende et ceux du diviseur dans I'ordre croissant ou dans 1'ordre
décroissant.

@_} On divise le premier terme du dividende par le premier terme de diviseur et on écrit le
résultat de la division.

is) On multiplie le résultat de la division par le diviseur et on soustrait pour obtenir le reste.

":4:1 On continue par la méme facon jusqu'a la fin de la division.

[nternational Printing House Livre de l'éléve — Fremier seamesirs
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Unite 3: Lyriitss

(1:) Complétez a 1'aide de la représentation graphique :

f(i? f(;)
4 [ 1
3 - : -
2 N2 101 1.2
- _
3 2 \i)_. } 23 » \
I 1 g 5
¥ 4
Fig (1) Fig (2) Fig (3)
Lim (-3 +2) Lim 0 lim (,r: -2)
b | N=-3 10
f-D £-3) f0)
(2} Complétez le tableau suivant et déduisez lim r_-ll
-1 x-
09 099 | 0999 | — 1 «— | 1.001 | 1.01 11
ﬂx] —_— —
Xox2 sixd2
(3 Soit 1a fonction f telle que : fx) = ¥2
k enx=2

Construisez un tableau pour etudier les valeurs de la fonction lorsque A . 2 puis trouvez

:
lavaleur de ksi f(2)= lim F==2
a.2 x-2

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :

O ;"jlo -‘_;" est egale a:
alp b 1 g2 d 3
':5; lim ‘:: _f' est égale a:
XN—p o - I
a 1l (B3 c 0 d 1o
'@) lim (& .1 -2)esteégalea
A= 42
a =] ‘b0 c 1 d
Trouvez les limites suivantes elles existent :
7 lim _x*7 8) lm A&l 9) lim ©-27
s 1.2 x-2 O ¥l x-1 O P -3
: 3 i i} i 10
,ﬁ_ﬁ; lim -0 é_lﬁ 61 lim X - 128 fj2> lisia (r-1)"-1
X8 = X2 v-8 X -—+O ¥
A T 3¢ -1 Dk 7+-5 ; 2r-5x-1
13, lm 2%V -1 14) lm _ /¥ -2 15) lim _ =¥ =241
= X —a i v+l (_) B — 3v=x (> A 3"2 -7
-110- Mathémariques générales — Lerre - Deuxiéme sscondaire



@ Epreuve cumulative @

l:]) sSimplifiez les expressions suivantes :

al v b x=1 s v-25 d e

) Yy I = ”2-‘"} (v-5)" v -0y
(2) Soient f, (x)= 22‘7‘3 )= % . Bst-ce que f, (1) = £, (x) Vérifiez votre réporse.
N i ’ 4 3 ; ) , - .
\3 ) Soient f, (x) = TR £ :—l Trouvez £i0) = f,(x) + £.(x), précisez I'ensemble

de définition de f )

N . . e T -
A4, Mettez la fonction fsois la forme la plis simple olt fa) = — en précisant son

- =1 1-1
ensemble de définition

(5) Mettez la fonction g sous la forme la plus simple ot (1) = r :1 it 5 ot précisant son
ensemble de définition . v 3

@ Ecrivez une proposition symbolique pour exprimer la phrase suivante :
Si la valeur de Ia fonction fix) tendent vers une valeur réelle unigue ¢ quand x tend vers le
nombre réel a soit du coté droit et du coté gauche, alors la limite de la fonction est égale a €.

@ Sif)="— 11 etudiez les valeurs de x losque x s approche de 1
X-

) . A sia<?2
@ Soit la fonction frelle que f(x)
x+2 sixs?2

Tracez la courbe représentative de £ puis étudier I'existence de L  f{(x)
Fald

(9) Donnez un exemple pour qui explique ce que sui :
a existence d'une limite de la fonction si + —— 1 ne veut pas necessairement dire que
la fonction est définie ena = 1
b i la fonction est définie enx = 1, cela ne veut pas nécessairement dire que |’ existence
d’une limite de la fonctionsiy — L.

f

{i@ Dars la figure ci-contre, trouvez :

a ! f0) bl Lm fy)
x=0
° f-2) d| lim  fx)
X2 % —— £
| EEEEEERik
ﬁ ‘l) Calculez les limites suivantes : )
= Tx b Lim 4 &) fim | 1l d ]_im(.l_*].—.l)
e Xx+ S (o 3 —X | —en A 14 x
e lim r-5v+6 . s 132
.Ir-—lq_'- v _2 I_'_.l L} -1
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= Introduction de Punité

Lamigonomérrie esrl'un des brandies des mathémarigues dont les pharacns sonrdes premiers qui le sone

utilisé. Ils-sont unlisés lesrégles wigonomémwiques pour banr les pyramides er les templss. Les grecs ont
élaberé les regles trigonem étriques pour trouver des reladons llant les longueurs des corés d'un triangle
par las mesurss de ses angles. [ls ont également oréé une méthode pour élaborer les rableaux des sinus
dansle wiangle, Nous signalons ici que le mathémaricien Leonhard Euler (1707 -1783) qui a préssnié une
nouvelle exprassion des fonerons wigenom émriques. Il a également présenté beaucoup des symboles qui
sont utilisés dans les problémes de mathémariques présentés acruellement a nos érudiants dans Jes écoles
a1 les univarsirés. Dans cer uniré, nous allons émidier les régles qui relienr les longueurs des cotéds d'un

triangle par lamesure de ses anglas

Compétences attendues de 'unité

Aprés I'étude de I'unité, il est prévu que I'éléve soit capable de:

@ Déduire la loi de sinus dans un triangle
dont |'énoncé est : + Dans tout trianglel les

longueurs des ¢otés sont proportionnelles

aux sinus des angles opposés.),

@ Utiliser la loi de sinus pour trouver les
longueurs des cotés d’un triangle.

@ Utiliser la loi de sinus pour trouver les
mesures des angles d'un triangle (11 y a deux
solutions pour un angle inconnu).

@ Déduire la relation entre la loi de sinus
dans un triangle et la longueur du rayon du
cercle circonscrit au triangle et utiliser cette

relation pour résoudre des exercices variés.

@ Identifier et déduire la loi de cosinus dans un
triangle.

@ Utiliser la loi de cosinus pour trouver la
longueur d'un coté inconnu dans un triangle,

@ Utiliser la loi de cosinus pour trouver la
mesure d’un angle inconnu dans un triangle.

@ Utiliser les lois de sinus et cosinus pour
résoudre un triangle.

@ Utiliser la calculatrice pour résoudre des
exercices et des activités varides en utilisant

les lois de sinus et cosinus dans un triangle.

Matfmartigues généraux - Lenre - Deuxléme secondatre
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i’  Vocabulaires de base

us (-31‘

= “Trigonométrie = Angle dmolt

= Lok de sinus = Leplus petit cite

© Lok de coslinis = Le plus long clité

= Angle aigu = Aire du inangle

= Angleobhs * Lispgicurs des cotén Tun rinogle

@ Lecons de Punite

= Angles ncanmm
5 Lo plus petitangle
 Le plus grandangle

= Angle apposs

% Aides péedagogiques

Legon (4-1): Lol desinus Calecularrice scienrifique

Lecon (4-2); Lot de cosmus

|

-'r-l\I = -
“ i Organigramme de Punité

Lois de cosinus
Applications Trouvé la Trouvéla Applications.
géomgétriqueet  mesured'un  Jongueurd'un géométrique et
de laviecsurante  angle inconnue  coté in connue delavie curante
danstriangle danstriangle  dans triangle dans triangle
Résolution générale du triangle
etant donné les etant donné les longueurs
longueurs de de deuxcote et la mesure de
ses trojs ofitdés l'angle compris entre aux

~ Lois de sinus

Trouve lz Trouvé la
mesured'un  |ongueur dun
angle inconnue  coté in connue
danstriangle  dans triangle

etant donné les mesures
dedeux angles etla
longuaur d'un coté
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i Allez apprendre

b Lok de snis dand un tdanate,

» Utiliation de 1 1o de sinis pour
réstudm un trinmgle.

b Modilisar st résoudre des
prroblemes quotidiens utilsant 1a
lol de sihs.

* Utiliation de lu relation enfre L
lol de sifus dany un tianale et
la longueur du rayen du cercle
chrennscilt au tranale pour
résotidme des problbmes.

ﬂ Vaocabulaires de base

¥ Trlgonamibirle

¥ Lol de shnis
¥ Angle algu
¥ Anale abis
¥ Angle drolt
* Can ambigu

! Aides pédagogiques

* Calcilntice lottm

¥ Logiclals de graphigue

IO

interceptant le

méme are ont l

; d Emllltﬂl-'thﬂt
droit

'!'ﬂ]l[? Préliminaire

On a étudié comment on peut résoudre un triangle rectangle. On va
étudier comment on peut résondre des triangles non rectangles. On sait
qu'un triangle a six éléments : trois cotés et trois angles. Sion a trois de
ces €léments (parmi eux la longueur d'un c6té), on peut trouver les trois
autres elements en utilisant les lois des sims et la loi des cosinus. Dans

ce moment, on dit qu'on a résolu ce triangle.

ﬁ A apprendre

Loi (régle) de sinus
Les figures suivantes représentent trois sortes des triangles.

acutangle obtusangle rectangle

Figure (1) Figure (2} Figure (3)
m(ZA)=m(ZD)  m(/A)=180° -m(@D)  m(SA) =90
Dans la figure (1) puisque A ABC est un triangle acutangle, aloms
sinA=sinD = zi

r
De méme on peut déduire que sinB = ZL' sin C=_¢
I T

Dans la figure (2) puisque A ABC est un triangle obtisangle en A

sinA=s5in(180° -D)=sin D 0
5in (180" - D) =sin D]

sinD=_2 ef sinA=_2 Dans A ABC:a.b
r 2 et ¢ sont les symbole
De méme on peut déduire que : _ A i
i o des cdtés BC, AC, AB
finlsco =, o= respectivement.

«A l'aide de votre professeur démontrez cette relation»

Mathémariques géndraux - Letire - Deuxléme secandalre



Maintenant: essayez de démontrer cette relationsi le triangle est rectangle en A

En général dans un triangle ABC on a:

A @aE a0 2r oti r est le rayon du cercle circonscrit au triangle
Crest-a-dire que : Dans un triangle, les longueurs des cotés d’un triangle sont

proportionnelles aux sinus des angles qui lui sont opposés. La loi de sinus

ﬁ Auto-apprentissage

Démontrez la loi de sinus par d’autres méthodes

Utilisé la loi (régle) de sinus pour trouver les longueurs des cotés dans un triangle:

@ Exemple

@ ABC est un triangle tel que m (" A) =75°, m{."B)=34" et a= 102 cm, Calculer bet ¢ a un
cemtimetre pres
> solution

o ZA) - m(/ B) + m(~ C)= 180
w7 C) = 180° - (75° +34%)

=71
C
On utilise la régle de sinus pour déterminer betc a=102cm :
a _ b _ ¢ . 102 = b _ c
sinA  sinB  sin C sin75 sin34"  sn71°
10.2 = sin 34 o :
== - -~ 6Gecm En utilisant la caleulatrice

sin 75°
) (00 C 0 20 () ) (35 (40 (e (0 (0 (eim) (7)) (30 ) (0 (=)

102 « sin71°

c= T = 10cm En utilisant la calculatrice
5111
MO RE R T OO EE@ DT TE

uEssayez de résoudre
(1:5 ABC est un triangle tel que m(" C) = 61°, m(.” B) = 71° et b=91cm, Calculez aet ¢ a un

centimetre pres
i e g - . Rappel o
Déterminé la longueur du plus long c6té d'un triangle

Au plus long céte
&P Exemple s d

opposé l'angle domnt
’ la meswe la phs
dams lequel m (- A) =49° 11', m(."B) = 76" 17", ¢ = 1122¢m grande et récipro-
cuement

@j) Déterminez la longueur du plus long coté dans le triangle ABC

(Donnez une valeur approchée a deux dicimal prés au résultat).
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£ solution
om( 2 C)=180"- [m(ZA)+ m(~B)] =180 °- (497 11' + 76° 17') = 54° 32
Le plus long coté qui est oppasé l'angle B, c'est-a-dire qu’on veut calculer b

b _ e ; b __ u2
sin B sin C " sin767 1T sin 547 32!

oo A122 xsin 76" 17"

. b= 54" 32 =~ 1338¢cm

ﬂ!ssuye: de résoudre
(@; Déterminez la longueur du coté du plus comt dans le triangle ABC tel que m(~~ A) =43°,

m(-"B) = 65°, ¢ = 8.4 cm en arrondissant le résultat 4 un décimal pres.

Résolution d’un triangle en utilisant la loi de sinus
Résoudre un triangle consiste a trouver les mesures de ses éléments inconnus en connaissant
trois de six eéléments dont au moins de ses eléments est la longueur d'un coté. Car on ne peut pas
résoudre le triangle en connaissant seulement les mesures de ses trios angles. La loi des sinus
permet de résoudre un triangle en connaissant les mesures de deux aneles et la longueur d' un
cote du triangle.
(I) Résolution d’un triangle en connaissant la longueur d’un coté et les mesures de

deux angles:
Pour résoudre un triangle ABC en connaissani les mesures de deux angles B, C et la longueur
du coté a, onsuit les etapes suivantes:

1- On wtilise la relation m(.” A) + m(” B) + m( ~ C) = 180° pour calculer m(.” A)

2- On utilise la loi des sims: — 2 = L pour calculer b
sin A sin B

3- Onutilise la loi des sims: —2_=__© __ pour calculer ¢
' sinA  sinC

Dans ce qui suit, il y des exemples illustratifs:

@ Exemple £ - B

@ Résoudre le triansle ABC tel que m(.~ A) = 36>, m(.~ B) = 48°, a=8 cm en approchant le
résultat a trois décimale pres.

& selution

On trouve m(.~ C) :

m(.~ C) = 180° - (36° + 48°) = 96°

On détermine b en utilisant la regle de sinus:

" a _ b . 8 b

" dnA  snB 36 sin48°

b= Brsnd8” b= 10.115¢m .
sin 30

FEn utilisant une calculatrice : @J @ @ '-IJ' @ Er fﬁj 'E:E @ E|
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12 511113

a C N 8 c

“sinA  &mnC " 4in36"  win%6
o= B¥80% 4553500
sin 30 S e
En utilisant vne calcnlatrice : (8 1 (x] (sin) (09 (6 J (=) (sim) (31 (61 (=]

El!ssaynz de résoudre
(3) Résoudre le trianele XY Z tel que y = 107.2cm, m(.* ) =33° 16', m(" 7) = 44" 19"

Applications géométriques

Relation entre la régle de sinus et le rayon du cercle circonscrit au triangle

On a déja érudié: 2 = _l’ =_ ¢ —2ronrest le rayon du cercle circonscrit au triangle
sin A sin B zin C =

@ Exemple
{E} ABC est un triangle rel que a = 15cm, m(-~ A) = 60° et m(-~ B) =45° Calculez ccetla
longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle ABC en arrondissant le résultat a une
unité pres.
@ Saolution
On trouve m( .~ C):
m( .~ C) = 180" - [60° +45°]
= 180" - 105" = 75"
On utilise la regle de sinus pour trouver c:

.. e _ a . c 15
" anC sin A " ein75" sin60°
& 1]
_15%ain75 —— 35 ~ 17 cm
5111 60

Pour trouver la longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle ABC, on wrilise la relation:

15

2 _.=32¢r —=12r o 2r »5in60° = 15
win A sin 60
3 IZLD: 9cm

2 sin 60

MEIEDE) 6 (6 @) 0=
ﬂ!ssﬂy!! de résoudre
':11) ABC est un triangle tel que m(-~ A) = 64° 23", m(.~B) =72° 23" et ¢ = 18 cm, Calculez a,

beet la longueur du rayon du cercle circonscrit an triangle ABC.
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@ Exemple e

@ ARBC est un triangle inscrit dans un cercle rel que AB = AC = 182

B _ . _ Aire d'un triangle =
cm et la longueur du rayon ﬂ cercle est 100 cm. Calculez % tit de dews
‘2 | la longueur de la base BC a un décimal pres. cBtes X s
‘b | l'aire du triangle ABC a un cm carré pres. compris

& Solution A
On trouve n¥ .~ B): |
I
Dans A ABC ona: I8
A =)
ch =2 (Lois de sinus) s
sin B !
[
182 2 182 . M
= 2 y e e W
inB 00 sin B 200 091

(/B = 65730 19" pem—
(m(.~ B) = m(~ C) car ABC est un triangle isocele et les deux angles sont aigis)
On trouve n¥ .~ A)

m( A)= 180" -2 x (65° 30' 19") ~ 48" 59'22"

On utilise la régle de sinus pour trouver la longueur de BC:

BC _ 182 - BC= 1825ind8 5902 _ 15000

sn 48 59'22"  sn65 30'19" sn 65 30 10"
MEAOFEaOEOEOEO@OW0E
(i) (067) {757 (o) (B30 @00 G D BT G 0 (=

Aire dutriangle ABC =2 AB » ACsinA

:% « 182 = 182 sin 48° 59' 22" ~ 12497 em”
ﬂ!uayt: de résoudre
@ ABC est untriangle irscrit dans un cercle tel que AB=AC = 10,3 cm et la longueur du rayon
du cercle est 8.4 cm. Calculez:
alla longueur de la base BC ‘b aire du triangle ABC sur 1a loi des sinus

Application de la vie quotidienne sur la regle de sinus
On pent otiliser la regle de sinus pour résoudre beancoup de problemes en tracant un triangle,
puis on le résout.
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@ ExeTple i @

(6) En_lien_avec le sport: La

D A
5 i % / 7
figure ci-contre représente ' /N | /,/;-"
les positions des trois joueurs ch= f/ N

nooo

Aive du pmlle‘lng

d'une equipe de football
dams un matche. Déterminez

la distance entre le deuxieme ramme ABC = 2 aire

joueur et le troisieme joueur Y (AABC)
a pieds un pres. ' 5 1' aire A ABC =
£ solution | | %AB » AC sm BAC

n{ -~ B)=180"- (70" + 47°) = 63"
La distance entre le deuxieme joueur et le troisieme joueur est a
a _ 9 i 02 « sin 47"
sin 477 sin 637 sin 63
En utilisant la calculatrice: 000 @) () En) () (30 (0 (=) &) 060 (30 (0 =

La distance entre le deuxieme joueur et le troisieme joueur est environ 76 pieds pres

~ 76 pieds

u Essayez de résoudre

(6) Deéterminez la distance entre le premier et le deuxieme joueur a un pied pres.

@ Exemple

@ ) Enlien aveclagéographie; Dans la figure suivante,
il y a trois pasitions geographiques qui representent
un triangle. La distance entre la position A et la
position B est 236 k. La distance entre la position :
Acet la position C est 262 km et la mesure de I'angle hadas
a la position B est égale a 72°, Déterminez i

a La distance entre la position C et la position B en 51" A

] A o 236 m
arrondissant le résultat a une unité pres.

b L aire duterrain triangulaire dont les positions A, B et C sont les sommets enarrondissant

le résultat a un metre carre pres.
> solution
a | On trowve m(.” C) dans A ABC : m(.~ C) = 180" - (51" + 72°) =57°
On utilise la regle de sinus pour trouver la longueur de BC :
... BC _ AB e . _BC 236
T WRA maCC SolenmE Sl ST
D'oit BC = 230 #sin51" _ 518 6871 ~ 219 metrez
sin 57"
b 1 aire duterrain dont les positions A, B et C sont les sommets du triangle m(.~ B)
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. Aire du tl:ingleABC:%a csinB =2 x 2186871 x 236 x sin 72° ~ 24542 m".

1

2

ﬂ!ssayn: de résoudre

'i?) Dans la figure suivante, il y a trois positions
géographiques qui représentent les sommets d un
triangle. Si la distance entre la position X et la
position Y est 9 km et la distance entre la position Y
et la pesition Z est 6 km et la mesure de I'angle en

position Z est égale a 105°, Deéterminez :

8 La distance entre la position X et la position Z.
‘b ' Laire du triangle dont les sommets sont les positions X, Y et Z.
Utilisé la régle de sinus dans un triangle pour déterminer les mesures des angles

d’un triangle (Il existe deux solutions pour un angle de mesure inconnue)

@ Activité 1
Tracez le triangle ABC dams lequel ABC b= 7 cm,
a=>5cm et m(~ A)=30°"

E2 LT UITNIENLS ULiaEeS.

Des feuilles — Un crayon — Une regle — Un compas
— Un rapporteur.

Lt
W

a  Du point A tracez AX

b Utilisez le rapporteur pour tracer | "angle XAC de 30°
de mesure de sorte que AX soit de AC de longueur 7 cm.
'€ | Avec une owverture de 5 cm, mettez la
pointe seche du compas sur le point C
puis Lracez um arc (jui coupe AX enB

Que-remarquez vous?

—_ =i
On remarque que I'arc coupe AX en A X

deux points. Cela veut dire qu'il existe
deux possibilités pourle triangle ABC, qu’ilsoit nu triangle acutang le ou uu triang le obtusangle.
= C.
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4-1

d | Comparez entre la longueur de 1a hauteur (h) du triangle issue du point C L A_Xb et celle de

BC. Que-remarquez vous?
Onremarqueque: Z=35¢cm, BC=5 cm , AC =Tcm Cest-a-direque: z<a< b

e Peut-on uiiliser la regle de sinus pour trouver les mesures des angles du triangle précédent 7
Pourquoi?
Pour chercher la possibilité de résolution dutrangle ABC: On détermine la distance entre le
point C et AB soitz. z=bsinA Clest-a-dire: z="7 sin30 =3 %cm
Puisque .~ Best aiguet,z < a < balors il v a deux valeurs de la mesure de 'angle B I'une
pour la mesure de 'angle aigu et 1'autre pour la mesure de son supplémentaire. On utilise la
regle de sins conune suivant:

v 5

siEB =2 Cestadieque: —_=_>_ doi:sinB= MSHJ:OJ

Donc m(.~ B) =~ 44° 25'37"

Donc la mesure de I"angle supplémentaire = 180° - 44" 25'37" =~ 135" 34' 23"
Application sur I'activité : L MN est triangle dans lequel # = 12 cm, m= 15 cm et m( L) 40°.

Démontrez qu'il ya deux valeurs possibles de la mesure de 'angle M puis déterminez-les.

isé de la calculatrice pour résoudre des exercices et des activités sur la régle de sinus.

@ Activité 2 Ngrd

La figure ci-contre représente Ouest A1  Est - Suez

les peositions de tros villes
eoyptiennes. Si la distance
entre le Suez et le Caire est 8
cm, la mesure de I'angle dont
le sommet est Suez est 30° et
la mesure de 1'angle dont le

sommet est Fayoum est 40°,

Sachant que lem sur le dessin
représente 16,75 km en réalité. ¢
a | Peut-on trouver m(.~ A)? Fayoum

«HO

_ L'echelle =
m( -~ A)= 180" -(30° + 407) = 110° inngulfew sur hi‘d;;mn
e uewr réelle
MEOEOEEEmEE =

Longueur réelle =
b Comment peut-on trouver la distance entre le Caire et Suez ? 'ﬂﬂsm';'rﬁ'n l: dessin
La longueur réelle = la longueur sur le dessin : 1"échelle Longueursur le
AB=8 + 1675 =134 km. dessin = Lung.'_u!m'
véelle % Echelle

EENDDEME GO EIOE
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' © | Comment peut-on trouver la distance entre le Caire et Fayoum ?

On wilise la regle de sinus comme suivant _b =_2¢
' sanB  amn
C'est-a-dire que: — b _ _134 d'on b= 7134?; sin30° 104km,
sin 30" an 407 suin 40°

Q) &) BI ) 0 & E) @ 0D 0 =
d Peut-on utiliser la mesure précise pour trouver la distance entre le Caire et Fayoum?
1

Du dessin on trouve que : AC = 62 cm Donc la distance réelle = 62 = 75 = 104km.

ité: Dans l'activité précedent utilisez laregle desinus pour vérifier le résultat.

@' Exercices (4-1) @‘

(1_:', Dans un triangle, les longueurs des cotés sont proportionnels aux

Complétez :

@ ABC La longuenr du c6té d'un triangle équilatéral est de 10 /2 cm, alors la longuenr du rayon du
cercle passant par les sommets de ce tiangle est égale a

@ ABC est nn triangle tel que X(=ZA) =60°, m(~- () =40°, ¢c=84 cmalors a= cm

2b

Bin

@ La longueur du diametre d'un cercle passant par les sommets d'un triangle acutangle ABC
est 20 em BC = 10 cm, alors m(~ A) = :

(B) I'aire du triangle équilatéral dont la longueur du coté est 6 cm est égale a

= r

(4; Dans le triangle ABC, ona

Choisissez la bonne réponse .

/;)LH longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle ABC tel que m(~ A) = 30°
et a= 10cm est
a 10cm B 20cm ¢ Scm d 40cm

@ Si lalongueur durayon du cercle circonscrit au triangle ABC est 4 cm et m(.~ A) = 30° alors

a
‘a8l dem -l'-:ilﬂcm '5'41(? Idll_ﬁ
(9; Dans le triangle ABC; I'expression 2rsin A =
@l a B) b g e d A(AABC)
{1@, Si rest la longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle XYZ, alors alors ;ny? est
égale a
(a)r biay '9"%r d4r

\/‘.lfl) IMN est un triangle tel que m(L) = 30°, MN = 7cm, alors la longueur du rayon du cercle
circonscrit au triangle est égale a:

‘a! Jem b 35cm 'c 14cm d

Sl=
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(12) Dans le triangle XYZsi 3sinX =4 sinY =2sinZ alors x: y: Z est égale a
8)2:3;4 b 6:4:3 € 3:4:6 d 4:3:6

'ﬁf!) En wtilisant la loi des sinus, déterminez la loneneur de x a un décimale prés.

al C b B
93"
X
X
48 7.3 €m
A
. 10 cm
C A

Résolvez le triangle ABC dans chacun des cas suivants:

44 m(/ A)=75", m(/B)=34",a=102em (15 m(.£ A)=19", m(/ O)= 105", c = 11.1cm
a6) m( 2 A) =116, m(£ C)=18°, a=17em  (17) m(2A) =36, m(~ B)= 77", b=25em
(8) X(./ A)=49° 11', m(/ B) = 67" 17", ¢ = 1122¢m

19 X(/B)=115"4', m(~ C) = 11° 17", ¢=5162cm

Déterminez la longueur du diamétre du cercle circonscrit au triangle ABC dans

chacun des cas suivants :

rn 3 ] & L)

20) m( .~ A)=75°, a=2lem @1) m(/ B)=50°, b=90cm
@2) m(.£ C)= 102, ¢ =1lem @3) m( £ A)=70", a=85em

% Activite (24, 25; 26)

Dans chacun des cas suivants, déterminez les mesures des angles B et C du triangle

ABC pour vérifier les conditions données. Tracez des figures pour vous aider a

déterminer s'il y a une ou deux Solution(s).

24) m(.~ A)=62°, a=30cm, b= 32cm

@) m{ .~ B)=48", a=93 cm, b= 125cm

’éb) m{ .~ A)=236", a=98cm, b= 17cm

@ ABC est un triangle tel que m(.~ A) = 67" 22', m{ .~ C) =44° 33' et b= 100 cm, Trouvez le
périmetre et I"aire du trangle ABC.

@ Dars le triangle XYZ y =68 4om, m( .~ Y) = 100", m{ .~ Z) = 40" , trouvez x et longueur du
rayon circonscrit au triangle XYZ puis déterminez l'aire du triangle,

@9} Si le périmeétre du triangle ABC est 30cm X(.7 A) =22° 37", m(~ B)=67° 23, calculez a et
baun cm prés.

@0) Si le périmetre du triangle ABC est 450 cm, m{ -~ B) = 82°, m(.~ C) = 56", trouvez lavaleur de a
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(31) ABCD est un parallélogramme dars lequel AB = 186 cm, m(-” CAB) = 22' 36", m(“ D B
A)=38'44", Calculez les longuewrs de AC et l'aire du parallélogramme.

(32) ABCD est un trapéze ot AD / BC , CE=223cm, m(.“ D)= 115", m(~ ACB) = 15'32",
m(.” B) = 66°, Calculez les longueurs de AC et de CB .

{33} La longueur d un coté d'un pentagone régulier ABCDE est 18,26 cm. Calculez la longueur
de la diagonale AC.

f.@} Dans un cercle, les longueuss deux cordes AB, AC sont 43 5cm, 52 1o, respectivement et
elles sont de part et d'autre part du diameire AD dont la longueur est 100 cm. Calculez :

a X(/BAQ b lalongueur du BC

(35, ABCD est un quadrilatére tel que X(~ BCD) =85°, m(-~ CD A) =87°, m(-_B C A) = 36°,
m(.~ BDA) =55", CD = 100cm , Calculez les longuewrs de BD et de AC BD, AC

(36 ABC est un triangle, tel que a = 58 cm, m(-”B) = 38", (.~ C) = 62° , Calculez la distance
eatre le point A et la droite BC .

‘,E: Un terrain sous la forme d’un triangle ABC tel que a=90m, m{ “B)=53"8" , m(.~A) =

64" 9', Déterminez son périmetre et 1'aire de ce terrain

Réflexion créatif:

48

ie: Deux phares sont  un phaye

A

situé sur une méme ligne droite du nord au sud et
la distance entre eux 20 km. Un bateau se déplace  unp
du point C tel que m( .~ ACB) = 33" et le gardien
de phare est situé en B tel que m{ .~ ABC) = 52°,
Déterminez la distance entre le bateau et chacun de deux phares.

[

@ En lien avec l'escalade : Adel et Karim sont en face d'un Lot
mur de roche, ils veulent le grimper et la distance entre eux g g - C E
est de 8 metres, comme indiqué dams la figure ci-conire. A

Quelle est la hauteur du mur de roche a un dixieme pres?

@Amned et Salah sont debout juste en face d'un i
m

C 50 métres B D

nunaret. La distance entre eux est 50 meétres, comme

indiqué dans la fig ure ci-contre. Quelle est la hantenr
du minaret a un dixieme de metre pres ?
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@ Réfléchissez ©1 discutez

Chacun des triangles snivants dont les longueurs de deux cétés sont 3

cm et 4 cm.
C C
A
s g ; 3 an - cm
P
B 4cm A B 4 cm A C 4em g
figure (1) figure (2) figure (3)

‘2 Dars la figure (1), m(.~ A) droit, trouvez a
b Quelles sont les valeurs possible de "a" dans le cas oil .~ A est aigu?
(figure 2)
EF,' Quelles sont les valenrs de "a" dans le cas ot .~ A est obtus?
(figure 3)
d dams les deux figures (2) et (3) Est-ce qu'on peut résoudre le
triangle étant donné (-~ A) en utilisant la loi des sims? Expliquer
votre réponse. Laloi (la regle) des cosinus nous aide a résoudre ces
triangles.

E A apprendre C

Loi (regle) de cosinus b 4

Dars la figure ci-contre: CD | AB

Dans le triangle BDC: A ¢ .

(BC)- = (CD) +(BD)* (Théoréeme de Pythagore)

(BC)” = (CD)" + (AB - AD)" En développant
=(CD)* + (AD)” + (AB)- - 2AB.AD
=(AC) +(AB)" -2ABAD

a=b+-2bcew A

 nae (9

Réfléchissez: Trouvez b- et ¢ enfonctionde  (AC) = (AD) +(CD)*
a. b, c et les mesure des angles du A ABC. AD =ACces A

Allez apprendre i
» Lol da cosinus dans un
tHangld
* Utllisation de la lol de cosinus
pour o udre un triangls.

* Modédllser ef rdsoudre des
el dsmes cuatidieng ulilsant
I lof de e,

Vocabulaires de base “
¥ Lol da coilnis

» Angla algu

* Angle obitus

* Angle droll

Aides pédagogiques -

» leul:l'ﬂ!l! lotire
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Formule de la régle de cosinus : Dans un triangle ABC, on a:

a=b +c-2bccosA, b=c+a-2cacosB
,ec=a +b-2abes C

@ Deémontrez la regle de cosinus dans le cas on le triangle ABC est obtusangle.
@) La regle de cosinus est-elle vraie dans le cas du triangle rectangle ? Justifier votre réponse.

@ Activiteé 3
Cherchez dans Ia bibliotheque de votre école ou en utilisant I'internet pour des autres
demonstrations de la loi des cosimis. Les Discuter avec votre professeur.

Déterminé la longueur d'un coté de longueur inconnue d'un triangle

@ Exemple

{3_:] XYZ est un triangle tel que x = 243cm et vy = 228 cm , m(.~Z) = 42° Calculez z en
arrondissant le résultat a un décimal pres.

> solution
En appliquant loi des cosinus
¢ =X +y -2xycos Z
=(243) +(228)° -2x243 x 228 cos 42" ~28687
z=169 cm
Cela en utilisant la calculatrice comme suit:
COEEY @U@ @mB@@E
CEEDODEERTDDIO@E
E'lssayu de résoudre
{1) ABC est un triangle tel que a=728 cm, b=584 cm et m( . C) =64.8° Calculez ¢

Trouvé la mesure d’un angle d'un triangle en connaissant ses trois cotés

Vous avez déja appris que :

a=b+c"-2bccosA (Regle de cosinus)

.| i |

;
2bccosA=b +c -a

C'est-a-dire que : cos A= bie-a (Divisant par 2bc)
2be
On peut également déduire:

] A ] g " )
G@B:ﬂ. cos C= & +b -
2ca 2 ab
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Utilisé la loi de cosinus dans un triangle pour trouver la mesure d'un angle.

@ Exemple :

@ Dars la figure ci-conire : déterminez m(.~ C) 12cm
B
©» solution
a +bl-el . g
cos C= —_— (Regle de cosinus) 5 i B e
i 1 "
— (5r- (@ -a2y (En substituant) C
2x5x8
=35
80

Cela en utilisant une calculatrice
EEEEEEREEHFDEEEEEOE
(sar ) fea ) (=1 (5

On remarque que cosinus l'angle est négative, alors .~ C est obtis, ona done
A

m(~ C) =~ 1337 25'57"
El Essayez de résoudre
@ Dais la figure ci-contre : déterminez m(.~ A)
Exemple
@ i B 14an E

@ Calculez la mesure du plus grand angle du triangle ILMN tel que #'=75 cm ; m= 12,5 cm
et n= 17,5 cm. puis démontrez qu'il vérifie la relation:

cos N-343 sinN+5=0 Rappel 0

€ Solution . R
) cos 120 =cos (180 -60 )

Le plus grand angle est opposé au plus long caté, alors .~ N est . 1
. . =-cos 60 =- =

celui le grand anele du triangle i az
14?2 (ISR (12502 -(178° 1 S T = e 180 'ﬂr—q

D'ois : ¢os N= - +m” -n° _ * e — ! 3
obisiee N 2/m 2xT75%x125 2 =s5in 60 =.T

© oo N =-1 o m(/N) = 120°

@O0 ODEEEO@TOTE@EE
PODEEDOEEG@OEmE
(Coniet (s | fams) (100 (=) (21
Membre de gauche = ¢cc6 N -3 ¢33 sinN +5 =cos 120° -3 4 3sin120°+5

:_% 3.3 -,."{3+5 = 0 = Membre de droite.

ﬂEssayu de résoudre
@) ABC est un triangle tel que a= 12 cm, b= 15¢m, ¢= 18 cm Démontrer que m{-~C) = 2 m(~ A)
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Utilisé la loi de cosinus pour résoudre un triangle

Laloi de cosinus nous permet de résoudre un triangle en connaissant les longueurs de deux cotés

et la mesure de |"angle compris entre eux.

Résolution d’un triangle en connaissant les longueurs de deux cétés et la

mesure de 'angle compris entre eux:

@ Exemple

@ Résoudre le triangle ABC tel que a = 1lem , ,
b=>5¢m, m(~ C) = 20"

5m

€ Solution
Il faut calculer ¢ m(-~A) ; m(.~B)
‘et =a+ b -2abeos C (loi de cosinus)
et = (11)° +(5)% -2 «11 5 cas 20°
e = (G -2+ 11 5 c0s 20

i1 cm

«<EO

Resoudre um
triangle veut dn-e
éléments inconnus
Dans ce cas, on
2 A), m(~B)

THOTmEton
importante
mesure d'uvn angle

~ 6529cm
oD ERGE@E R O E &
2 eE
cos A= ﬁ
2be
= (5)°+(6529)*-(11)* ~ 0817
2x5+%6529

s m(7 A) ~ 144786°

m(~B) =180°-[m(~A)+ m(.~C)]
= 180" - [144.786" + 207]
= 15214
- e=6529m, m(/ A) = 144° 47 96"
m(~ B)= 157 12' 50"
L) essayez de résoudre

{4} Résoudre le triangle ABC tel que a=246cm . c=142cm
m(.~ B) =42° 18"

etant dommé  les
Tongaeurs: de’ dems
cotés et langle
compris entre les
deux cotes, il est
préférabl  d'utiliser
an lien de la lois de
La sinus d'un angle
aign ou obtus est
tojours positive
tandis que la cosinus
d'angle obtus est
tojours positive
tandis que la cosinus
d'un angle obtus est
négative
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Résolution d’un triangle en connaissant les longueurs de ses trois cotés
@ Exemple B
@ Résoudre le triangle ABC dans lequel a= 6cm, b=8cm, ¢= 12¢m

9 solution C
La conclusion : Déterminez les mesures des trois angles du triangle 12 an

cos A =

b a _ @26 _ B Yem
2be 2% 8x12 48

L m (LA) =26 234
EEEODEE@E@EEREMmEE A
@ @@ E ) (=) &) CO =

c+a-b (1274 (6) B)F 20
2ca T 2x12+6 36

. m (/B) ~ 36" 20' 10"
. m (£ C)= 180° - [26° 23' 4" + 36" 20" 10"]
=117° 16' 46"

cxw B=

ﬂ!ssaynz de résoudre
(5_) Résoudre le triangle ABC tel que a= 122 ¢cm ; b= 18 4cm ; C'=21.1cm

On suppcse que tu connais les mesures des angles d’un triangle, est-ce que fu peux utiliser la loi
des sinus ou la loi des cosinus pour Caleculez la longueur d'un cote ? Expliquer ta réponse.

Applications géométriques sur la loi des cosinus

@ Exemple

@ ABC est untrangle dans lequela=5cm, b=2cmetc=4 cm, Ontrace D est le milieu
de BC Caleulez m(.” C), m(~ CAD)

©» solution
Daixs le triangle ABC
cos C= ﬁ
2ab
_(5 @@ _13
2x85x2 20

~om (2 C) ~ 49° 27 30"
OERFZDEPEODODEEOOEE®EET@OD
(=) SHIFT ) (o ) (an8] (=]
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Dans le triangle ADC

(AD)y =(DCy +(ACy -2DC »ACcos C
=P+ (2 -2 %3 *2c0s 30727 49"
~ 37499

SCAD =~ 194 em

-+ cos( .~ CAD) = (AC" - (AD)" - (CD)*

2~AC=AD

_ @r-Q949°-25)° _ 1951
2x2x194

. m(ZCAD )= 78° 14' 14"
@ECOOEDECE

DE@OEES

D2 0 @R GO0 G ) T (=) (R (o) () (=)

@ Ex_eiple
@ ;

EC S cm , CD 8 cm, DA= 9¢m, AC= llcm, Démontrez que le
quadrilatere ABCD est inscriptible.

A

& Solution
Dans le triangle ABC

RO (5 -1 _ 1
C(SB_ 2xQxhs -

Dans le triangle ADC

(9) +(8)" - (11y° _1
2:9x8 6
Cest-a-dire que cos D=

cos B =

-cos B

Doim(.“D)+ m(.~ B)=180"

Puisque -~ D et .~ Bsont deux
angles opposés et supplémentaires dams le quadrilatere ABCD

. ABCD est un quadrilatére imscriptible. (ce qu' il faut déemontrer)

ﬂEssayu de résoudre
'fl;. ABCD est un quadrilatere tel que AB = 27cm
AC = 72 em, BC = 63cm CD = 45cm |
BD = 7.2cm. Démontrez que le quadrilatere ABCD est inscriptible.
Discussion : En utilisant les données en bleues seulement sur chaque
triangle, écrivez la formule de la loi des sinus ou la loi des cosinus pour

calculer les leftres inconnue en rouges,

Rapp¢] 0
ie:ABCD estunquadrilateretel queAB=9cm,

inseriptible est

m pﬁlygum

dont les sommmets

appartiennent

an méme cercle

(cocycligues) un

quadrilatéve est

imscriptible si il a:

s me'mg]e_s
opposés sont

s La mesure de
l'a:ng].n exterienn
en un sommet est
égale i la mesure
de l'angle apposé a
son adjacent.

» deux angles situés
ST Ue INEne
base et de méme
cité de cette hase
ont la méme
mesure

v Les somunets sont
équidistent d'un
point fixe
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A c B

du sport de plongeon dans l'ean de la Mer
Rouge pour regarder les rares récifs de

corail et les poissons colorés. Une fois de

plongeon, quand il a regardé vers le haut i N :
un poisson rouge C

d'un angle de mesure 20°, il a vu un calmar M

qui lui est éloigné d une de distance de 3

metres. Quand il a reparde vers le bas d'un angle 40° | il a vu un poisson rouge qui lui est

éloigné d une distance de 4 metres. Quelle est la distance entre le calmar et le poisson roug e?

©» solution
D'apres la figure ci-contre, on connait les longuews des deux cotés d'un triangle et la mesure
de l'angle compris entre eux, pour cela, on peut wtiliser la loi des cosinus comime suivant
aa=b"+c* -2bccs A
=(4y +(3)"-2#4»3co 60"
=13
. a=36m

Alars la distance entre le calmar et le poisson rouge est egale a pen pres 3,6 m

u Essayez de résoudre

Q’): Enlien avec le sport : Hani est un amateur du cyclisme, il roule une distance de 6 km d'un
point A @ un point B, ensuite il a roulé une distance de 7 k. du point B au point C de telle
sorte que m(~ ABC) =79". Quelle est la distance, a un km prés entre les deux points A et C
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@ Exemple

@ Enlien avec le sport: Dans un match de foatball, le joneur du milien de terrain se trouvant
a 20 metres l'ailier droite. Quand il a tourné d’ un angle de meswure 40° il a vu l'ailier gauche

se trouve al6 metres. Quelle est la distance entre les deux ailiers ? (en arrondissant le résultat

a deux décimales pres) c o Blailier

& Solution gauche eroite

Tracez une figure pour représenter la situation,
Dans le triangle ABC, la distance AB=c¢

5 i e A Le joueur
" e on du milieu de

=(16)" +(20°-2x 16 % 20 cas 40" = 1287 metres temain A

La distance entre les deux joueurs de 1'ail est 12,87 metres environs

16 nmstres 20 metres

El Essayez de résoudre

'f:ﬁ;g% Dans une station de jeux des voitures ﬁ_-_______' ________ _ﬂ\
.';, *

électroniques dans la ville d’attraction, comme dans
la figure ci-contre. Quelle est la distance entre les

deux voitures A et B avant qu’elles se heurtent?

@ RS Mesure indirecte de distance
@ Dans la figure ci-contre : Chadi voulait mesurer la distance
entre les deux points A et B qui se trouvent dams deux cotés
différents d'un batiment. Si Chadi se trouve a la pesition C
dont la distance de A est 33 m. et la distance de B est 48
metres et m(- C) = 54°, comme il est indiqué dars la figure
ci-contre. Déterminez la distance AB (a deux décimales pres).
€ Solution
Dans le triangle ABC : Si la distance AB =c¢
¢ =a+b-2abeas C
= (48)" +(33)- 2«48 »33 cas 54° = 15308963
¢ =~ 3913 metres metres

B Essayez de résoudre

alcule de lances Sanaa voulait mesurer f
1a mstance entre le point A et le point B qui se
trouvent au bord du lac. Elle a pris la position C
qui se trouve a une distance 258 m du point A et
a une distance 25,5 m au point B. Elle a mesuré

258 metres C

.~ Celle 'a trouvée 78°, Calculez la longueur de AB (a deux décimales pres)
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@ Exercices (4 - 2) @

n 5

@ Dams un triangle XYZ, ona: x =y +2° XY TE

Complétez ce qui suit:

@ Si les longueurs des cotés d'un triangle sont 13, 17 et 15 cm, alors 1a mesure de plus grand
angle est cm
@ Si les longueurs des cotés d’untriangle sont 5,7 cm, 7,5 cmet 4,2 em, alors la mesure de plis

petil angle est
G} ABC est un triangle tel que a= 10 cm, b=6 cm et m(.~ C) = 60" alors C=
(5) Dans un triangle LMN, onam’ + o’ - £ =
Choisissez la bonne réponse des réponses proposées:
@ La mesure du plus grand angle d’un triangle dont les longueurs des cotés sont 3, 5 et 7 est

a 150° b 120° ¢ 60° d 30°

6’) Dans un triangle LMN, I'expression H# est égale a
2/m

Ei"sinL '-_Ei'c(:sM .l'-‘g cos N dlsinN
Dars un triangle XYZ onay +z° - x° = 2yz

a com X b sinZ ¢ cosZ d sinX
{!_I} Dars un triangle ABC sia: b: c=3:2: 2 alors cos A=

a l bl c 1 43

=& -8B 2 — 4

Utilisez loi des cosinus pour calculez la valeur de x & on dixiéme prés.

AP A A
W an
14 cm X
20
B — =
19 cm ¢ 51 LE) C
23 cm
P { ¥ A
E) 3
X X 35.2 cm
28
17 cm
€ 4. B
31.7 am
A 15 cm B d
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Unité 3: Triecanomél

Dans un triangle ABC, si:
@ a=5, b=7 et ¢ =8, démontrez que m(.~ B) = 60"

@ a=3, b=5etc="7, demontrez que m(.~ C) = 120°

@: a=13, b=Tetc=13.calculez m(.” C)
17 a=13, b=8etc=7, calculez m(.~ A)
'ﬁﬁ; a=10, b=17et ¢ =21, calculez la mesure du plus petit angle du triangle.

@E a=35, b=6etc=7, calculez la mesure du plus petit angle du triangle.

@0) a=17, b=11etm(/ C) =42°, calculez ¢ & deux décimales pres.

@ b=16cm c=14cm, m(~A)=72", calculez a a deux décimales pres.

@ ABC est un triangle telque a=3cm , b=5cm, c =419 cmtrouvez:
‘a m(~ C) b ' aire du triangle ABC

"é_}/ ABC est untrangle telquea=9cm ; b=15 cm et e= 21 cm. Calculez la mesure du plis grand
angle du triangle, puis démontrer qu'il vérifie cette relation cosc ¢ -5¢'3 sinc+8=0

é?, ABCD est un quadrilatere tel que AB=3 ecm, AC=8 em, BC=7cm, CD=5 cm et BD =

8 cm. Prouvez que ABCD est un quadrilatere inscriptible.

@ ABCD est un quadrilatere tel que AB = 15 cm, BC =20 ¢m, CD = 16 cm, AC = 25 cm
et m(.~ ACD)= 36 52'. Calculez longuenr du AD a un cm pres. Puis déterminez l'aire du
quadrilatere ABCD.

'éi;} ABCD est un parallélogramme dams lequel AB = 12 ¢m, BC = 10 ¢m et la longueur du
diagonale BD est égale 3 14 cm. Calculez la longueur du diagonale AC & un cm prés.

@ ABCD est un quadrilatere ayant BC = 78 e¢m, CD =96 cm, m(.~ BCD) =97°, m(.~ ABD)
=72, m{~ ADB)=43°. Calculez la longueur de AB.

@ ABC est un triangle tel que AB =16 ¢em , AC=24 cm et m(~ A) =80" Calculez lalongueur
de BC .Si AD est une bissecirice intérieure de -~ A et coupe BC en D, trowvez la

longueur du AD

@ En lien avec le sport: Le champ de course sous la forme d'un 1.
triangle dont les longueurs des cotés sont 12 km ; 2 km et

1.8 km. Déterminez la mesure de chacun de ses angles.

@: Superficie desterrains: Unterrainsous la forme d'untriangle dont

les longueuss des cotés sont 300 m ; 210 m et 140 m. En wtilisant la 140 1 o

loi des cosinus, Calculez ['aire du terrain a un metre carre pres. 300 m
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1.5 km

se déplace du point A au point B, puis an point C a
une vitesse 28 lan/h puis il est revenu du point C an
point A directement a une vitesse 35 km / h. Combien
de minutes faut-il pour faire ce parcours ? (donnez un
resultat approché a un dixieme pres).

A

@) Lécriture en mathématigues : Comparer entre les cas dont on utilise la loi des sinus pour

rés oudre un triangle et celui dont on utilise 1a loi des cosinus

@) Décelez 'erreur :. ABC est un triangle dams lequel: a=5 cm, b= 10cm, c =7 cm et
m( -~ A)=2766°" trouver m(.~ B):

Solution de Ziad Solution de Karim

.:L: a :‘.+ "_bz

Oa L T EE R
1o _ 2 Y - (5% - (10)°

!HJ.B mz?ﬁ“ o mB: G)_Zi‘;*xﬁ( } 3‘03714
o 10wn 2766 - so .
o sinB= 25 ZI00 - 09488 - /B~ 1118
-om(/B) ~68.19°

@ Les longueurs de deux cotés d un triangle sont (/10 + 2) et (/10 -2) et la mesure de I'angle
compris entre eux est égale a 60°. Trouvez la longueur du troisieme coté .

@5) ABC est un triangle dams lequel p—a=8 cm, p—b=6 cmetp—c=4cmoulp=a+ b+ c
Trouvez la mesure du plis grand angle du triangle.

@D ABC est un triangle dans lequel p—a =26 cm, b=28 cm et p+ a =98 cm o1 2p est le
perimetre du triangle. Trouvez les longuews des cotés du triangle ef la mesure du plus petit
angle du triangle.

@ Si le rapport entre les sinus des mesures des angles d'un triangle est 4 : 5 : 6 ; trouvez le

rapport entre les cosinus des angles de ce triangle.

@ Dars le triangle XYZ si }’: —(z—%)" + zx, démontrez que m (-~ Y) = 60"
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Unitéd 3: Triconoméln
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Résumé de l'unité

Un triangle asix éléments : trois cotés et trois angles. .

Résoudre untriangle consiste a trouver les éléments inconnus
en fonction des €éléments donnés, dans cette unité ona utilisé
les lois des sinus et des cosinus avec la calculatrice
scientifique pour résoudre un triangle ef pour résoudre des
applications géométricues et de la vie courantes.

Loi (régle) de sinus : Dars tout triangle, les longueurs des
cotés sont proportionnelles aux sims des angles opposés.
Donc dans un triangle ABC, ona —2— = _b S

' sinA sin B sin C
» Nous pouvors utiliser cette loi pour résoudre le triangle

dans les cas ol on connait la longueur d’un cGté et les

mesures de deux angles.

Done dans un triangle ABC, on a

a _ b e —9y

sinA  sinB  sinC

» O rest le rayon du cercle circonscrit au triangle.

Loi de cosinus :
» Dais tout triangle ABC, ona:

a=b"+c -2bccosA  onendéduit que cos A
b'=c¢ +a-2bacos B onen déduit que cs B =
¢=a +b -2abcos C on en deduit que cos C=

Utilisé la régle de cosinus pour résoudre un triangle :

= b® +e -as

2

e +a-b

be

-

2ea

a +b
2ab

Lo ]

-0

On peut utiliser la regle de cosinus pour résoudre un triangle en connaissant :

> les longueurs de deux cotés et la mesure de I'angle compris entre eux.

# les longueurs de ses trois coteés.

Aired’untriangle : lamoitié du produit des longueurs de deux cotés par lasinus de 1'angle

COmpris entre ex.

A(AABCJ:%absinC:%bcsiuA:%casmB.
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\ . i .
':L,' Dars un triangle, les longueurs des cGtés sont proportionnels awx

Complétez ce qui suit :

(i) On peut utiliser la loi des cosins pour calculer la longueur d'un coté d'un triangle en
connaissant

@ Le cote qui est la plus grande longueur est opposé

{4} On peut utiliser laloi des sinus pour calculer la longueur d'un cété d'un triangle en connaissant

'S; Dans un triangle ABC, s1 on connait a, b et m( A) on utilise laloi du pour calculer m{E).
(6) Dans un triangle XYZ, si onconnait y, z et m( .~ x) on utilise la loi du pour caleuler x

@ Dans un triangle LMN, si on connait £, m et . onutilise la loi du pour calculer m(." 1)
Choisissez la bonne réponse des réponses données:
@ XYZ est un triangle tel que x= 15 cm, y =25 cmet z = 35 cm, alors Ia mesure du plus grand angle

du triangle est €gale a

a 150° b'120° ¢ 40° d 90"
@ ABC est un triangle tel que a=4 cm . b= 7 cm et m{ .~ C) = 120°, alors son aire :
a | 14cm bi7y¢3 em’ ¢ 28cm’ d 742 em’

@@ XYZ est un triangle équilatéral de 104 3 cm de cdté, alors la longueur du dimetre du cercle
circorscrit au triangle =

a Scm b 10cm € 15cm d 20cm

(ifj La longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle XYZ égale a S5cm et m(.~ X) = 30°,
alors x est ézale a:

a'10em b S5cm ¢ 15c¢cm d 20cm
'@2} ABC est i triangle tel -(Ille a=5cm;b=7cm .Et ¢ =38 cm, aloms ﬂ){;’_’B} =
al30° b | 60° ¢ 45° d 120°

@ ABC est un triangle tel que a=3 ¢cm ; b=5 cm et ¢ = 7 ¢cm, alors la mesure du plis grand
angle du triangle;

a 30° b 60° &) 45° d 120°

'f,if_l) Une guestion ouverte: Tracez uninangle quelconque, déterminez trois éléments qui contient
au moins la longueur d'un coté de ce triangle, puis déterminez les trois antres élements.

j.'i) a ABC est untriancle tel que a=8 cm, b= 15 cm et ¢ = 17 cm. Calculez m(.~ C)
b ABC est un triangle tel que a=8 cm, b= 15 cmet ¢ = 18 cm. 7 C est un angle aigu ou

obius? pourquoi ?
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Unité 4: Triconomé!

6_;“ ABCD est un parallélogramme dans lequel AB =19.77 Les d.iag'cmalesﬁ et BD forment
dewx angles avec son cote Eq‘ui sont 36° et 44° . Calculez les longueurs des diagonales.

'ﬁ};‘ ABCD est un quadrilatere tel que AB =27 em, BC =12 em, CD =8 em, DA= 12 cm et
AC= 18 cm. Démontrez que AC est une bissectrice de.” BAD.

'® Le périmetre du triangle ABC est 80,4 cm, (2 A)=52° 17" et m(-~ B) = 77° 6' calculez les
longueurs des cotes du triangle.

:ﬁ} ABC est un triangle tel que c=7.6 cm, m(.~ A) =80°, m(.~ B) =47", calculez le périmetre
du triangle et la longueur du rayon du cercle circonscrit au triangle.

@__IE ABCD est un parallélogramme de centre M, AC = 16 cm ,BD =20 cm et m( .~ AMB) =54°
Calculez 1a longueur du AD a un centimetre pres .

@i} ABC est un triangle tel que BC =20 cmet m(.~ B) =29°, m(.~ C) = 73", D D est le milieu
de BC , Calculez les longueurs de AB et de AD & deux décimales pres.

@_@ ABC est un triangle tel que AC = 4.7 em, m(.~B) = 34 * et m(-"C) = 66°, Calculez la
longueur BC et le périmetre du cercle circonserit au triangle ABC.

é‘;: ABC est un triangle tel que cos A= b =25 cm et ¢ =2 cin. Démontrez que ABC est
untriangle isocele.

@ABC est un triangle tel quea: b: ¢=4:5: 6. Déterminez cos A

éi‘ Résoudre le triangle ABC dans lequel b = 11 cin, m{ -~ A) = 67° et m (._B) = 46 "en
approchant les longuewrs des cotes a un cm pres

Résoudre le triancle ABC dans lequel a= 13cm, c= 15em, m{ .~ A) =53 8"

N AR
NTRCY

' Le périmetre du parallélogramme ABCD est 30 cim, le rapport entre les longueurs de deux
cotés adjacents est 3: 2 et m(.~ ADC) =60" Calculez la longueur AC .

A

é‘@, ABCD est un trapeze ou AD\\ BC , AD = 263 cm CD = 384 cm AC =517 cm et m
(.~ BAD) = 103" 15' Calculez la longueur de BC

@ En le lien avecle sport : Ahmed marche une distance de 8 ki dams une certaine direction,

puis il tourné d'un angle de mesure 80°, ensuite il marche une distance de 9 km, Quelle est

la distance entre le point de départ Ahmed le point d'arrive?
o

Ql:l': Enle lien avec le sport: Dans un matche de football, le joueur de milieu de terrain; se

trouve a 20 metres de l'ailier droite. Il tonrme un angle de mesure 40° ef il avu l'ailier gauche

se trouvant a 16 metres. Quelle est la distance entre les deux ailiers?
@ Enlelienavecie transport : Ahmed prend son moto pourse déplacer du point A au point B,
puis au point C & une vitesse 25 km/'h, puis il a rentré du point C

B 215 km

au point A directement a une vitesse 60 km/h. Déterminez ¢

le temps pris dans cette parcours en approchant le résultat 25 ki

a dixieme pres de la minute.
A
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@ Epreuve cumulative %

Questions a choix multiples
@ Sans utiliser une calculatrice: la valeur de cos 120° est

a 1 b 1 c Y3 d —2
5 2 2 2 V3
(2 ) Laquelle parmi les angles suivants a la sinus ef la cosinus sont négatives ?
a ' 75° b'135° ¢ 265° d ' 330°
(:_!:} Sisin @ = 46 alors la mesure en degrés de I'angle O est éoale a
a 2739 b -0008 ¢ 0008 d) 2739

@ La relation reliant entre tan @ et sec € est :
altan'0-l=secO® b secO@-l=tan’@ '€ tan"@-sec@=1 'd/ tan"0 + l=s5ec- @

@ ABC est un triangle telque m(-~ A) = 60° , a= 43 cm la longueur du rayon du cercle
circoscrit au triangle ABC égale a

a 2cm b'/3 cm c 243 d '23 cm

(6) Dars un triangle MNL, I'expression = pr+awi=
mn

a cosL b cosM ¢ sinL d sinN
(I:‘} Dars un triangle ABC, b est égale a

4 csinB p esnC c csinB d csnC

sin C sn B 3 a

".:B) Dans untriangle ABC, 51 a=12,b=28, c:‘_".Q alos m(“B)=..... ]

al30° b 60’ ¢ 120° d 150°

Questions a réponses courtes :

@ Sams ntiliser une calculatrice, trouvez la valeur de ;

a cos2JT b tan 135° ¢  sin 330° d sec ‘%’I

@ Trouvez la valeur exacte de:
a sin (-300)° b sin45° » cas 210° (¢ cos('f'T?f) d sin ST'T cos 3Tff
@ Dais le triangle XYZ six= 10 em, m(.~X) =30°, m(-_Y)=45", trouvez y.

f‘iﬁ ABC est un triangle dans lequel a=4 cm, b=35 cm et ¢ =6 cm. Calculez la mesure de son

plus grand angle puis déterminez son aire..
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@ Dans la figure ci-contre : wtilisez les les longueurs données pour

verifier que ; 4 cm
a sin"0 +cos’@=1Db tan’' B + 1 =sec’ O 7
Questions a réponses longues : b
'fl:;‘ Résolvez les triangles suivants en arrondissant les longueurs a un 3 am

dixieme prés et les mesures des angles a un degré pres.

?g%

5cm
(a) (b) (¢)
@ 8i XYZ est un triangle tel que m(.~X) = % m{ YY) = % m(.~7), et le rayon du cercle
circonscrit au triangle est égale a 10 cm. Calculer le périmetre dn triangle XYZ.
(16) Résoudre le triangle ABC tel que a = 12 ¢m, m(.” C) = 66t ¢ = Scm en arrondissant la
longueur a un ceﬁtim’htre pres et la mesure de ['angle a nn degré pres.
@ ABCD est un quadrilatere dans lequel AB=8 cm, AD= 10 cm, m(~~A)=82", BC=12cm
et m(.~ CBD)= 68", Trouvez lalonguenrde CD a un centimetre pres.

En lien avec 'histoire ;: La grande pyramide de

Chéops est le monument le plus polémique et
qui fait appel a I'imagination, elle est considérée
comme une transféré de civilisationdans | histoire
de I'Ancien Egypte. Les ingénieurs al’ époque ont
pati les faces sous forme d’un triangle équilatérale

de 230 metres de cotés. Trouvez la longueur de la

hauteur de la face a un metre preés.
Vous pouvez servir du tableau ci-joint dans le cas de difficulté de répondre a une question

1 (12|13 |14 |15 (16 |17 | 18

=¥
¥
W
&

5|6 |7 | 8

L=}
—
o

Beldelke iy | | | | o s
Eg §g Eg gg 113 122 114|128 g% E% 12 [123 E% g.% 13 (1 |12 |12
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Epreuve (1) Algebre

Répondez aux questions suivantes:
Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposeées.

@ Sif :R—— Roufla) =2, lafizure qui représente la fonction f est :

Iﬂ.' b I-CI I-d.l
'l y & i ‘l W Y A
Tk T i T
\L L \L, ) 0
"l I. ] ¥
« > 3 1= 3 e >
g P B 3 .2 1 b . [ | 2 3 I T 2 3
- | =T - -1
1A - 1A Ji—
Wi ilim bl A\ i
"B ! ¥ ¥
(2)Si5 =43 alos =
|d'% ki3 c %‘ |E:I|0
@ L'ensemble image de la fonction fx) = |xl est
A [0400[ b0, +ea] © ]-e,0] (d) 1.6.0[
(a) Sifn)=5", alos (2)=
lal.A - 1 d 1
al 2 b 5 c 2% 3

Question (2):

@ Soit f est une fonction telle que f{a) = 1 trouvez I'ensemble imaze de la fonction et le
centre de symeétrie de la courbe de la fonction puis déterminez 1"ensemble des solutions de
I"équation f(L) =4

X

@ Tracez la courbe représentative de f telle que :

_ X si-S<a<2
) = N
6-x &2 €a<5

Du graphique : déterminez |’ensemble image ef le sens de variation de la fonction
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Question (3):

®' Tracez la courbe représentative de la fonction telle que f{x) = lx - 3/ endéduisez: 1'ensemble
image, le sens de variation et la parité de la fonction

(2} Trouvez dams R I'ensemble des solutions de chacun de ce qui suit :

a ly-31>5 b lx3/=0

Question (4):

@ Trouvez dans R I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :
a llog x=log 3 + log 10 'bI9*_3x3=0

(2) simplifiez:

47n-149l-m
B T b log, 54 - log, 9
Epreuve (2) Algébre

Répondez aux questions suivantes:

Question (1): Choisissez la bonne réeponse parmi les reponses proposees.
(1), I’ensemble des solutions de 'inéquation [al -1 > 0 est:

a R-[1;1] b 6 R-J-:1[ A
(2) S14= log. x alors la forme exponentielle équivalente est :

a x =4 blxt=2 ¢ x=16 d x=8

@) I’ensemble de définition de la fonction représentée dans la figure ci-contre est :

al [0 [ b0 [ i
¢ [0; 1] di10; 2] 7
T h 1 3 =

7 . : . Y . .
@J Laquelle parmi les fonctions suivanies représente une croissance exponentielle sur son
ensemble de definition:

a y=3(105° (bly=3(3p* [e/y=3:(05" d y=(005)

Question (2):
(1) Sifta) =lv -3 + lv+ 21, démontrer que f2) = f(-1)
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Lpreuves générales

(2) Utilisez la courbe représentative de la fonction f{1) =x pourtracer la courbe de chacune des
fonctions suivantes :

|;lf1{.l'):_a;1_3 IE _f:(_;):(_‘-+ 1)2
Question (3):
@ Trouvez dais R I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :
a log, x+log.(x+1)=1 b3t 31l-1_36
@.) 2 Trouvez dams IR I'ensemble solution de 1" équation: 4* +2' +1 =8

‘b Sans wilisez la calculatrice, démontrez que: log, 8 + log, 27 = log, 27

Question (4):
':1-) Trouvez dams IR I’ensemble solution de I’ inéquation suivante : [af -1 < 2

@ Tracez la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = 23
=3
en déduisez : |'ensemble image, le sens de variation et la parité de la fonction,

Epreuve (3) Algébre

Repondez aux questions suivantes:

Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées.

'::1; Si fest une fonction telle que fa) =1~ + 2, alors elle est représentée par le graphique

5 d e d
A ] 14 |3 ) . i & a
= - o
v \\ ,}' /1IN / b N
X
e - L
« : A 1 / \ '#_1-'. 1\ - : >
i T I . / R AE BEEE
:@ L’eisemble solution de 'équation log, 1l =1 est:
2l {3} b {3} ol {3; 3} d {L-1}
@ Si5¢ " =1, alos x=
a's b2 c 2 d 1
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@} La fonction ftelle que f(x) # est équivalente a la fonction : f(x) =

2 2 Eia

2 5ia>0 - - - 2 sia

al (b2 g )2 (il -
2 six <0

Question (2):
’:1_) Utilisez la courbe représentative de la fonction f(x) = 1 pour tracer la courbe de la fonetion

gx) = fla) + 2, du graphique trouvez I’ ensemble image de la fonction g et montrez qu’elle
une fonction paire.

-’:@}Déterminez. algébriquement I'ensemble des solutions de :

alJ<T 6ri9 <5 by 45/ =x-3

Question (3):
(1) a  Trouvez la valeur de x qui vérifie I’équation 3*= 25 en arrondissant le résultat a deux
décimales pres.

1 -log2
log 125

b 'Trouvez la forme la plus simple

(2) En wtilisant la calculatrice, trouvez la forme la plus simple de 1"expression :

1 1 1
log,30 * log, 30 ' log, 30

Question (4):

@ Utilisez la courbe representative de la fonction f(x) = x| pour tracer la courbe de la fonction
g(x) = v - 1l -2, du graphique trouvez I'ensemble image de la fonction g et I' équation de
I'axe de symétrie.

@} Ftudiez la parité de chacune des fonctions suivantes :

alfa)y=a+sina b fxy=x1-25*

:I':'pre uve (4) Algebre

Répondez aux questions suivantes:

Quiestion (1): Choisissez la bonne reponse parmi les reponses proposees.

- ) ) 0 six =0
Q) I’ensemble image de la fonction flx) = est:
-1 sia=0
a {0} BI{1} e R d/40: -1}
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Lpreuves générales

@ La fonction fest telle que fx) = a est décroissante surlisi :
a a=1 bla>1 lel0<a<1 da=11
@ Les coordonnées du sommet de la courbe de la fonction fielle que [(x) =a® +1
2 (1;0) b (-1:0) e (0D d(0;-1)
(@) sif=2", alors f(-1)=

a -1 b1 |

|

b [
(=8
!

Question (2):

ﬁ) Tracezles conrbes représentative des fonctions fetg o fx)= v+ L et g(x)= 1 - . Du graphique
trouvez 'aire de la partie tniangulaire limitée par les deux droites et 'axe des abscisses.

@ Déterminez I'ensemble de solutions de chacune des equation et inequation suivantes :

(al|x-1 =4 b2w-3 <5
Question (3):
@ Mettez sois la plis simple forme :
= . 1 =y
16-'+4><9-"+3 !
& e mT (b log), 7% log,y 2

@ Trouvez 'ensemble de définition des fonctions suivant :
la_l._ﬂ".):?‘t—g |'_b|g{_‘-):.\ﬂ 52

Question (4):

'fl_; Tracez la courbe représentative de la fonction telle que fx) = " - 1 en déduisez : les
coordonnées du centre de lasymétrie de la courbe et la parité de la fonction.

@) Trouvez dams [R I’ensemble solution de deux équations suivantes :

a 2.l+l:3l-j b 10g3 'F+ ]ogl("-yﬂ): 1
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Epre uve (5) Algebre

Répondez aux questions suivantes:
Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les reponses proposeées.

(1) log 2+ logs = _ _
@)1 b log7 ¢ log25 dl 10

(2) Le nombre d’axes de symétrie de la fonction f telle que f(x) =5 est
a (LD b'(0;0) e (1:0) di0:1

(3) LI’ensemble de définition de la fonction fx) = log3 (x —2) esta >0
a3 b5 ¢ 1 (dl2

(@) Sift) =2 : alos f20) = | __
al2 b4 ¢ 0 (] 1

Question (2):
@ Tracez la courbe représentative de la fonction telle que:

; [.;—+1 A<€a<2
)=
A 5-a 28Kxs5

En déduisez : 'ensemble image, le sens de variation et la parité de la fonction.

® Trouvez 'ems emble solution, dans R de ;
ally-1=lx+2 b ¥ 241 <4
Question (3):

G) Si f{a) =2 ' ! Trouvez I'emsemble solution de ce qui suit :

alfa)=32 b p:.;-:):%
':".._;) Trouvez la valeur de x dans chacun des cas suivant :
: Ydi_ 9 M w o 1
a'3' x4 =16 b x= log, 98+ log, 5 -log 7

Question (4):
*  six>0

':D Tracez la courbe représentative de la fonction telle que f(x) = [ il sixS 0
A 514 =

en déduisez : I'ensemble image, le sens de variation et la parité de la fonction.

- ¥ » i ] i -“f
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@ Si fia) = &7 bl étudiez la parité de la fonction puis trouvez I’ensemble des solutions de
I'équation fx) = 1.

Epreuve (6) Calcul différentiel et trigonométrié

Répondez aux questions suivantes:
Question (1): Choisissez la bonne reponse parmi les réponses proposées.

(1) Dans un triangle ABC a=b=8 cm et le périmétre du triangle ABC =26 ¢m, alors m( .~ C)

~—

a 353° 'b/523° o) 774> d 108°
fos e -1
'2 I.!.El —_—
U_r-.l -1

(alp b1 (g2 d 3

(3) Dans un triangle ABC m(~ A)= 30° et a=6cmalos 2 =
s

|;_|3 ‘b 6 |_E|% d 12
@ im 221

xLl &= 1

|_a_'|5 b1 '-_I=__'4 d 20
Question (2):

'@) Calculez les limites suivantes:

‘a! lim 543+ -6 b im _¥+2
N A= R 2 L N .I-'—.'—z .= 3

@ Dans un triangle ABC : %s‘inA LsinB=1sinC trouvez la mesure du plis grand angle

Question (3):

@ Calculez les limites suivantes :

la  lim 4-3x b] Lm ¥ ** 2 12
Nest00 -5 =3 v -3

(2) ABC est triangle dans lequel a=8 c¢m, b=6¢m , m(~ C) = 48° | trouvez son périmetre
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Epreuves génerals

Question (4):
G) Calculez les limites suivantes:

al lim _¥-6::9 b lim 2+-8
w3 x-3 el X2

@ Trouvez la longueur du rayon du cercle circonscrit au A ABC dans les deux cas suivants:

a m{.” A)=75° ; a=21lcm
b m(/ B)=50 . m(~ C)=65" . ¢ - b=6em
-E'pre uve (7) Calcul differentiel et trigonometrie

Répondez aux questions suivantes:

Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les reponses proposees.

(1)) Dans le triangle LMN : LL est égale 2

5151
sin N s M sin N - sin M
@ ].im—m:
XNz 4m x-2
a 4 Bus |r.='i2 d| 2

{:;,:) lim (24" +3)=

N

al2 b3 (65 (d) 7
@ Si ABC est un triangle tel que2 sinA=3 sinB=4sinCalors a: b: c=

L2

2 T big:3:2 (613:4:6 di6:4:3
Question (2):

(‘D Calculez les limites suivantes:

al lim _©-32 b) lim (-2)F-1
N Coanl ¥l
(2) Soit ABCD un parallélogramme tel que AB =7 cm , les diagonales AC, BD forment avec

AB des angles de mesures 65° et 28° respectivement. Trouvez les longueurs de BD et AC
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Question (3):
N . _— .
(1, Calculez les limites suivantes :
|_a| 11!'.1'1 .1—1-27 I-]:_“ lim 4 -1
x=3 r-9 ¥-u -2

(2 Soit ABCD un quadrilatére tel que AB =9 ¢m, BC =5 cm, CD =8 cm, da=9 cm et
AC = 11 cm, Démontrez que ABCD est un quadrilatere inscriptible.

Question (4):

@ Calculez les limites suivantes:

‘a| lim "::57‘“6 b lim (v=1)7 -32
.‘-—hl 'r_l t—h]— X ;1
N ; 2 e | A .
2, ABC est un triangle tel que cos A= T b=2 o e 2cm. Démontrez que ABC est un
triangle isocele.
Epreuve (8) Calcul differentiel et trigonomeétrie

Répondez aux questions suivantes:

Question (1): Choisissez la bonne reponse parmi les réponses proposeées.
(1) Dans A ABCsi a= 7 cmalors b=

‘a | _TsinA p TunB g snA d snC
~ smB - sinA ~ TsinB - T7am B
@ m IE
=) ¥
a0 b1 lel 2 d -1
N ; 2+
@ lm 2:5-
J'_—-r'i'm A e - —
a3 b 0 el 3 id 1
et a b a
‘alatb b Za+b (el a-21 d2a-b
Question (2):
@I;ISi lim 2 _ 4 trouvez lavaleurdea b S lim o v+ d -2
¥=2 At 1 ¥0 X

@ Résolvez le triangle ABC tel que a= b= 12 cm, ¢c=8 cm
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Question (3):
(1)) Calculez les limites suivantes

n 5
al lim _¥*3 ‘b lim ( 3 4._,2_"#)
.l'—'rl ¥+ l N a0 o] x (r _2}

(2) ABC est un triangle dans lequel m(.~ A) = 22° 37", m(.~ B) = 67° 23' et son périmetre

30 cm, Calculez aet b a un centimetre prées

Question (4):
(1) Calculez les limites suivantes
al lim J.2.41 b lim (L 43)
rasl o1 =1 &

® ABC est un triangle dans lequel m(.“B) = 35° , m(. C) =70° et la longueur du rayon de
son cercle circomscrit =30 cm. Calculez 'aire et le périmetre du triangle a un entier pres.

Epreuve (9) Calcul differentiel et trigonometrie

Réepondez aux questions suivantes:
Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les reponses proposees.
@ Dars un triangle ABC ona cos A=

a (cosB+cosC) b cwB-cosC

¢ cas(B+O) 'd! _cos (B +C)

@ i ()=

A=

.-9'3 b-|4 |c'f’_1 |-cl|1
@ m 22

al1g b3 (612 (d] -12
@ Dars un triangle ABC | I"expression % est égale a —%— si:

a m(. A)=60" ‘b m(“B)=90°

¢ ' m(/C)=120" d)m(£A) +m(.” B)=90
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Question (2):

@ ABCD est un parallélogramme dars lequel AC = 10 cm, BD = 8 cm Si les diagonales et AC
. BD se coupent en M et m( .~ AMB) = 70°, trouvez le perimetre du parallélogramme.

@ Calculez les limites suivantes:

a  lim X (4741 -20 b lim _¢+3-2
N0 -1 x+1
Question (3):
N i "
(1, Calculez les limites suivantes :
(a) lim 332 b lim 3,47
x¥=2 -4 vl r3+2x-5
@ Trouvez la mesure de plus petit angle du triangle ABC sachant que a=25cm, b= 20 cm,
c=28 em
Question (4):
@ Calculez les limites suivantes:
o I _
‘al lim "~ 8 bl lim fl-x
S T aevam L=
x== 4
'(2) Dans AABC m(.~ A)=36", m{.~ C) =45° et b=9 cm Trouvez c et I'aire du cercle circonscrit
au triangle.
Epreuve (10) Calcul difféerentiel et trigonométrie

Répondez aux questions suivantes:

Question (1): Choisissez la bonne réponse parmi les reponses proposees.

2 A A
@ Dans le triangle XYZ, I'expression %est égale a:
b4

a cosX blsinY € cosZ d sinZ
@) Si .~ A est le supplémentaire de .~ C alors cos A+ cos C=

"1 I-{:I_]_. id

LEF|
-5
b2 =

|5|0
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@) lim 3=

¥ s -

a2 b!3 (o) 4 dls
a1 bl iE=% :L_%
Question (2):

Q) Trouvez la mesure de plus petit angle du triangle XY Z sachant que A =27 cm , y =35 cm et

z=18 cm

@ Calculez les limites suivantes :

al lim ©-3t+2 b lim _(+1GEx-3)
BRI R | s F+3
Question (3):

":i} Trouvez la mesure de plus grand angle du triangle dont les longueurs des cotés sont 7 cm , 8
cmet9 cm.

@ Calculez les limites suivantes:

lal lim (x -.6}:_- 9 b lim 2 oy -2x+1
R R v +1
Question (4):

@ Résolvez le triangle ABC dans lequel m( -~ A)=m({ “B), m{ -~ C)=80" et ¢= 15cm

(2} Calculez les limites suivantes:

1
a lim #/O0x+4 -2 ) lim — - 2
Xl B | % o e
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Réponses de quelques exercices

Réponses de quelques exercices
Linité | 1) Fonctions rédles ef tracé des courhes
Répanses de quelques exercices de 1a B ([0:0] | Crorsmnte sur ]“": []!{ - ) Lensemble de définition
legon (1) ?ﬂf:;&u’a:[]'"' . est Bt dans le cas ou il
) La relaton qui représente une ¢ [|-m, 11| Croismnte =" Jou, 1 . ensemble de  déhmtion
fonchon estd Congtante ir J1 40| niest pas donng
&= R)-». 4 5.2 v F {0}) Déerorssante sur -0, 0 . Llensemble 1mage de toutes
h e - {0} M- {0} aroissantesar |0;40 | les fonchion es |0 |
@ -t 4] {2} ] § @e @b @a &b les lf.onchon (d . (b) sont
@) Lensebleimage =] 1,3)U -1} &) ¢ oroissantes
- o G (0 =(x-47  Al) =4%- les fonctions ~ (C) et (d)
Eéponses de quelques exercicss de = a o
1a lecon () 2 =[x +4--3 déemigsances
@'m ) BeW=(-H AW P-4 P —
< ! = L0z
g ED | B Sdevanation PO (44 1 R o
0 m [Fed |Je Of crowsme. | @8 (9 L3 A () -2 @5 =3 (@ des st
. .20 | consmute t () le+31+2 donnes
| B |[dae] |]e 0] cosmne  |Réponses de quelques exercices de la -
B J00s | erotsmnte (legan (5) le10: 1 Wa ’%
Joe @) | ] 2] |Jeeer -4 crowssante . 530 i o
o J-4 4] constante, oLl e @ C = 43265341 (
R- {1 |- {2 ;:";:]]jejzﬁi e @c Ilg?i?zmﬁ;"?“ 141 habitants
@ AL OL O B T
déerossmia PN s ¥ ) sy R
R[5 |- [ ddcromante i OL RS € _bm i1 +Dﬂ§}lu
= JLa=[conmame | syvege (9,3 1B/C =°10{1+006)
R < |J0; e |Jeem; 2 croismnts & o . _ C=1790848 LE
o2 2.0 [ déerpusmante | @ 1L6F G2 {-25)
Réponses de quelques exercices de il A {41} f’“’"’?;;“ ansigues.xerrices do
la legon (3) ) : lalegon (3
p{-33b  agi-L-7 2 : s
{2 fonetons paires (c). (&) 5 i 1% 14 MBS B2 1.3
forictionsimpaires b, e, f "‘i?’_' ] Wil e 1
fonchons i est patre n il 37 @b @d e @b
o SO N 4
S kel @4 @b
‘gl' i as P ) B -5 4 | fza:m- ]%— i Répmses de qudgues exercices de
fonetions wapaires (b}, ()
fonehens w1 pawes m Blr-M<ddon c=]1.7 talegon{4)
impaires  (d), () 5011 -385 <35 2 W {_10} b {123}
(4} fonctions pawres  (c) Unité (2) B o i £7} _
fonetions impaites {a), (6) " :bqunlq.nu - @ {15} w2}
fonchons mi pawes ni S UEREY
rpaires  (b) hﬂmf“) . &\ @0 Bl Pea )
Répanses de quelques exercices dela  (f) '@/ SU X @ 1 -
lﬂf: (4) et CH |
fig El 5. de variation g 3 L & 2189
A (1040 | déorosssante sur Jooo - O 1l &= i de quelques exercices de
Ll LGS Réponses de quelques exercices de lalegon (5)
Aalegon (2) L aa

———
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iponses de queliues exerdomes

Fon L)
'\3} g \‘I d
iy P 8
&e wa

Rép anses dequekjues exercices des

Exercices gdnérax
/1\
QL]
@3 () T
L y=log. ¢
al y:{%)x w1l (0
il il 1
@
w3 pb 1 e 2
d 4 el na
Z

s {(27.-27} B {(-2)}
el {3} i {25}
(Y {026}

Répomes de qudgues sxarcices de
l'ﬁmmﬂlﬂﬂm
Dallel BR -0}
g [ 2,6

)
Fl

1

ORNC

n

|

—

o o
o

Y]
Unite (3 ) Limites
Répanses de gudqiles exercices de

lalegon (1)
) Du _gfélp]_:il.]ue ol trhiive que
a g f =1
b A0) =1
(_1:,- Dugraphique an trouve que.
@ Ity n'exisw pas
B f3) =1
Réponses de quelques exercices de

lalegen (2)

P Pt Fa
v @0 -l
o PN R W
Ly 4 ‘% 554 G 12
73 &332 qeil
£ 4 P

i a7

33 n’a pasde limte.
@1 G
8 I (f-3x+2)

=(3)2-3@)+2 =2

Réponues de guelques exercices de
Inlegan (3)

@1 &2
@7 @ e
& @ 4o
G e (83
oF @0
D i1

0 e

Reépanses de guelgues exercices des

Exercices généraux.
@1 oX
&0

(z) lim 147 n'estpasdéfinie
2 e

(3 I,LT d-3 =30)° =17

-1
A lim - 16
J--') B B
= lm -8l +T)
1=l (v« By

= lim (;.g,jj =10
e

(R - m -0
D2 AT 22
=3 w9 TEL
T = 5
= lfl‘.-':
Reéponses de quelgues exercices de
I'Epreuve sccumulative

T ERNEET

[ TR

=

b4 e

]
e
Y

! ]
I apres infigires
JEi=2 fan =4
SO ﬂ?.‘:‘]
",L.’“ Jia) nenste pas

i
@ lim 7. =lm G =7
fermong 8 Sl I Y
. 1
) lim 4_"_: Jim 4 =t

ram Xen poym 34

I
._é: !l_m i: (1] L:l

Wim 1 R

Unité (4) Teigonometrie
Répmaes de quagues exearcices de
lalegan (1)

&) 20em o113

@4 g

@047 enr e

O $a

b iie

e

ji a =T4 em

B =82em

4 m(£C)=T1" b =5%m

ce =998cm

Gm (LB =5 . a=

3Mlem b =952 om
Je m [_/H} =45" b =
Bplem . e = 5845¢e¢m

Répmses de quelques exercices de
lalegon (2)
G3-IYZOOSX, yiize we
G T
a3 3344 @ 2yTmem
;:5)_3 mneos L @ 170°
o cos N ) = 114%m
?1: =17 Tem

43 am (2 C) =60

b l'aire du tnanple ABC =
43 m(ZL Q) =120'
Rép mses dequelques exercices des
Exercices géndrmx
1) lesanusdesangles qu sont
I oppose
72’ leslongueurs des cotés ou les
lengueursde dewx cotés et la
mesire de 'anele conmpnse
73} le plus grand angle

O O

g 4 i 2
Répmnes de gudgues exercices de
I'Epreuve sccunmilative

b 0

& O

&a &2
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Réponses de quelques exercices

i 04z em
2 C=84"1'15" laire 9 95eny

Epreuves gé & aux
Epreuve 1

(Jueston( 1)

OF oF

'® g -:5) [+

Question(?)

@)D =BL- {0}. (0. 0) ES = {1}

2YE1=[2,25]

Déeroissante sur ]-3. 0, croissants

sur |0, 2[. Décrowssante sur |2 8[

(Juestion(3)

{) E1=10 . +e| Détroissante gur]-
o2 3[ croissante sur]3 | 09| o
paire m 1npqire

G@)EIEI=R-])- @

Question(4)

(B)-3

b ES ={1}
I8 1

Epreuve 2:

Quesuon( 1)

oF @e

ayb e

(Juestion(3)

Ay {1 B {2}

@J (all 11

Question(4)

@] -1

{:{}ED =R&-{0} EIl =l&- {-1}
Décrossante sur J-= 0f
décroisgante sur | 0 | 4= [ M1
paire i impane

Eprauved :

Queston( 1)

e @e

a)b (a)a

Question(2)

() (al]-2:8]

(Duestion(3)

H®}

(Jueston(4)

b {-1}

(z} [a) impaire
b/ 0l PALTE T 1MIpALre

Epreaved:
Queston(2)
@E (5.3 ®1L19
Question(3) - c
Q@s  m
Queston(4) i
Gy {0 1} n'est pawre ni impaire
@}@ {7.179} ({1}
Epreuve 5 :
Queston(l) -
O 2z B
@4 OF
Queshon(3)
(@ (a) {#} (B {-2}
@@ 2} Bl {1}
Juestion(4)
(2)paire . {1.-1}
Epreuve 6 :
Dueston(2)
(1) (=) 3 (b1 0
@) 104729
Question(3)
@im -3 O
(2 pénmetres =20 cm
Question(4) -
@ @0 58
Epreuve 7 :
Juestion(1)
Gre &4
oF @6
Question(2) -
(1) (=80 b4
(2; 127cm 66 em
Queshon(4)
(e 1 b /80
Epreuve B
(QJueshon(l) -
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